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1 各種アンケート調査の実施概要 

 

（１）市民アンケート調査 

調査対象 市内に住所を有する満 16 歳～59 歳の住民（外国人を除く）から無作為抽出した

1,000 名 

調査方法 配布方法：郵送配布 

 回収方法：郵送または WEB による回答 

調査期間 令和５年８月 18 日（金）～令和５年 9 月 10 日（日） 

回収結果 配布数  ：1,000 

 有効回答数：295（回収率：29.5％） 

 

（２）転入者アンケート調査 

調査対象 令和２年１月１日から令和４年 12 月 31 日の間の、一都三県からの転入者 1,000 名

（外国人を除く） 

※ 対象年齢：18 歳以上 69 歳以下 

※ 同一世帯から複数名抽出しない 

※「市民アンケート」の調査対象者と重複しない 

調査方法 配布方法：郵送配布 

 回収方法：郵送または WEB による回答 

調査期間 令和５年８月 18 日（金）～令和５年 9 月 10 日（日） 

回収結果 配布数（返戻を除く）：746 

 有効回答数：182（回収率：24.4％） 

その他 回答者の中から抽選で 100 名に QUO カード 500 円分を進呈。 

 

（３）転出者アンケート調査 

調査対象 令和元年１月１日から令和５年３月 31 日の間の転出者 1,000 名（外国人を除く） 

※ 対象年齢：18 歳以上 69 歳以下 

※ 同一世帯から複数名抽出しない 

調査方法 配布方法：郵送配布 

 回収方法：郵送または WEB による回答 

調査期間 令和５年８月 18 日（金）～令和５年 9 月 10 日（日） 

回収結果 配布数（返戻を除く）：680 

 有効回答数：135（回収率：19.9％） 

（４）企業アンケート調査 

調査対象 佐久商工会議所、臼田町商工会、浅科商工会、佐久市望月商工会から無作為抽出し

た 100 事業所 
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調査方法 配布方法：郵送配布 

 回収方法：郵送または WEB による回答 

調査期間 令和５年８月 18 日（金）～令和５年 9 月 10 日（日） 

回収結果 配布数  ：100 

 有効回答数：42（回収率：42.0％） 

 

（５）高等学校アンケート調査 

調査対象 以下表に示す 7 校（9 通） 

※回答者は進路指導担当を想定 

 

 

 

 

 

 

 

 

高校名 区分 学科 

岩村田高校 県立 普通 

佐久平総合技術高校（浅間） 県立 農業/工業 

佐久平総合技術高校（臼田） 県立 創造実践 

佐久長聖高校 私立 普通 

地球環境高校（通信制） 私立 普通 

長野西高校 望月サテライト校（通信制） 県立 普通 

野沢北高校 県立 普通/理数 

野沢南高校 県立 普通 

調査方法 配布方法：郵送配布 

 回収方法：郵送または WEB による回答 

調査期間 令和５年８月 18 日（金）～令和５年 9 月 10 日（日） 

回収結果 配布数  ：9 

 有効回答数：5（回収率：55.6％） 
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2 市民アンケート調査結果 

（１）調査結果のポイント 

■ 就労・就学の状況について                                

就労者について 

➢ 就労者の勤務地をみると、多くが佐久市内であるが（66.8％）、一部、周辺の市町を中心とする県

内他自治体や（27.2％）、県外（4.7％）へも勤務している。業種別にみると、「宿泊・飲食サービ

ス業」は市外勤務の割合が約半数と高い【p8、図表 2-7、図表 2-8】。 

➢ 全体では大半（89.7％）が勤務先へ出勤しているが、県外企業に在籍している方に注目すると、

うち半数弱（45.5％）が「勤務先とテレワークの両方」、1 割弱（9.1％）が「主には自宅で就労」

と回答しており、当市で生活しながらテレワークにより首都圏等の仕事に従事している層も一定

割合存在していることが伺える【p9、図表 2-12】。 

学生について 

➢ 学生が将来希望する職種としては、「公務員」（28.6％）が最も多く、次いで「情報通信業」（14.3％）、

「専門・技術サービス業」、「医療・福祉」（いずれも 10.7％）が続く【p10、図表 2-14】。 

➢ 学生が希望する勤務地は、「まだ分からない」が 28.6％と最も多いが、「佐久市内」と「佐久市近

郊」の計は 42.9％となっており、「首都圏」「首都圏以外の長野県外」「その他の長野県内」の計

28.6％を上回る結果となった【p10、図表 2-15】。 

➢ 「佐久市内」「佐久市近郊」を希望する理由としては、「実家の近くで暮らしたいから」が 50.0％

と最も多い。一方「やりたい仕事や就職したい会社があるから」は 16.7％にとどまった【p11、

図表 2-17】。 

主婦・主夫の方/就労・就学していない方について 

➢ 就労・就学等していない理由をみると、20 代後半～40 代では「子育てや家事に専念するため」

の回答割合が高い【p12、図表 2-20】。 

➢ 今後の就労意向をみると、「すぐにでも就労したい（10.0％）」および「なるべく早く就労したい

（43.3％）」の計は 53.3％と半数を超え、さらに「子育てや家事が一段落したら就労したい

（20.0％）」も合わせると約 7 割となる【p12、図表 2-21】。 

➢ また、希望する働き方については、「勤務先での時短就労」（53.3％）が約半数と最も多く、次い

で「コワーキングスペースや自宅での就労」（16.7％）が続く【p12、図表 2-22】。 

➢ 子育てや家事などの事情により現状では就労が叶わないものの、時短勤務やコワーキングスペー

ス等での就労など条件が整えば、働きたい意欲の高い方が多いものと推察される。 

■ 転出入の状況について                                  

➢ 出身地は、佐久市出身（15 歳以降も佐久市に在住）が 40.0％と最も多く、市外出身者は県内

（24.1％）と県外（19.3%）合わせて 43.4％という結果となった。また、佐久市出身の U ターン

者は 16.3％であった【p13、図表 2-23】。 

➢ 転入された方について佐久市への転入直前の居住地をみると【p15、図表 2-29】、県内他自治体

出身者のうち 14.1％は、一旦県外に転出したのち、J ターンで佐久市へ転入したとみられる。ま

た、県外出身者のうち 14.0％は、一旦県内の他自治体へ転出したのち、佐久市へ転入したとみら

れる。このように、本市に転入した市外出身者のうち１割強の方は、一旦出身地から県外もしく

は県内他自治体へ転出したのち、佐久市に転入しているものと推察される。 

➢ 転入の最も大きな動機・きっかけとしては、「結婚」（23.9%）が最も多く、次いで「就職」（18.8％）、

「住宅の購入・借家の借り換え」（16.5％）が続く【p15、図表 2-31】。これを年代別にみると【p16、

図表 2-32】、10～20 代前半は「就職」（60.5％）、20 代後半は「結婚」（50.0％）がそれぞれ突出

して多い。30 代では「住宅の購入・借家の借り換え」が 28.1％と最も多くなっている。 

➢ 同様に出身地別にみると、佐久市出身者（U ターン）は「就職」（39.6％）が最も多い。県内他自
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治体出身者については、「結婚」（28.2％）および「住宅の購入・借家の借り換え」（26.8％）がと

もに多い。県外出身者については、結婚（35.1％）が最も多くなっている。 

■ 結婚・子育てについて                                  

結婚について 

➢ 全体でみると、「現在結婚している」（68.1％）および「いずれ結婚したい」（19.0％）を合わせた

回答割合は 87.1％と 9 割弱を占め、「結婚するつもりはない」（12.5％）を大きく上回った【p18、

図表 2-35】。 

➢ 年代別にみると、若い世代ほど「結婚するつもりはない」の回答割合が高い傾向にあるが、「10～

20 代前半」および「20 代後半」では、「いずれ結婚したい」が「結婚するつもりはない」を大き

く上回っている。 

➢ 結婚に至るまでの課題をみると【p18、図表 2-37】、10 代、20 代は他の年代に比べ、「結婚後の

生活費や住居」「結婚資金」など経済的な課題の回答割合が高い。続く「異性との出会い」につい

ても、他年代より多く挙げられた。若い世代においては、経済面での不安のほか、異性との出会

いの機会に課題を感じているものとみられる。 

出産・子育てについて 

➢ 理想の子どもの数は、「2 人」（43.2％）と並び「3 人」（42.4％）が多い。これに対し、実際に産

み育てられる子どもの数をみると、「1 人」（17.1％）および「2 人」（51.8％）の回答割合が増加

する一方で、「3 人」の回答割合は減少する（21.8％、▲20.6 ポイント）。また、加重平均して求

めた「実際に産み・育てられる子どもの数」（1.9 人）は、「理想の子どもの数」（2.3 人）を下回

る【p19、図表 2-38】。 

➢ 「理想の子どもの数」と「実際に産み育てられる子どもの数」の回答状況をみると、42.0％が「理

想よりも実際に産み育てられる子どもの数は少ない」と回答した【p19、図表 2-39】。 

➢ 実際に産み・育てられる子どもの人数が、理想的な人数より少なくなる理由をみると【p20、図

表 2-41】、全体では「子育て・教育に係る経済的負担」（75.9％）が最も多く、次いで「子育てと

仕事の両立が困難」（48.2％）が続く。年代別にみると、10 代、20 代は他の年代に比べ「子育て・

教育に係る経済的な不安」や「自分の時間がとれない」の回答割合が高い。また、20 代後半、30

代では、他の年代に比べ「子育てと仕事の両立が困難」の回答割合が高い。 

➢ 同様に、「理想よりも実際に産み育てられる子どもの数は少ない」と回答した 42.0％の方々を対

象にその理由をみると【p20、図表 2-42】、全体の回答割合に比べて「子育て・教育に係る経済的

な不安」や「子どもの預け先が十分にない」の回答割合が高い。 

充実して欲しい少子化対策について 

➢ 行政に充実して欲しい少子化対策は【p21、図表 2-43】、全体では「保育料や教育費、子ども医療

費の減免など経済的負担の軽減」（65.0％）、「子どもを預けやすい環境」（63.8％）が多く挙げら

れた。なお、「未就学児がいる方」を対象に集計した結果と比較してみると、「子どもを預けやす

い環境」、「不妊治療など妊娠・出産に対する支援」「妊娠、出産から子育てまで切れ目のない相談

支援体制の整備」「産後ケアなど出産後に対する支援」等において、全体よりも回答割合が高い結

果となった。 

➢ 年代ごとの回答割合を全体と比較してみると【p21、図表 2-44】、子育て世代が多いとみられる

20 代後半～40 代にかけては「子どもを預けやすい環境」が多く挙げられた。10～20 代前半では

「若い世代の経済的安定化」「ワークライフバランスの推進」のほか「若い世代への結婚相談・婚

活支援・結婚資金の支援など結婚に対する支援」が多く挙げられた。20 代後半および 30 代では

「不妊治療など妊娠・出産に対する支援」が多く挙げられた。30 代においては「産後ケアなど出

産後に対する支援」が多く挙げられた。 

➢ 引き続き、これら分野への施策を充実させていく必要がある。 
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■ 佐久市での暮らしについて                                 

佐久市の暮らしやすい点・暮らしにくい点 

➢ 佐久市の暮らしやすい点として、全体では「自然環境に恵まれている」（50.5％）が最も多く、次

いで「災害が少なく、安全・安心に生活できる」（39.7％）、「買い物など生活環境が便利である」

（37.3％）が続く【p22、図表 2-46】。年代別では、20 代後半および 30 代は、他の年代に比べ

「買い物など生活環境が便利である」の回答割合が高い。 

➢ 佐久市の暮らしにくい点として、全体では「生活交通が不便である」（26.1％）が最も多く、次い

で「ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒」（18.6％）が続く【p35、図表 2-50】。年代

別にみると、子育て世代にあたる 30 代で「子育て支援サービスの充実等、子育て環境が不十分」

が 30.2％と回答割合が高い。その具体的な内容としては【p36、図表 2-52】、「希望する保育園へ

の入りやすさ」「（天候等によらず）子どもが気軽にあそべる場所の整備」「病児・病後児保育や児

童館など子どもを預けやすい環境の充実」「育休退園の改善」などの意見が寄せられた。 

➢ 「暮らしやすい点」として挙げられた回答割合と「暮らしにくい点」として挙げられた回答割合

の差をみてみると【p47、図表 2-53】、暮らしやすい回答割合が高い点としては、「自然環境」（＋

42.0 ポイント）、「災害が少なく、安全・安心に生活できる」（＋38.3 ポイント）、「買い物など生

活環境」「高速交通が便利」（いずれも＋22.7 ポイント）などが挙げられた。一方、暮らしにくい

回答割合が高い点としては、「ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒」（▲14.6ポイント）、

「雇用・就労」（▲13.9％）などが挙げられた。 

佐久市の愛着度・定住意向 

➢ 佐久市への愛着度をみると、「とても愛着を感じる」が 20.3％、「愛着を感じる」が 55.3％となっ

ており、これらを合わせた前向きな回答割合は全体の 7 割以上を占め、「あまり愛着を感じない」

（14.2％）、「愛着を感じない」（1.7％）といった後ろ向きな回答割合を大きく上回った【p48、図

表 2-54】。多くの市民が佐久市への愛着を感じている様子が伺える。 

➢ 定住意向については、全体では 6 割弱の 58.3％が「今後もずっと住み続けたい」と回答し、「佐

久市以外に移住したい」（5.1％）を大きく上回った。なお「分からない」回答割合は 28・5％で

あった【p49、図表 2-57】。 

➢ 定住意向を年代別にみると【p49、図表 2-58】、10～20 代前半および 20 代後半は「今後もずっ

と住み続けたい」の回答割合は低いものの、「就学・就職・転勤等でいったんは以外に住むと思う

が、いずれは戻ってきたい」の回答割合が他の年代に比べて高く（それぞれ 26.3％、16.7％）、

「今後もずっと住み続けたい」と合わせると、それぞれ約 6 割、５割強程度は佐久市へ住み続け

たい、あるいは転出してもまた戻ってきたいと回答する結果となった。 

➢ なお、就労している方を対象に勤務地別の定住意向をみると【p50、図表 2-61】、勤務先が「佐久

市内」は 65.2％が「今後も住み続けたい」と回答した。また「佐久市外の長野県内」も 61.9％と

6 割超が「今後も住み続けたい」と回答した一方、「県外」は 45.5％にとどまり、「佐久市外に移

住したい」は 18.2％であった。 

DX の推進にあたり力を入れて欲しいこと 

➢ 佐久市が DX を推進していくに当たり特に力を入れて欲しいこととして【p51、図表 2-62】、「窓

口に行かなくても 24 時間いつでもスマートフォン等で各種申請の手続等ができる仕組み」

（55.6％）と最も多く、次いで「子育てや介護中の方でも希望に応じて時間や場所に囚われず柔

軟に就労できる環境の整備」（42.7％）が多く挙げられた。 

➢ 年代別にみると【p51、図表 2-63】、20 代後半、30 代は「窓口に行かなくても 24 時間いつでも

スマートフォン等で各種申請の手続等ができる仕組み」の回答割合が他年代に比べ特に多く、そ

れぞれ 70.8％、60.3％が回答した。また、子育て世代にあたる 30 代では、49.2％が「子育てや

介護中の方でも希望に応じて時間や場所に囚われず柔軟に就労できる環境の整備」を回答した。 
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（２）調査結果 

１.回答者属性 

問１-１ 性別 

図表 2-1 性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-２ 年齢 

図表 2-2 年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-３ 子どもの人数 

図表 2-3 子どもの人数（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

男, 39.0%

女, 60.0%

その他, 0.0%

回答しない, 1.0%

(n=295)

～19歳, 6.4%

20～24歳, 6.4%

25～29歳, 8.1%

30～34歳, 9.5%

35～39歳, 11.9%

40～44歳, 10.8%

45～49歳, 15.6%

50～59歳, 30.8%

無回答, 0.3%

(n=295)

10～20代前
半(n=38)

20代後半
(n=24)

30代(n=63) 40代(n=78) 50代(n=91)
年代無回答

(n=1)
全体(n=295)

3歳未満 2.6% 16.7% 36.5% 5.1% 0.0% 0.0% 10.8%

3歳以上（小学校入学前） 0.0% 4.2% 19.0% 15.4% 2.2% 0.0% 9.2%

小学生 0.0% 0.0% 20.6% 39.7% 6.6% 0.0% 16.9%

中学生 0.0% 0.0% 6.3% 33.3% 12.1% 0.0% 13.9%

中学校卒業以上 0.0% 0.0% 4.8% 41.0% 65.9% 0.0% 32.2%

子供はいない 97.4% 79.2% 42.9% 15.4% 28.6% 100.0% 41.4%
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問１-４ 居住地区 

図表 2-4 居住地区 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２.就労・就学の状況について 

問２-１ 現在の就労・就学の状況を教えてください（〇は一つ） 

図表 2-5 就労・就学状況（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ 現在勤労されている方（問２-１）への設問 

問２-２ 現在、従事されている業種は何ですか（〇は一つ） 

図表 2-6 従事している業種 

 

 

 

 

 

 

 

  

23.7%

18.5%

9.5%

7.8%

6.9%

5.6%

4.7%

4.3%

3.9%

3.0%

2.6%

1.7%

1.7%

1.3%

0.9%

0.4%

3.4%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

医療・福祉

製造業

公務員

宿泊業・飲食サービス業

建設業

専門・技術サービス業

卸売業・小売業

教育・学習支援業

金融業・保険業

生活関連サービス業・娯楽業

農林漁業

情報通信業

運輸業・郵送業

複合サービス事業

不動産業

電気・ガス・熱供給・水道業

その他

無回答

(n=232)

浅間地区, 34.9%

野沢地区, 14.6%中込地区, 17.3%

東地区, 6.8%

臼田地区, 12.5%

浅科地区, 6.8%

望月地区, 6.8%
無回答, 0.3%

(n=295)

18.4%

66.7%

52.4%

61.5%

48.4%

50.2%

5.3%

16.7%

19.0%

20.5%

26.4%

19.7%

4.2%

9.5%

7.7%

14.3%

8.8%

71.1%

100.0%

9.5%

4.2%

9.5%

9.0%

6.6%

6.8%

5.3%

8.3%

6.3%

2.2%

3.4%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=38)

20代後半(n=24)

30代(n=63)

40代(n=78)

50代(n=91)

無回答(n=1)

全体(n=295)

正社員・正職員 契約社員・派遣社員/パート・アルバイト 自営業主・家族従業者

学生 主婦・主夫 就労も就学もしていない

その他 無回答
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問２-３ 現在の勤務先・事業所の所在地はどこですか（〇は一つ） 

※［現在勤労されている方（問２-１）への設問］ 

図表 2-7 勤務先・事業所の所在地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-8 勤務先・事業所の所在地（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-9 具体的な勤務先・事業所の所在地名（佐久市外の長野県内に占める割合） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-10 具体的な勤務先・事業所の所在地名（県外に占める割合） 

 

 

 

 

  

佐久市内, 66.8%

佐久市外の長野県内, 

27.2%

県外, 4.7%

無回答, 1.3%

(n=232)

50.0%

58.1%

75.0%

72.7%

81.8%

44.4%

59.1%

67.2%

66.8%

33.3%

34.9%

18.8%

27.3%

16.4%

50.0%

40.9%

21.3%

27.2%

0.0%

7.0%

6.3%

0.0%

1.8%

0.0%

0.0%

9.8%

4.7%

16.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

5.6%

0.0%

1.6%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業(n=6)

製造業(n=43)

建設業(n=16)

卸売業・小売業(n=11)

医療・福祉(n=55)

宿泊業・飲食サービス業(n=18)

公務員(n=22)

その他サービス業(n=61)

全体(n=232)

佐久市内 佐久市外の長野県内 県外 無回答

19.0%

15.9%

14.3%

11.1%

9.5%

7.9%

6.3%

3.2%

1.6%

1.6%

1.6%

7.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

小諸市

軽井沢町

上田市

御代田町

佐久穂町

東御市

長野市

立科町

松本市

軽井沢

小海町

無回答

(n=63)

54.5%

9.1%

9.1%

9.1%

18.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

東京都

群馬県

大阪府

山梨県

無回答 (n=11)
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問２-４ 就労形態（〇は一つ） 

※［現在勤労されている方（問２-１）への設問］ 

図表 2-11 就労形態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-12 就労形態（勤務先・事業所の所在地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-13 就労形態（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

主には勤務先・現場へ出勤

して就労, 89.7%

主には自宅で就労, 4.3%

主にコワーキングスペース等

で就労, 0.0%

勤務先での就労とテレワーク

の両方, 4.7%

その他, 0.9% 無回答, 0.4%

(n=232)

92.3%

98.4%

27.3%

89.7%

3.9%

1.6%

9.1%

66.7%

4.3%

3.9%

45.5%

4.7%

18.2%

33.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐久市内(n=155)

佐久市外の長野県内(n=63)

県外(n=11)

無回答(n=3)

全体(n=232)

主には勤務先・現場へ出勤して就労 主には自宅で就労 勤務先での就労とテレワークの両方 その他 無回答

50.0%

58.1%

75.0%

72.7%

81.8%

44.4%

59.1%

67.2%

66.8%

33.3%

34.9%

18.8%

27.3%

16.4%

50.0%

40.9%

21.3%

27.2%

7.0%

6.3%

1.8%

9.8%

4.7%

16.7%

5.6%

1.6%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業(n=6)

製造業(n=43)

建設業(n=16)

卸売業・小売業(n=11)

医療・福祉(n=55)

宿泊業・飲食サービス業(n=18)

公務員(n=22)

その他サービス業(n=61)

全体(n=232)

佐久市内 佐久市外の長野県内 県外 無回答
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■ 学生（問２-１）への設問 

問２-５ 将来就職を希望する業種は何ですか（〇は一つ） 

図表 2-14 就職を希望する業種 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２-６ 将来希望する就職先の勤務地はどこですか（〇は一つ） 

※［学生（問２-１）への設問］ 

図表 2-15 将来希望する勤務地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-16 将来希望する勤務地（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28.6%

14.3%

10.7%

10.7%

7.1%

7.1%

3.6%

3.6%

3.6%

10.7%

0.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

公務員

情報通信業

専門・技術サービス業

医療・福祉

製造業

教育・学習支援業

建設業

卸売業・小売業

金融業・保険業

その他

無回答

(n=28)

佐久市内, 17.9%

佐久市近郊, 25.0%

その他の長野県内, 10.7%

首都圏（東京都・神奈川県・

埼玉県・千葉県）, 14.3%

首都圏以外の長野県外（国

外含む）, 3.6%

まだ分からない, 28.6%

無回答, 0.0%

(n=28)

0.0%

50.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

33.3%

25.0%

33.3%

17.9%

0.0%

50.0%

25.0%

0.0%

0.0%

0.0%

50.0%

66.7%

12.5%

33.3%

25.0%

0.0%

0.0%

25.0%

0.0%

0.0%

33.3%

0.0%

0.0%

12.5%

0.0%

10.7%

0.0%

0.0%

25.0%

0.0%

100.0%

66.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

14.3%

100.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

3.6%

0.0%

0.0%

25.0%

100.0%

0.0%

0.0%

50.0%

0.0%

50.0%

33.3%

28.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

建設業(n=1)

製造業(n=2)

情報通信業(n=4)

卸売業・小売業(n=1)

金融業・保険業(n=1)

専門・技術サービス業(n=3)

教育・学習支援業(n=2)

医療・福祉(n=3)

公務員(n=8)

その他(n=3)

全体(n=28)

佐久市内 佐久市近郊

その他の長野県内 首都圏（東京都・神奈川県・埼玉県・千葉県）

首都圏以外の長野県外（国外含む） まだ分からない
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（１）佐久市・近郊に就職したい理由は何ですか（当てはまるもの全てに〇） 

※［学生（問２-１）、希望する就職先の勤務地が「佐久市内」「佐久市近郊」の方（問 2-15）への設問］ 

図表 2-17 佐久市・近郊に就職したい理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）佐久市・近郊以外に就職したい理由は何ですか（〇は一つ） 

※［学生（問２-１）、希望する就職先の勤務地が「佐久市内」「佐久市近郊」以外の方（問 2-15）への設問］ 

 

図表 2-18 佐久市・近郊以外に就職したい理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

［主婦・主夫の方／就労・就学していない方（問２-１）への設問］ 

問２-７ 現在就労・就学をしていない主な理由は何ですか（〇は一つ） 

図表 2-19 就労・就学をしていない主な理由 

 

 

 

 

 

 

 

  

佐久市・近郊で調べてみた

が、待遇（給与や福利厚生）

の良い会社がなさそう, 

12.5%

佐久市・近郊で調べてみた

が、希望する業種・職種に合

う会社がなさそう, 37.5%
佐久市・近郊で十分に調べ

たわけではないが、待遇（給

与や福利厚生）の良い会社

がなさそう, 0.0%

佐久市・近郊で十分に調べ

たわけではないが、希望する

業種・職種に合う会社がなさ

そう, 25.0%

希望する条件に該当する企

業の有無に関わらず、佐久

市・近郊で就職するつもりは

ない, 25.0%

その他, 0.0%

無回答, 0.0%

(n=8)

現在、求職している, 26.7%

子育てや家事に専念するた

め, 36.7%

家族の介護等があるため, 

3.3%

病気等で療養中のため, 

20.0%

働きたくないから, 0.0%

働く必要が無いから, 6.7%
その他, 3.3%

無回答, 3.3%

(n=30)

50.0%

16.7%

16.7%

16.7%

16.7%

8.3%

8.3%

0.0%

0.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

実家の近くで暮らしたいから

地元が好きだから

地元のために役立ちたいから

地元に友人・知人が多いから

やりたい仕事や就職したい会社があるから

親に実家に戻るよう言われているから

家業を継ぐ必要があるから

待遇（給与や福利厚生）の良い会社があるから

その他

(n=12)
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図表 2-20 就労・就学をしていない主な理由（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２-８ 今後の就労の意向について 

（１）就労の時期について（〇は一つ） 

※［主婦・主夫の方／就労・就学していない方（問２-１）への設問］ 

図表 2-21 就労の時期 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２） 働き方について（〇は一つ） 

※［主婦・主夫の方／就労・就学していない方（問２-１）への設問］ 

図表 2-22 働き方 

 

 

 

 

 

 

 

  

すぐにでも就労したい, 10.0%

なるべく早く就労したい（３年

以内くらいに）, 43.3%

子育てや介護が一段落した

ら就労したい, 20.0%

当面就労するつもりはない, 

6.7%

その他, 16.7%

無回答, 3.3%

(n=30)

勤務先でのフルタイム勤務, 

13.3%

勤務先での時短就労, 

53.3%

コワーキングスペースや自宅

での就労, 16.7%

その他, 6.7%

無回答, 10.0%

(n=30)

50.0%

33.3%

10.0%

14.3%

50.0%

26.7%

33.3%

50.0%

42.9%

25.0%

36.7%

14.3%

3.3%

50.0%

30.0%

25.0%

20.0%

0.0%

33.3%

14.3%

6.7%

10.0%

14.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半

(n=2)

20代後半(n=3)

30代(n=10)

40代(n=7)

50代(n=8)

総計(n=30)

現在、求職している 子育てや家事に専念するため 家族の介護等があるため 病気等で療養中のため

働く必要が無いから その他 無回答
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３.転出入の状況について 

問３-１ 出身地について（〇は一つ） 

図表 2-23 出身地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-24 出身地（県内） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-25 出身地（県外） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

19.7%
15.5%

9.9%
5.6%
5.6%

4.2%
4.2%

2.8%
2.8%
2.8%
2.8%

1.4%
1.4%
1.4%
1.4%
1.4%
1.4%
1.4%
1.4%
1.4%
1.4%

9.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

上田市
小諸市

佐久穂町
長野市
東御市
松本市

南相木村
小海町
中野市
立科町

御代田町
安曇野市
駒ヶ根市

埴科郡
千曲市
川上村
南牧村

南木曽町
塩尻市
白馬村
飯綱町
無回答

(n=71)

10.5%
10.5%
10.5%

7.0%
7.0%

5.3%
5.3%

3.5%
3.5%
3.5%
3.5%

1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%
1.8%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

海外
新潟県
東京都
埼玉県
千葉県
愛知県
群馬県
岩手県
京都府

神奈川県
石川県
茨城県
宮城県
広島県
三重県
山梨県
滋賀県
神奈川
青森県
静岡県
栃木県
奈良県
福岡県
兵庫県
徳島県
山形県
香川県
無回答

(n=57)

佐久市出身（※うち、15歳

以降ずっと佐久市に在住し

ている方）, 40.0%

佐久市出身（※うち、過去に

市外へ転出したのちUターン

で佐久市へ戻られた方）, 

16.3%

佐久市外の長野県内出身, 

24.1%

県外出身, 19.3%

無回答, 0.3%

(n=295)
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問３-２ 佐久市出身であり、かつ 15 歳以降ずっと佐久市に在住している方以外へ設問 

（１）佐久市に転入する直前に住んでいた場所（〇は一つ） 

図表 2-26 転入する直前に住んでいた場所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-27 転入する直前に住んでいた場所（県内） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-28 転入する直前に住んでいた場所（県外） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

佐久市外の長野県内, 

44.9%

県外, 53.4%

無回答, 1.7%

(n=176)

13.9%

12.7%

10.1%

10.1%

7.6%

7.6%

6.3%

2.5%

2.5%

2.5%

2.5%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

7.6%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0%

上田市
小諸市

佐久穂町
長野市

御代田町
松本市
東御市

軽井沢町
須坂市
千曲市
川上村
岡谷市
茅野市

駒ヶ根市
坂城町
小海町
中野市

南相木村
飯田市

北相木村
立科町
相木村
無回答

(n=79)

29.8%

8.5%

7.4%

7.4%

6.4%

5.3%

4.3%

4.3%

3.2%

3.2%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

1.1%

5.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

東京都

神奈川県

海外

埼玉県

千葉県

群馬県

愛知県

新潟県

茨城県

京都府

広島県

山梨県

静岡県

栃木県

沖縄県

岐阜県

宮城県

秋田県

山形県

香川県

無回答

(n=94)
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図表 2-29 出身地別にみた、転入直前の居住地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）佐久市に転入してきた時の年齢（〇は一つ） 

※［佐久市出身であり、かつ 15 歳以降ずっと佐久市に在住している方以外への設問］ 

図表 2-30 転入時の年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）佐久市に転入した最も大きな動機・きっかけは何ですか（〇は一つ） 

※［佐久市出身であり、かつ 15 歳以降ずっと佐久市に在住している方以外への設問］ 

図表 2-31 転入した最も大きな動機・きっかけ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

～19歳, 4.5%

20～24歳, 19.9%

25～29歳, 31.8%

30～34歳, 18.8%

35～39歳, 13.6%

40～44歳, 6.3%

45～49歳, 4.0%

50～59歳, 1.1%
無回答, 0.0%

(n=176)

20.8%

85.9%

14.0%

44.9%

79.2%

14.1%

80.7%

53.4%

5.3%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

佐久市出身（Uターン）(n=48)

佐久市外の長野県内出身(n=71)

県外出身(n=57)

全体(n=176)

佐久市外の長野県内 県外 無回答

23.9%

18.8%

16.5%

11.9%

10.2%

3.4%

1.7%

1.7%

1.7%

1.1%

9.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

結婚

就職

住宅の購入・借家の借り換え

転勤

転職

就園・就学・進学

退職

出産

親族等の介護

起業

その他

(n=176)
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図表 2-32 転入のきっかけ（転入時の年代別、出身地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

5.6%

18.8%

60.5%

5.4%

3.5%

11.1%

0.0%

39.6%

15.5%

5.3%

10.2%

7.0%

12.5%

12.3%

0.0%

50.0%

12.5%

5.6%

14.0%

11.9%

4.7%

3.6%

21.1%

22.2%

50.0%

6.3%

12.7%

15.8%

23.9%

7.0%

50.0%

19.3%

0.0%

0.0%

4.2%

28.2%

35.1%

16.7%

4.2%4.2%

16.5%

9.3%

10.7%

28.1%

16.7%

0.0%

8.3%

26.8%

10.5%

9.1%

4.7%

7.1%

10.5%

22.2%

0.0%

14.6%

7.0%

7.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=176)

10～20代前半(n=43)

20代後半(n=56)

30代(n=57)

40代(n=18)

50代(n=2)

佐久市出身（Uターン）(n=48)

佐久市外の長野県内出身(n=71)

県外出身(n=57)

全
体

転
入

時
の

年
代

別
出

身
地

別

起業 就職 転職 転勤 退職 結婚 出産 就園・就学・進学 親族等の介護 住宅の購入・借家の借り換え その他
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（４）佐久市に移住する時参考にした行政の情報や支援策は何ですか（当てはまるもの全てに〇） 

※［佐久市出身であり、かつ 15 歳以降ずっと佐久市に在住している方以外への設問］ 

図表 2-33 移住時に参考にした情報等 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他の内容（主なもの） 

■佐久市出身（U ターン）者 

 実家がある為 

 家族 

 親 

■佐久市外の長野県内出身者 

 家族の情報 

 夫の住居に入った 

 嫁の実家が佐久市 

 親戚がいる 

 不動産会社の紹介 

 最寄りの市で利便性が高いため 

 仕事上の利便性 

 就職先の情報のみで、行政の情報は見ていなかった 

■県外出身者 

 以前も佐久市に住んでいたことがあった 

 5 年間ほど佐久市の在住歴があり、勝手は分かっていた 

 親が住んでいたから来ました 

 市長の Twitter、市政の動き、考え方、近々の医療環境 

 勤務先が近い 

 

図表 2-34 移住時に参考にした情報等（出身地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

23.3%

20.5%

1.7%

1.7%

1.1%

1.1%

0.6%

0.0%

24.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

市HP

友人の情報

県HP

佐久市が実施する各種補助金

全国移住ナビHP

佐久市移住・就職相談窓口in東京

佐久市移住個別相談会

ふるさと回帰支援センター

その他

(n=176)

佐久市出身（Uターン）
(n=48)

佐久市外の長野県内
出身(n=71)

県外出身(n=57) 全体(n=176)

市HP 16.7% 23.9% 28.1% 23.3%

友人の情報 12.5% 14.1% 35.1% 20.5%

県HP 0.0% 1.4% 3.5% 1.7%

佐久市が実施する各種補助
金

2.1% 0.0% 3.5% 1.7%

全国移住ナビHP 0.0% 0.0% 3.5% 1.1%

佐久市移住・就職相談窓口in
東京

2.1% 0.0% 1.8% 1.1%

佐久市移住個別相談会 0.0% 0.0% 1.8% 0.6%

ふるさと回帰支援センター 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 31.3% 23.9% 19.3% 24.4%
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４.結婚・子育てについて 

問４-１ 結婚に対する考えについて教えてください（〇は一つ） 

 

図表 2-35 結婚に対する考え（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ 現在結婚している方／いずれ結婚したい方（問４-１）への設問 

問４-２ 結婚に至るまでに課題がある（あった）とすれば、どのようなことが考えられますか（当

てはまるもの全てに〇） 

 

図表 2-36 結婚に至るまでの課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-37 結婚に至るまでの課題（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

  

2.6%

29.2%

76.2%

88.5%

83.5%

0.0%

68.1%

73.7%

54.2%

7.9%

3.8%

6.6%

100.0%

19.0%

23.7%

16.7%

15.9%

7.7%

8.8%

0.0%

12.5%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.1%

0.0%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=38)

20代後半(n=24)

30代(n=63)

40代(n=78)

50代(n=91)

無回答(n=1)

全体(n=295)

現在結婚している いずれ結婚したい 結婚するつもりはない 無回答

52.9%

37.0%

30.0%

29.6%

20.6%

5.4%

4.7%

3.9%

3.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

結婚後の生活費や住居

結婚資金（挙式や新生活の準備のための費用）

職業や仕事上の問題

異性との出会い

親との同居や扶養

年齢上のこと

健康上の不安

子どもがいること

その他
(n=257)

10～20代前
半(n=29)

20代後半
(n=20)

30代(n=53) 40代(n=72) 50代(n=82) 無回答(n=1) 全体(n=257)

結婚後の生活費や住居 65.5% 65.0% 49.1% 54.2% 47.6% 0.0% 52.9%

結婚資金（挙式や新生活の
準備のための費用）

65.5% 50.0% 34.0% 38.9% 23.2% 100.0% 37.0%

職業や仕事上の問題 27.6% 30.0% 30.2% 33.3% 28.0% 0.0% 30.0%

異性との出会い 58.6% 40.0% 30.2% 15.3% 28.0% 100.0% 29.6%

親との同居や扶養 13.8% 5.0% 15.1% 25.0% 26.8% 0.0% 20.6%

年齢上のこと 6.9% 5.0% 5.7% 4.2% 6.1% 0.0% 5.4%

健康上の不安 13.8% 5.0% 3.8% 4.2% 2.4% 0.0% 4.7%

子どもがいること 3.4% 0.0% 7.5% 4.2% 2.4% 0.0% 3.9%

その他 0.0% 0.0% 7.5% 0.0% 4.9% 0.0% 3.1%
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問４-３ 子どもの人数について 

（１）理想的とする子どもの人数を教えてください（〇は一つ） 

（２）実際に産み、育てられると考える人数を教えてください（〇は一つ） 

※［現在結婚している方／いずれ結婚したい方（問４-１）への設問］ 

図表 2-38 「理想の子どもの数」と「実際に産み育てられる子どもの数」 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-39 「理想の子どもの数」と「実際に産み育てられる子どもの数」の回答状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４-４ 実際に産み・育てられる子どもの人数が、理想的な人数より少なくなるとしたら、何の理

由である可能性が高いですか（当てはまるもの全てに〇） 

※［現在結婚している方／いずれ結婚したい方（問４-１）への設問］ 

 

図表 2-40 実際に産み・育てられる子どもの人数が、理想的な人数より少なくなる理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

理想よりも実際は少ない

(「実際は0人」も含む）, 

42.0%

理想どおり, 47.9%

理想よりも実際は多い, 6.6%

理想も現実も0人, 3.1%

無回答, 0.4%

(n=257)

75.9%

48.2%

39.7%

24.5%

19.8%

16.7%

14.4%

14.0%

11.7%

11.7%

4.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

子育て・教育にかかる経済的な負担

子育てと仕事の両立が困難

体力的・年齢的な不安

子どもの預け先が十分にない(病児・病後児保育や一

時預かり含む）

自分の時間がとれない

精神的な不安

子育てに十分な住宅の広さが持てないこと

ほしいけれどもできない

病院や産科医など医療体制についての不安

配偶者が家事や育児に参加してくれるか不安

その他

(n=257)

3.9%

17.1%

43.2%

51.8%

42.4%

21.8%

3.5%

1.6%

6.6%

7.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

理想の子どもの数

実際に産み育てられる子どもの数

1人 2人 3人 4人以上 0人 無回答 (n=257)

【参考】

・ 理想の子どもの数（加重平均値） 2.3人

・ 実際に産み育てられる子どもの数（加重平均値） 1.9人

（注）「4人以上」は「4人」として計算
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図表 2-41 実際に産み・育てられる子どもの人数が、理想的な人数より少なくなる理由（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-42 実際に産み・育てられる子どもの人数が、理想的な人数より少なくなる理由（理想と実際の

子どもの数の回答状況別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10～20代前
半(n=29)

20代後半
(n=20)

30代(n=53) 40代(n=72) 50代(n=82) 無回答(n=1) 全体(n=257)

子育て・教育にかかる経済的
な負担

82.8% 85.0% 77.4% 79.2% 68.3% 0.0% 75.9%

子育てと仕事の両立が困難 48.3% 55.0% 54.7% 45.8% 43.9% 100.0% 48.2%

体力的・年齢的な不安 10.3% 30.0% 50.9% 48.6% 37.8% 0.0% 39.7%

子どもの預け先が十分にない
(病児・病後児保育や一時預

20.7% 30.0% 22.6% 27.8% 23.2% 0.0% 24.5%

自分の時間がとれない 34.5% 35.0% 22.6% 11.1% 17.1% 0.0% 19.8%

精神的な不安 31.0% 15.0% 26.4% 6.9% 14.6% 0.0% 16.7%

子育てに十分な住宅の広さが
持てないこと

10.3% 20.0% 20.8% 11.1% 12.2% 100.0% 14.4%

ほしいけれどもできない 0.0% 15.0% 22.6% 15.3% 12.2% 0.0% 14.0%

病院や産科医など医療体制
についての不安

6.9% 15.0% 9.4% 5.6% 19.5% 0.0% 11.7%

配偶者が家事や育児に参加
してくれるか不安

13.8% 10.0% 7.5% 13.9% 12.2% 0.0% 11.7%

その他 3.4% 0.0% 11.3% 1.4% 4.9% 0.0% 4.7%

理想よりも実際は
少ない(「実際は0

人」も含む）
(n=108)

理想どおり(n=123)
理想よりも実際は

多い(n=17)
理想も現実も0人

(n=8)
無回答(n=1) 全体(n=257)

子育て・教育にかかる経済的
な負担

85.2% 72.4% 64.7% 37.5% 0.0% 75.9%

子育てと仕事の両立が困難 48.1% 50.4% 47.1% 25.0% 0.0% 48.2%

体力的・年齢的な不安 36.1% 43.1% 41.2% 37.5% 0.0% 39.7%

子どもの預け先が十分にない
(病児・病後児保育や一時預

28.7% 22.8% 17.6% 12.5% 0.0% 24.5%

自分の時間がとれない 22.2% 15.4% 41.2% 12.5% 0.0% 19.8%

精神的な不安 16.7% 13.8% 35.3% 25.0% 0.0% 16.7%

子育てに十分な住宅の広さが
持てないこと

14.8% 13.8% 23.5% 0.0% 0.0% 14.4%

ほしいけれどもできない 14.8% 13.0% 17.6% 12.5% 0.0% 14.0%

病院や産科医など医療体制
についての不安

11.1% 13.8% 5.9% 0.0% 0.0% 11.7%

配偶者が家事や育児に参加
してくれるか不安

11.1% 11.4% 23.5% 0.0% 0.0% 11.7%

その他 6.5% 2.4% 5.9% 12.5% 0.0% 4.7%
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問４-５ 少子化対策として行政に充実して欲しい支援策について教えてください（当てはまるもの

全てに〇） 

※［現在結婚している方／いずれ結婚したい方（問４-１）への設問］ 

 

図表 2-43 少子化対策として行政に充実して欲しい支援策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-44 少子化対策として行政に充実して欲しい支援策（年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

65.0%

63.8%

48.6%

48.2%

33.1%

31.1%

30.7%

28.4%

28.0%

27.6%

24.9%

19.5%

7.4%

70.6%

76.5%

37.3%

52.9%

47.1%

45.1%

41.2%

29.4%

23.5%

13.7%

15.7%

19.6%

15.7%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

保育料や教育費、子ども医療費の減免など経済的負担の軽減

子どもを預けやすい環境

正規雇用の推進など若い世代の経済的安定化

残業時間の短縮や休暇の取得促進などワークライフバランスの

推進

不妊治療など妊娠・出産に対する支援

妊娠、出産から子育てまで切れ目のない相談支援体制の整備

産後ケアなど出産後に対する支援

いじめや犯罪などから子どもを守る施策

ライフスタイルに合わせコワーキングスペースや在宅等で子育て

と両立しながら働ける仕組みの整備

若い世代への結婚相談・婚活支援・結婚資金の支援など結婚

に対する支援

若者の就職活動から就職後のキャリア形成に至るまでの雇用

対策

公営住宅への子育て世帯の優先入居など住宅面の支援

その他

全体(n=257)

未就学児がいる方(n=51)

10～20代前
半(n=29)

20代後半
(n=20)

30代(n=53) 40代(n=72) 50代(n=82) 無回答(n=1)
全体

(n=257)

保育料や教育費、子ども医療費の減免など経済的
負担の軽減

75.9% 85.0% 62.3% 59.7% 63.4% 0.0% 65.0%

子どもを預けやすい環境 48.3% 75.0% 60.4% 69.4% 63.4% 100.0% 63.8%

正規雇用の推進など若い世代の経済的安定化 62.1% 35.0% 39.6% 44.4% 57.3% 0.0% 48.6%

残業時間の短縮や休暇の取得促進などワークライフ
バランスの推進

55.2% 50.0% 50.9% 48.6% 43.9% 0.0% 48.2%

不妊治療など妊娠・出産に対する支援 20.7% 45.0% 41.5% 29.2% 32.9% 0.0% 33.1%

妊娠、出産から子育てまで切れ目のない相談支援
体制の整備

41.4% 15.0% 39.6% 27.8% 29.3% 0.0% 31.1%

産後ケアなど出産後に対する支援 24.1% 30.0% 41.5% 22.2% 34.1% 0.0% 30.7%

いじめや犯罪などから子どもを守る施策 34.5% 30.0% 18.9% 26.4% 32.9% 100.0% 28.4%

ライフスタイルに合わせコワーキングスペースや在宅
等で子育てと両立しながら働ける仕組みの整備

17.2% 30.0% 26.4% 25.0% 35.4% 0.0% 28.0%

若い世代への結婚相談・婚活支援・結婚資金の支
援など結婚に対する支援

48.3% 30.0% 17.0% 15.3% 37.8% 0.0% 27.6%

若者の就職活動から就職後のキャリア形成に至るま
での雇用対策

31.0% 20.0% 20.8% 20.8% 30.5% 0.0% 24.9%

公営住宅への子育て世帯の優先入居など住宅面の
支援

13.8% 30.0% 20.8% 11.1% 25.6% 0.0% 19.5%

その他 0.0% 0.0% 13.2% 4.2% 11.0% 0.0% 7.4%
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５.佐久市での暮らしについて 

問５-１ 佐久市の暮らしやすい点について、当てはまるものを３つまで選んでください。また、具

体的な内容がありましたら、合わせて記入ください。 

図表 2-45 佐久市の暮らしやすい点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-46 佐久市の暮らしやすい点（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10～20代前
半(n=38)

20代後半
(n=24)

30代(n=63) 40代(n=78) 50代(n=91)
年代無回答

(n=1)
全体(n=295)

自然環境に恵まれている 55.3% 37.5% 44.4% 52.6% 53.8% 100.0% 50.5%

災害が少なく、安全・安心に
生活できる

31.6% 37.5% 33.3% 48.7% 40.7% 0.0% 39.7%

買い物など生活環境が便利で
ある

28.9% 50.0% 47.6% 41.0% 27.5% 0.0% 37.3%

高速交通が便利である 21.1% 20.8% 33.3% 16.7% 26.4% 100.0% 24.4%

治安が良く、安全・安心に生
活できる

36.8% 8.3% 12.7% 21.8% 25.3% 0.0% 21.7%

保健・医療・介護サービスが
充実している

21.1% 20.8% 12.7% 19.2% 20.9% 0.0% 18.6%

生活交通が便利である 13.2% 29.2% 19.0% 14.1% 13.2% 0.0% 15.9%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が良い

2.6% 4.2% 6.3% 6.4% 8.8% 0.0% 6.4%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が整っている

5.3% 4.2% 6.3% 9.0% 3.3% 0.0% 5.8%

まちのイメージが良い 18.4% 16.7% 3.2% 2.6% 1.1% 100.0% 5.8%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が整備されて

2.6% 4.2% 9.5% 5.1% 3.3% 0.0% 5.1%

水道や道路等、インフラ基盤
が整っている

0.0% 8.3% 1.6% 6.4% 5.5% 0.0% 4.4%

ご近所同士、町内会等、地域
のつながりがある

2.6% 4.2% 1.6% 2.6% 7.7% 0.0% 4.1%

文化・スポーツ施設が豊富 5.3% 0.0% 3.2% 2.6% 1.1% 0.0% 2.4%

雇用・就労に満足している  2.6% 0.0% 3.2% 0.0% 2.2% 0.0% 1.7%

教育環境が整っている 0.0% 0.0% 1.6% 1.3% 2.2% 0.0% 1.4%

特にない 2.6% 0.0% 0.0% 5.1% 4.4% 0.0% 3.1%

その他 0.0% 0.0% 4.8% 1.3% 2.2% 0.0% 2.0%

50.5%

39.7%

37.3%

24.4%

21.7%

18.6%

15.9%

6.4%

5.8%

5.8%

5.1%

4.4%

4.1%

2.4%

1.7%

1.4%

3.1%

2.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

自然環境に恵まれている

災害が少なく、安全・安心に生活できる

買い物など生活環境が便利である

高速交通が便利である

治安が良く、安全・安心に生活できる

保健・医療・介護サービスが充実している

生活交通が便利である

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が良い

公園、生涯学習施設等、公共施設が整っている

まちのイメージが良い

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が整備されている

水道や道路等、インフラ基盤が整っている

ご近所同士、町内会等、地域のつながりがある

文化・スポーツ施設が豊富

雇用・就労に満足している

教育環境が整っている

特にない

その他

(n=295)
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図表 2-47 佐久市の暮らしやすい点（居住地区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-48 佐久市の暮らしやすい点に関する具体的な内容 

自然環境に恵まれている 年代 出身地 性別 

まわりに緑が多く、山にかこまれていて災害も少なく暮らしやすい 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

今まで自然がたくさんあるので暮らしやすかった。佐久の自然が好きだったが、近年木が切られ

道になり宅地が出来、幼い頃の風景がなくなった。できれば自然を残してほしい。 

10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

災害が少なく、山などにかこまれているから。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

散歩するのも楽しい 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

晴れの日が多い 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

田畑、山、川がある。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

山が多い。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

自然に囲まれていて、子供達が過ごしやすい 20 代後半 県外出身 女性 

景色が綺麗な場所が多い 20 代後半 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

公園の木々があって休まりやすい 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

女性 

浅間地区
(n=103)

野沢地区
(n=43)

中込地区
(n=51)

東地区
(n=20)

臼田地区
(n=37)

浅科地区
(n=20)

望月地区
(n=20)

居住地区無
回答(n=1)

全体(n=295)

自然環境に恵まれている 46.6% 53.5% 31.4% 70.0% 56.8% 75.0% 55.0% 100.0% 50.5%

災害が少なく、安全・安心に
生活できる

33.0% 46.5% 37.3% 55.0% 45.9% 35.0% 40.0% 100.0% 39.7%

買い物など生活環境が便利で
ある

57.3% 37.2% 27.5% 45.0% 24.3% 5.0% 10.0% 0.0% 37.3%

高速交通が便利である 34.0% 25.6% 9.8% 5.0% 21.6% 25.0% 30.0% 100.0% 24.4%

治安が良く、安全・安心に生
活できる

13.6% 20.9% 31.4% 25.0% 27.0% 25.0% 25.0% 0.0% 21.7%

保健・医療・介護サービスが
充実している

17.5% 23.3% 19.6% 10.0% 29.7% 5.0% 15.0% 0.0% 18.6%

生活交通が便利である 25.2% 14.0% 15.7% 10.0% 8.1% 10.0% 0.0% 0.0% 15.9%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が良い

5.8% 7.0% 7.8% 10.0% 2.7% 5.0% 10.0% 0.0% 6.4%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が整っている

6.8% 2.3% 9.8% 0.0% 2.7% 15.0% 0.0% 0.0% 5.8%

まちのイメージが良い 2.9% 9.3% 5.9% 5.0% 8.1% 10.0% 5.0% 0.0% 5.8%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が整備されて

3.9% 4.7% 5.9% 10.0% 8.1% 0.0% 5.0% 0.0% 5.1%

水道や道路等、インフラ基盤
が整っている

0.0% 9.3% 3.9% 5.0% 8.1% 5.0% 10.0% 0.0% 4.4%

ご近所同士、町内会等、地域
のつながりがある

3.9% 11.6% 3.9% 5.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.1%

文化・スポーツ施設が豊富 1.9% 0.0% 3.9% 0.0% 5.4% 5.0% 0.0% 0.0% 2.4%

雇用・就労に満足している  0.0% 0.0% 3.9% 0.0% 5.4% 5.0% 0.0% 0.0% 1.7%

教育環境が整っている 3.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4%

特にない 1.0% 0.0% 7.8% 5.0% 2.7% 5.0% 5.0% 0.0% 3.1%

その他 3.9% 0.0% 0.0% 0.0% 2.7% 5.0% 0.0% 0.0% 2.0%
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市に在住） 

根岸付近、自然がいっぱいで子どもの遊び場として適している 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

自然環境に恵まれている 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

ほどよく田舎 30 代 県外出身 女性 

公園が多い 30 代 県外出身 女性 

晴れが多い 夏が涼しい 作物が美味しい 30 代 県外出身 女性 

緑ゆたかで、療養するのにとても良かった。病気が回復したのは佐久市に来たおかげだと思って

ます。 

30 代 県外出身 女性 

自然と「街」のバランスがちょうど良い 30 代 県外出身 男性 

高層ビルなどなく自然が多く都会と差別化できる 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

気候が良い。自然いっぱいで子供を育てるのに過ごしやすい 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

都会に比べて景観が良い。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

子育て環境として、すぐに山、川へ行ける、良い学習になる 30 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

自然豊かでとてもいいと思う 30 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

緑が豊かで子どもが自然の中で遊べるのが良い 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

カブトムシ等つかまえたり畑で野菜を作れたり、自然豊かな所で子育てできる 40 代 県外出身 女性 

岸野地区は浅間山の眺望がよく、千曲川が隣接しており、虚空蔵山への散策など自然豊かな

環境の中で子育てできることがとても良い。 

40 代 県外出身 女性 

天候に恵まれており、生活しやすい。子が外で遊ぶ機会が多く良い。 40 代 県外出身 女性 

夏の暑さが比較的にまし。雨が少ない。 40 代 県外出身 男性 

浅間山がきれい 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

浅間山がきれい!空気がきれい、街もきれい 40 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

ただ自然豊かなだけではある。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

ほどよい自然環境がありつつ日常生活に問題ない程度の買い物等の便利さ 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久市の空気感というか雰囲気が嫌いじゃないです。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

子供が虫や植物など自然とふれ合える場所がある。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

みどりゆたかで、水がきれい。虫もたくさん。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

公園や山がある 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

自然環境に恵まれている 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 
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川と山 

山登り、釣り、ゴルフやスキー。 

40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

トレッキングに適した環境 50 代 県外出身 女性 

山々に囲まれている景観が良く空気も良い。 50 代 県外出身 女性 

水、星がきれい、野菜がおいしい 50 代 県外出身 女性 

都会と比べて 1、4、5 が大変よく暮らしやすいです。 50 代 県外出身 女性 

すぐ近くに登りやすい山があったり川があったり星が見れたりする。 50 代 県外出身 男性 

平尾山 50 代 県外出身 男性 

最高です。 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

緑があり、浅間山が眺められる 

佐久平の景観 

50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

気候、晴天率がよく自然豊かな環境がよい 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

四季折々の自然が素晴らしい 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

何ものにも変え難い 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

山、川など豊かな自然、飲み水もおいしい。 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

自然と居住バランス 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

自然環境に恵まれている 年代無回答 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が整っている 年代 出身地 性別 

公園がいっぱいあっていいと思う 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

イオンの前に子供が遊べるスペースが大きくあり OK!!家の近くにも小さいが公園有!! 30 代 県外出身 女性 

広い公園や近くにイオンもあり遊べる所が多くて良い。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

公園がキレイに保たれている 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

犬も一緒に利用できる公園が増えるともっと助かります。 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

市民交流ひろばの花壇 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

図書館はとても重宝しています 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

子供の小さい時は公園を多く使いました。受験の時図書館、公の学習室に助けられました。 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

ご近所同士、町内会等、地域のつながりがある 年代 出身地 性別 

市内での交流や、人と人とのつながりが多い。コミュニティ形成ができる。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

単独で生きていけるわけではないので、助け合える環境にいる事が、大人にとっても子供にとっ

ても良いと思っている。 

30 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

自治会活動や、自治会の仲間との交流が楽しい。 50 代 県外出身 男性 

場所によってはお祭りなどで地域のつながりがある 50 代 県外出身 男性 
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地域のスポーツ活動 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

核家族化が進む中、町内隣組など近所付合いがあってよい 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

治安が良く、安全・安心に生活できる 年代 出身地 性別 

治安の悪い事件をあまり聞かない 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

他県と比較して大きい犯罪を聞かないから安心して過ごせる。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

長く住んでいて、治安が悪いと感じる事件などが限りなく少ないと感じるから 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

治安が良く、安全・安心に生活できる 30 代 県外出身 女性 

治安が悪くは感じない。中学生があいさつしてくれるのにビックリします。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

治安はいいと思う、子育てするには安心。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

今まで、治安が悪いと感じたことはなく、安心に生活ができいている。子供も安心して過ごすこと

ができそう。 

30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

治安が良く、安全・安心に生活できる 50 代 県外出身 女性 

昔に比べたら交通量増えたが暮らしやすい。 50 代 県外出身 女性 

都会と比べて 1、4、5 が大変よく暮らしやすいです。 50 代 県外出身 女性 

住んでいて治安の不安がない 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

人が良いことも影響。今後もそうであって欲しい。 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

災害が少なく、安全・安心に生活できる 年代 出身地 性別 

他県と比べると災害が少ない 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

台風 19 号の影響を受けてからの公共交通機関、用水路(川)等の補強(修繕)対応が速い 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

台風等の被害を受けにくい 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

地震や台風等の影響があまりなく晴天率も高い 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

今まであまり大きな災害がなく過ごしてきました。とても恵まれていてありがたいことです。 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

大きな災害もなく本当に恵まれている 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

過去災害の影響を受けていない。 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

地震が少ない 30 代 県外出身 女性 

山に囲まれていて安心感がある。今後の水対策をどうしていくか注視したい。 30 代 県外出身 男性 

自然災害の少なさ 30 代 県外出身 男性 

他の県や市と比べると災害が少ない。 30 代 佐久市外の

長野県内出

女性 
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身 

大きな災害は数える程度で安心して暮らせる。晴天率も高い。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

津波の心配はないし、地震も他県に比べたら比較的少ないか、被害が少ない。台風の被害も他

県に比べ少ない。 

30 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

今まで大きな自然災害等の被害を受けたことがないので 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

他の地域と比べても自然災害が少なく感じる 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

災害が少なく安全・安心に生活できる 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

台風 19 号では大きな被害はあったけど、それ以外では無いと思う。 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

地震が少なく、海もないから津波のおそれもなく安心 40 代 県外出身 女性 

災害が生活していて気にならない 40 代 県外出身 男性 

基本的に災害が少ない 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

災害が少ないから 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

水害が少なく地震も少ない 40 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

安心して日常生活がおくれる 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

運の良いだけだと思う（災害だけは） 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

災害が少ないと実感している 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

災害が少なく、安全・安心に生活ができる 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

災害が少なく、安全・安心に生活できる 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

台風はあるが、地震は少ない。 

水害が少ない。 

50 代 県外出身 女性 

都会と比べて 1、4、5 が大変よく暮らしやすいです。 50 代 県外出身 女性 

ほとんど 災害被害に遭ったことがない 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

災害が他の地域に比べ少なく、安全・安心に生活できる 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

保健・医療・介護サービスが充実している 年代 出身地 性別 

医療機関が充実(豊富)している 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

保健、医療などにすぐつれて行かれる。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

18 歳まで月 500 円で医療等を受けることができ、経済的に助けられている 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

男性 
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市に在住） 

医療費の支援が充実している。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

大きな病院があって安心 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

病院が多いため、HP を見て選ぶことができて安心して受診できる。 20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

さまざまな医療がある 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

週末医療が増えてくるともっと良いが、多く（サービス）あって良い 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

サービスではないかもしれませんが、良いお医者さまが多くて助かっています。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

総合病院、個人院が充実している 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

病院が多く、安心。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

医療機関が充実していて、治療の選択肢があってとても良い 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

医療センターや浅間総合病院と各クリニックとの連携ができていて、医療が充実している。子ども

の医療費が 1 回 500 円なのはとても助かっています。 

40 代 県外出身 女性 

病院がたくさんあるため、選択肢が多い 40 代 県外出身 女性 

病院、クリニック等多い 40 代 県外出身 男性 

病院がたくさんあっていい。 40 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

医療（救急）のたらいまわしが少ないのが良い 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

保健・医療・介護サービスが充実している 50 代 県外出身 女性 

佐久医療センターがある事と介護サービスが良いです。 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

年齢的にもこれからのサービスに期待します。 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

医療機関の充実 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

佐久総合病院のお陰 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

病院で休日、夜間でも診察をしてもらえる所 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

発熱、ぜん息、発作時も時間外でも診てもらえ安心でした。 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

病院（総合～専門医院まで）数・質共に良い 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

佐久総合病院と浅間病院があり安心 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 
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子育て支援サービスの充実等、子育て環境が整備されている 年代 出身地 性別 

つどいの広場や子育てサロン、乳幼児学級等遊ぶところが沢山あるが、保育園に入れないのは

困る、激戦。 

30 代 県外出身 女性 

医療費が 18 歳まで 500 円なのはありがたい。 30 代 県外出身 女性 

子育てサロンやつどいの広場など、子どもを連れて出かけたり、育児の相談の場がある。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

児童館が学校の横にあり 便利でした 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

第 3 子の保育料無償化、本当に助かっています。給食費もお願いします。 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

児童館の 8：00～7：00 までの預かり時間充実 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

教育環境が整っている 年代 出身地 性別 

進学塾に通わせていますが近くて便利 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

小中高とも新しい校舎が多い 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

生活交通が便利である 年代 出身地 性別 

どこへ行くにも便利である 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

新幹線が通っている 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

スーパーが近い 

ショッピングモール、ホームセンターが近い 

20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

駅が近くにある 20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

県外に出やすい 20 代後半 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

東京へ新幹線で 1 時間半で行ける点はとても魅力的です。これからも活用していきます。 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

本数は少なくないものの新幹線・電車があり最近はデマンドタクシーなど幅広い年齢層の人たち

が利用しやすい交通機関を選択できる 

20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久平駅に新幹線が停まる 30 代 県外出身 女性 

新幹線があり便が良い 30 代 県外出身 女性 

佐久市内で買い物が完結する 30 代 県外出身 男性 

・新幹線の駅があるので、県外へ観光や通学、通勤しやすい。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

新幹線が通っている。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

渋滞が少ない 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

道路が広く、新幹線や高速道路にも恵まれている 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

佐久平駅や佐久 IC から出掛けやすい 40 代 佐久市外の 男性 
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長野県内出

身 

新幹線駅、高速道路のインターは、あるだけで交通拠点にもなるし、産業が生まれる 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

新幹線が利用しやすくてよい。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

北陸新幹線 50 代 県外出身 男性 

近くにスーパーなどがたくさんある 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

交通の利便性を考えて岩村田にしました 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

佐久平駅があることで、東京まで 1 時間半位で行くことが可能で、便利である。 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

佐久 IC、佐久平駅など交通面が便利でよい 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

新幹線の駅や高速道路の IC が近く便利である 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が良い 年代 出身地 性別 

駅周辺の便利な立地の割には家賃が安い 20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

都会に比べ土地が安い 30 代 県外出身 女性 

上田・長野・松本などに比べて土地の価格が安い。新幹線もあるのに。 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

千葉県、埼玉県、佐久市の３つで家を建てる計画を立てましたが、佐久は明らかに土地が安く、

広い土地を安く購入することが出来ました。これはかなり大きな決め手でした。 

50 代 県外出身 男性 

水道や道路等、インフラ基盤が整っている 年代 出身地 性別 

無料高速が便利 20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

水道や道路等、インフラ基盤が整っている。 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

水がおいしいです。 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

佐久の水はとてもおいしい。ちょっと水道代は高いけど。 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

文化・スポーツ施設が豊富 年代 出身地 性別 

ショッピングモールやスーパーなどが多い。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

・施設が充実している。 

・高知トレーニングに適している。 

・全国大会を開きやすい立地。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

文化・スポーツ施設が豊富 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

買い物など生活環境が便利である 年代 出身地 性別 

スーパーなどが近くにあるから。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

買い物とかにも行きやすい。街が混みすぎない 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

女性 
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市に在住） 

駅前に買い物施設が集中していて便利 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

佐久平周辺が便利になった。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

車で 10 分以内で買い物が完了してしまう所はとても良いです。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

新しくできたフォレストモールにたくさんのお店があって 1 回で済める。 20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

ある程度の商業施設が揃っている 20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

近くにドラッグストアやスーパーなどがあり、暮らしやすい 20 代後半 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

さまざまなスーパーがあってとてもよい 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

一通り必要なものが買える施設が充実していて良いです。 

イオンも今までにないお店が新しくオープンしていくのも魅力的です。 

20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久平周辺に現代的な店が充実してきた。 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

買い物など生活環境が便利である。 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

TSURUYA がとても良いスーパーである 30 代 県外出身 女性 

スーパーが充実 30 代 県外出身 女性 

なんでもあって困ることはないです 30 代 県外出身 男性 

佐久平駅周辺の開発地区 30 代 県外出身 男性 

自然と「街」のバランスがちょうど良い 30 代 県外出身 男性 

イオンやフォレストモール、インターウェーブなど一箇所に複数店舗がまとまってあると、生活用

品を購入するのに便利。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

車でちょっと走ればたくさん店があり便利です。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

佐久平まで出れば何でもそろう 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

すぐに買い物に行け、不便がない、ネット通販もすぐに届く事 30 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

佐久平などに新しいお店が増えている 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久平駅周辺は商業施設や飲食店が多く、市内で買い物がほぼ完結するのはとても便利。新

幹線の駅が近いのもとても便利。 

30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

車社会ではあるが、車さえあればだいたい数分で店舗に着くので便利。 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

スーパーが多く、買い物しやすい 40 代 県外出身 女性 

生活するのに不便がない程度にはお店が揃っている 40 代 県外出身 女性 

買い物をする店舗が点在していて便利な面がある。岸野地区にも店舗が来てくれたらより良いの

に、と思う。 

40 代 県外出身 女性 

スーパー、ドラックストア、ホームセンター、病院に困らず生活できる。 40 代 佐久市外の 男性 
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長野県内出

身 

生活に必要な物を購入する店舗が近くにある事 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

大きな商業施設が近い。 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

大きな店が多い。ツルヤは特に最高。 40 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

市内で必要な物はすべて買える 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

町からはなれていても不便は感じない 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

10 分くらいで行きたい店に行ける。大都市だと 1 日 1 箇所決めて行くから 50 代 県外出身 女性 

便利なショッピングモールがどんどん増えている 50 代 県外出身 女性 

車で 5～10 分の範囲にありとても便利である。 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

お店が近くに多い 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

自転車で買い物に行けて便利 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

車があれば快適に生活できる 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

書店のない市町村もあるが、市内には何店もある 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

大型商業施設あり、買い物など大変便利である 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

佐久南エリア開発地域も含めそこに行けば一気にそろう所がよい 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

佐久平駅周辺が発展している 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

高速交通が便利である 年代 出身地 性別 

長野県内でも違う市にいく際に何かと便利 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

高速も近く東京等にも行きやすい 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

早く中部横断道が繋がってもっと便利になる事に期待したいです。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

南佐久に行くときも、無料高速道路のおかげで苦が減ってありがたい。 20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

市内の中心部に住んでいれば高速の IC へアクセスしやすいから、また新幹線で東京へ 1 時間

弱でいけるから 

20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

首都圏に新幹線で出られる 30 代 県外出身 女性 

新幹線、高速道路の充実 30 代 県外出身 女性 

高速バス、中部横断道（無料）、新幹線 30 代 県外出身 男性 

高速道路、新幹線とあって便利、東京にも近く、緑があり、良いバランス…緑を活かす街づくりに

期待。 

30 代 県外出身 男性 
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高速道路網が便利またやはり新幹線で東京へのアクセス、そしてわがままですが料金がもう少し

低いと東京からの移動もあるので助かる 

30 代 県外出身 男性 

・主要幹線道路が縦横に通っており、移動しやすい。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

高速の入り口が複数あり、便利。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

無料区間が多いので買物しやすい。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

無料高速もありよく使わせてもらっています。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

新幹線で長野市や東京まで気軽に行ける点 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

東京まで新幹線で出れて便利です。 30 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

便利 30 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

他県に出やすい。高速道路、新幹線など交通網が充実していて首都圏に出やすい。 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

高速交通が便利である 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

新幹線ですぐ埼玉、東京へ行ける 40 代 県外出身 女性 

高速道路、新幹線は便利 40 代 県外出身 男性 

無料の高速があるから。 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

新幹線駅や高速のインターが有るから 40 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

新幹線、高速道路、交通の便を佐久市にもって来れた事は大変良いと思う。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

新幹線の便利さもあり車でも気軽に遠出できる 50 代 県外出身 女性 

上信越道 50 代 県外出身 男性 

中部横断自動車道の無料はとてもありがたい。 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

インターが近い 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

高速道路インターが近い 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

新幹線の駅があり高速にもアクセスが良い 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

新幹線の駅が近い 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

便利→山梨まで早く!！ 50 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

都心、都内へ行くには、新幹線も高速道路も便利 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

交通が便利 50 代 佐久市出身 女性 
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（ずっと佐久

市に在住） 

首都圏への交通の便がよい 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

新幹線、高速道路の整備 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

中部横断道の延伸をすれば、さらに便利になると思います。 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

高速交通が便利である 年代無回答 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

まちのイメージが良い 年代 出身地 性別 

商業施設も整い他方よりすごしやすい 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

事件が少なく治安がよいイメージがある。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

他と比べて、佐久市はきれい。公園や道路など 20 代後半 県外出身 女性 

何か困り事などがあるとみんなで助け合うイメージがあるため 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

佐久市の空気感というか雰囲気が嫌いじゃないです。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

まちのイメージが良い 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

年代無回答 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

雇用・就労に満足している  年代 出身地 性別 

職場まで車で 10 分で、通勤による時間のロスがなく、平日でも家で家族で夕食を摂れるのは、

大変満足している点です。 

50 代 県外出身 男性 

その他 年代 出身地 性別 

犬を飼うのにすごい適した気候で良い 30 代 県外出身 女性 

晴れが多くて良い 30 代 県外出身 女性 

冬は寒いが、晴天率が高く春から秋はとても過ごしやすい。雨があまり降らないのがいい。 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

妻の実家があり、自分の実家もそれほど遠くないので、帰省しやすい。職場が近い 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

外国人は住みやすくなってきています。30 年前と比べて 50 代 県外出身 女性 
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問５-２ 佐久市の暮らしにくい点について、当てはまるものを３つまで選んでください。また、具

体的な内容がありましたら、合わせて記入ください。 

図表 2-49 佐久市の暮らしにくい点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-50 佐久市の暮らしにくい点（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

26.1%

18.6%

15.6%

15.3%

14.6%

14.6%

12.5%

9.8%

8.5%

6.4%

6.4%

6.1%

2.4%

1.7%

1.7%

1.4%

14.9%

11.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

生活交通が不便である

ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒

雇用・就労に不満がある

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が不十分

買い物など生活環境が不便である

文化・スポーツ施設が不十分

教育環境が不十分

自然環境の厳しさがある

保健・医療・介護サービスが不十分

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が悪い

水道や道路等、インフラ基盤が不十分

治安が悪く、安全・安心に生活できない

高速交通が不便である

まちのイメージが悪い

災害が多く、安全・安心に生活できない

特にない

その他

(n=295)

10～20代前
半(n=38)

20代後半
(n=24)

30代(n=63) 40代(n=78) 50代(n=91)
年代無回答

(n=1)
全体(n=295)

生活交通が不便である 36.8% 20.8% 19.0% 30.8% 24.2% 0.0% 26.1%

ご近所同士、町内会等、地域
のつきあいが面倒

7.9% 8.3% 22.2% 23.1% 19.8% 0.0% 18.6%

雇用・就労に不満がある  15.8% 16.7% 15.9% 19.2% 12.1% 0.0% 15.6%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が不十分

23.7% 16.7% 19.0% 11.5% 11.0% 100.0% 15.3%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が不十分

10.5% 0.0% 30.2% 16.7% 7.7% 0.0% 14.6%

買い物など生活環境が不便で
ある

21.1% 16.7% 9.5% 15.4% 14.3% 0.0% 14.6%

文化・スポーツ施設が不十分 15.8% 12.5% 6.3% 12.8% 15.4% 0.0% 12.5%

教育環境が不十分 7.9% 0.0% 3.2% 19.2% 9.9% 0.0% 9.8%

自然環境の厳しさがある 7.9% 4.2% 3.2% 10.3% 12.1% 0.0% 8.5%

保健・医療・介護サービスが
不十分

13.2% 8.3% 7.9% 3.8% 4.4% 0.0% 6.4%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が悪い

2.6% 8.3% 14.3% 7.7% 1.1% 0.0% 6.4%

水道や道路等、インフラ基盤
が不十分

0.0% 0.0% 9.5% 3.8% 8.8% 100.0% 6.1%

治安が悪く、安全・安心に生
活できない

5.3% 4.2% 4.8% 1.3% 0.0% 0.0% 2.4%

高速交通が不便である 2.6% 0.0% 0.0% 2.6% 2.2% 0.0% 1.7%

まちのイメージが悪い 2.6% 0.0% 1.6% 2.6% 1.1% 0.0% 1.7%

災害が多く、安全・安心に生
活できない

2.6% 0.0% 1.6% 1.3% 1.1% 0.0% 1.4%

特にない 5.3% 20.8% 11.1% 11.5% 23.1% 0.0% 14.9%

その他 7.9% 4.2% 17.5% 6.4% 14.3% 0.0% 11.2%
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図表 2-51 佐久市の暮らしにくい点（居住地区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-52 佐久市の暮らしにくい点に関する具体的な内容 

 

自然環境の厳しさがある 年代 出身地 性別 

災害もあり地域への指導や補助金で地区で対応できる手段もほしい 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

寒いし冬場の凍結道路が大変。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

草や木が伸びすぎている所が多い 20 代後半 県外出身 女性 

たまに降るドカ雪 30 代 県外出身 男性 

除雪が不十分過ぎて事故や通勤に不安がある。 

道が悪く車の不調や事故に繋がる。 

30 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

冬寒い 40 代 県外出身 男性 

冬場の寒さに加えて、夏場の暑さが厳しい 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

離れて暮らす祖父の雪かきや、台風の時の安否確認など 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

冬寒い 40 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

寒い 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

冬の寒さ 50 代 県外出身 女性 

冬は寒い（-10℃以下になる） 50 代 県外出身 男性 

寒さきびしいです 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

冬の寒さ 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

冬の凍結 50 代 佐久市出身（ず 女性 

浅間地区
(n=103)

野沢地区
(n=43)

中込地区
(n=51)

東地区
(n=20)

臼田地区
(n=37)

浅科地区
(n=20)

望月地区
(n=20)

居住地区無
回答(n=1)

全体(n=295)

生活交通が不便である 23.3% 20.9% 19.6% 30.0% 32.4% 40.0% 40.0% 0.0% 26.1%

ご近所同士、町内会等、地域
のつきあいが面倒

18.4% 14.0% 9.8% 40.0% 27.0% 10.0% 25.0% 0.0% 18.6%

雇用・就労に不満がある  12.6% 16.3% 15.7% 30.0% 16.2% 15.0% 15.0% 0.0% 15.6%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が不十分

17.5% 9.3% 13.7% 25.0% 18.9% 5.0% 10.0% 100.0% 15.3%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が不十分

17.5% 14.0% 11.8% 10.0% 8.1% 25.0% 10.0% 100.0% 14.6%

買い物など生活環境が不便で
ある

9.7% 7.0% 11.8% 10.0% 18.9% 50.0% 20.0% 100.0% 14.6%

文化・スポーツ施設が不十分 12.6% 20.9% 13.7% 15.0% 2.7% 15.0% 5.0% 0.0% 12.5%

教育環境が不十分 7.8% 7.0% 13.7% 10.0% 5.4% 15.0% 20.0% 0.0% 9.8%

自然環境の厳しさがある 8.7% 9.3% 5.9% 5.0% 5.4% 10.0% 20.0% 0.0% 8.5%

保健・医療・介護サービスが
不十分

7.8% 4.7% 0.0% 10.0% 10.8% 10.0% 5.0% 0.0% 6.4%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が悪い

10.7% 4.7% 5.9% 0.0% 8.1% 0.0% 0.0% 0.0% 6.4%

水道や道路等、インフラ基盤
が不十分

8.7% 9.3% 3.9% 5.0% 2.7% 5.0% 0.0% 0.0% 6.1%

治安が悪く、安全・安心に生
活できない

2.9% 7.0% 2.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

高速交通が不便である 1.0% 2.3% 2.0% 0.0% 5.4% 0.0% 0.0% 0.0% 1.7%

まちのイメージが悪い 1.0% 0.0% 5.9% 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 1.7%

災害が多く、安全・安心に生
活できない

1.0% 0.0% 3.9% 0.0% 2.7% 0.0% 0.0% 0.0% 1.4%

特にない 12.6% 20.9% 19.6% 15.0% 16.2% 5.0% 10.0% 0.0% 14.9%

その他 12.6% 9.3% 11.8% 0.0% 13.5% 5.0% 20.0% 0.0% 11.2%
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っと佐久市に在

住） 

冬期の道路除雪の充実と徹底をして下さい。 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分 年代 出身地 性別 

放課後、商店街のベンチに子供が集まっているが楽しめるものがもっとあったら。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

回答しない 

PC,電卓等が使える有料自習室の拡充をしてほしい。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

千曲川グランドの整備をもっとしてもらいたい（例:トイレを増やす等） 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

浅間地区では子供が遊べる場が増えている印象ではあるが、野沢地区では小学生の時

に遊んでいた公園は改修されず廃れる一方である。 

10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

もっとレジャー的なもの特に雨の日に利用できる場所がほしい 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

公園等、駅近にあるので駐車場が足りない時がある 30 代 県外出身 女性 

冬場とても寒いのに、幼稚園児～小学生が自由に遊べる施設がない。 

一日中居られる屋内施設がほしい。 

30 代 県外出身 女性 

他県から人が来るような素敵な図書館があるととても嬉しいですし、永く住み続けたいと

思うようになりそうです。 

30 代 県外出身 男性 

住んでいる分譲地が多くなっているけどその周辺に公園などがなく坂も多いためこどもた

ちが安全に遊べない 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

回答しない 

ただ広い公園はたくさんあるが、遊具、水遊びなどの場は限られている。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

大きな私立図書館がない。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

スポーツ（ランニング）をしているが、無料で利用できる運動公園等、環境が整った施設

があるといい 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

佐久市郊外は公園など公共施設の整備はイマイチ。 

千曲川沿などの河川敷きなど子供の遊び場やバーベキュー場など整備してくれると自然

を生かしたアクティビティが出来ると良い。 

30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

子供が安心して遊べる公園を増やしてほしい。図書館も子供が通いたくなるようなものに

してほしい。 

30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

学習スペースや合流広場を併設した、広い図書館が中心地に欲しい。子育て世帯はも

ちろん、若者やシニア世代も 1 日をゆったり過ごせる場所作り、計画的な都市計画をお

願いします。 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

家族や若い子・大人が遊べる場所が全然無い。 

イオンも微妙なショップしか入ってない。 

何にもない。 

40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

近くに公園がない。車で全て移動が大変。 50 代 県外出身 男性 

公園はありますが、日陰が少ない。 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

回答しない 

佐久市交流広場は子どもが遊ぶのには良いが、子が成長し訪れることがなくなった。犬

の散歩を許可していただきたい。 

50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

図書館の魅力は蔵書の多さと読書する空間だと思います。 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

生涯学習施設が上手に利用できない。中途半端な公園が多すぎないか? 50 代 佐久市外の長 男性 
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野県内出身 

公共施設が不十分 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分 年代無回答 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒 年代 出身地 性別 

町内会の役員がひんぱんに回ってくるので家族が困っています。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

ご近所同士や地域の付き合いは大事だが、町内会や地区の行事などがあり、面倒に感

じてしまう 

20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

回覧板制度無くしてほしい。面倒。アプリなどうまく、活用してほしい。 30 代 県外出身 女性 

隣組の持ち回り、公会場の掃除、寺の檀家制度などが面倒 30 代 県外出身 女性 

共働きだと昼間の自治会活動などは参加できず、結局定年後の年齢の方中心の自治

体活動になっており、参加しずらい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

回覧板や配布物、集金をネットでできるようにしてほしい←役員の方の負担が多くて改善

すべきだと思う 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

支部会への強制参加や強制費がある。 

フルで仕事をしていて貧困家庭には参加も会費も厳しい。 

近所に変な人や勝手に敷地に入られる等があっても相談するところもない。 

30 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

近所は年代が上の人達ばかりで馴染めない。 

そもそも町内会の必要性を感じていない。 

30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

公民館が築年数が経っていてボロボロ。 

建て直しに関して地区の長老が牛耳っているイメージ。 

だから、自治会に属さない家庭が何軒もある。 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

自治会とかめんどくさい。回覧板が面倒。大抵不審な内容 40 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

共働きが多数の中地域活動は大変 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

新しい土地での生活だと新参者だとなかなかむずかしい 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒 50 代 県外出身 女性 

外国人はなかなかむずかしいところです。 50 代 県外出身 女性 

区費や班費が高い 50 代 県外出身 女性 

町内会、地区での役員をやる回数が多い。 50 代 県外出身 女性 

とても面倒 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

仕事が不規則なので地区の役員との両立が難しい 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

仕事をしながら地区の役員は忙しい 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

治安が悪く、安全・安心に生活できない 年代 出身地 性別 

暴行殺人が近所でおき、たびたびニュースになって不安。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

回答しない 

バイクの音がうるさいのでもう少し厳しめにしてほしい 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

夜バイクがうるさい。道路を逆走している。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

中込の治安が悪い 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

災害が多く、安全・安心に生活できない 年代 出身地 性別 

水害の指定避難場所が安全な場所ではないので避難場所として使えない所が多い。そ 30 代 佐久市出身（ず 女性 
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の安全ではない所が、地区の消防団の待機場所となっており、消防団に入っている団員

の方が心配なので改善してほしい。 

っと佐久市に在

住） 

川の増水が怖い 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

大雨がこわい 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

保健・医療・介護サービスが不十分 年代 出身地 性別 

高齢者の介護問題、まわりで困っている人をよく目にします。介護されやすい、しやすい

環境づくりをおねがいします。 

10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

大きな病院が有るのは良いですが、小さなお医者さんが近くにないので。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

保健・医療・介護サービスが不十分 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

病院がどこも並ぶ。込み合う。予約とれない。待つ。 40 代 県外出身 女性 

特養が少なくいつも満床 50 代 県外出身 女性 

高齢者へのサービスに比べ 0才～18 才までの育児支援が乏しい。窓口医療費負担（子

供）をしていない市町村もある。 

50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が不十分 年代 出身地 性別 

育休退園により子育てがしずらい。他自治体では育休退園がない自治体も多数あるので

佐久市にもできないことはないと思う。 

30 代 県外出身 女性 

希望する保育園に入れない 

保育料の同時入園 2 人目半額はありがたいが、同時入園じゃなくても 2 人目半額にして

ほしい 

30 代 県外出身 女性 

保育園が激戦 30 代 県外出身 女性 

猛暑、寒い時に室内でも元気に子供を遊ばせたい 30 代 県外出身 女性 

医療費の補助、未満児の保育料がかかる。 30 代 県外出身 男性 

佐久市の支援がなく国のやっている支援しかない 

物価などもあがり子どもにかけてあげれるお金もないので支援サービスをお願いしたい 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

回答しない 

育休退園が辛いです。上の子には十分に遊ばせてあげられず、下の子への十分な気配

りが難しい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

他県には子供が遊べる施設がたくさんあるが佐久市は少ない。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

保育園に入園してしまうと、子育てサロンやつどいへの参加ができないので、入園してい

ても乳幼児が参加できる場があると嬉しい 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

学童の施設を増設してほしい。職員の待遇もよくしてあげてほしい。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

保育園にはいりたくてもはいれない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

保育園の定員拡大で希望の保育園に入りやすくしたり、費用の減免、子どもの医療費の

無償化、近隣の町村でみられるようなお祝金や、給付型奨学金など子育ての上での負

担を軽減する仕組みを拡充してほしい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

支援が少ない 30 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

臼田地区に病児病後児保育がなく不便。保育園入園前は、自分が病院に行きたくても

短時間預ける所がなく不便。 

30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

午後に子供が遊びにいける場所がほとんどない。他市町村では、朝から夕方まで利用で

きる支援センターや児童館が充実しているところもある(児童館で、小学生も未就学児も

未就園児も遊べるなど)が、そのような施設がない。建物も古いものが多い。子供の医療

費が無料の市町村もあるため、佐久市も無料にしてほしい。また、未満児の保育料が高

い。他市では、保育料割引や、さまざまな取り組みがされているため、預けやすい環境を

作って欲しい。出産お祝い金等の制度も導入されると嬉しい。 

子育てについて、気軽に相談しながら安心して育児ができ、経済的にも安心して育てら

れるような市町村になると嬉しい。 

子育て支援の市町村のアプリや、保育園の連絡帳、出欠席の連絡アプリを導入してほし

い。写真で保育園の様子がみられると嬉しい。 

30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 
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子の医療費を無料にしてほしい。 40 代 県外出身 女性 

冬や雨に子連れで遊べる、公園にかわる場所がない→小諸のこもろっじのような 40 代 県外出身 女性 

人口が増えた影響もあり、人が集中するので出掛けにくい 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

学費、給食費が上がっている。給食費無料にしてもらいたい 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

児童館が夏休み中だと PM6：00 閉園。通勤距離があるためいつもギリギリ。 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

障害児が通える療育園を造って欲しい。 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

非課税世帯にばっか色々してる。 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

1～3 才の保育をもう少し充実。年子の出産など。2 人目の出産の時 3 カ月くらいは保育

をしてもらいたかった 

50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

病後児保育・病児保育があるが、定員に達すると受けてもらえず検討要。 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

子育て中の支援が他の県と比べて不十分 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

教育環境が不十分 年代 出身地 性別 

教員不足だと思う。ICT 関連の導入が遅い気がします。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

小学校の過疎化、教員の熱の差、いじめ問題 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

小学校の教職員の人数が不足していると強く思う。教職から離れた人を再度復職しても

らう（育児のために離れた方など）手立てを考えてほしい。 

40 代 県外出身 女性 

佐久浅間小の人数が多すぎる 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

妻の意見ですが、他の市町村に比べ、学校の教科予算が少なく驚いたと言っていまし

た。未来を担う子どもたちのために、教育や文化施設にもう少し予算を当ててもらえると、

子供を育てやすい市になると思います。 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

塾に通うのにも自力で行くには困難な為、結局送迎が必要になる 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

フリースクールが少ない 50 代 県外出身 女性 

学習障害を真剣に考えてくれる所がない。 50 代 県外出身 女性 

子どもの表現の場が少ない。自ら考え行動できる環境を。 50 代 県外出身 男性 

公立の中高一貫校などの地域の核となる学校づくり 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

雨漏りのする校舎や教員不足やエアコンのない特別教育など十分でない 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

進学、就職についての支援不足 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

生活交通が不便である 年代 出身地 性別 

以前よりバスの本数が減った。（昼間の時間帯の減少） 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

車がないと生活ができないため 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

車がほぼ必須 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 
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小海線の本数が少ないので、通学に不便 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

朝や夜の電車の本数を 30 分に 1 回とかに増やしてほしい 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

電車が少ない。車がないと生活できない。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

車がないと基本生活できない。デマンドタクシーの周知が弱い（知らない人が多い。乗り

継ぎは 100 円にするなど料金に工夫がほしい。） 

10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

電車、バス路線が少なく本数も少ない。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

バス等の公共交通機関があまり充実しておらず、市街地から遠い場所に住むならば自動

車がほぼ必須な点。特に冬は降雪の影響で自転車やバイクでの移動が困難になる 

20 代後半 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

電車の本数が少ないので、もう少し増やしてほしい 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

ガソリン高騰に代わる交通手段を選択できない。補助も一切無い。 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

生活交通に関して駅周辺に住まいの方は不便さを感じないと思うが、20 分ぐらい離れて

いると電車が通ってなかったりタクシーがないなど不便さを感じるため 

20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

車がないと不便すぎる 30 代 県外出身 女性 

車の流れ、渋滞が悪くならないように街づくりをしてほしい 30 代 県外出身 男性 

収支は厳しいと思いますが、バスなど鉄道以外の交通がより便利であれば。 30 代 県外出身 男性 

車がないととても不便。両親が数年後に免許返納したらどうしたらいいのかわからない。 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

車社会とはいえあまりにも交通不便。歩道の確保、整備。 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

生活交通が不便である 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

自家用車がないと十分に生活できない。 40 代 県外出身 女性 

朝、夕方に忙しい時間帯に道路が混み、子供のおけいこの送迎が大変。 40 代 県外出身 女性 

通勤に小海線を利用しています。20 分の遅延の情報を入手できず、子供が家で帰宅を

待っている身としてはとても困りました。ホームで放送もありませんでした(乗車は海瀬) 

40 代 県外出身 女性 

徒歩や自転車で行ける所が少ない（うちの家のせいですが） 40 代 県外出身 女性 

利用できる公共交通機関がない 40 代 県外出身 女性 

高校になると、浅科地区からの公共機関がバスしかないし、本数が少なくて困っている。

学校が半日だと帰ってくるバスがない!! 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

大学や、短大や 高校に通うのに 公共交通がたりない 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

昔ながらの路地など子供の通学路に歩道の白線が無い 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

中学生の子供の登校がバス通なのですが、朝早い時間でないと学校に間に合わないの

と、部活をすると帰りのバスが無い 

40 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

公共交通機関が乏し過ぎる 

特に高校に至っては不便極まりない 

40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

車の運転が出来なくなった時の交通手段がない 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

カーブミラーに植木が映って機能をはたしていない場所がある 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

男性 
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住） 

通院してたときは、比較的バスが便利だったが、使わなくなった今乗ろうと思うと前日まで

に予約が必要だから、一人暮らしだと具合悪くて使いたいときは不便だなと思いました 

50 代 県外出身 女性 

信号が沢山ありますが、もう少し工夫が必要だと思います。 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

回答しない 

どんな生活交通があるのかわかりづらい 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

自家用車がないと生活できない 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

車がないと始まらない生活。運転できなくなったら不安。 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

車がないと生活できない（免許がなかったり、年寄は自由に行動できない。ゴミ捨てすら

行けない。巡回バスも決まった所にしか行かないし、年寄には利用も面倒で不便だと思

う） 

50 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

公共交通がない 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

自家用車が無いと生活できない。 

高齢になり、免許返納後が心配。 

50 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

高齢者や子ども達に便利な電車やバスが少ない 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

道路が狭い 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

佐久平周辺の開発による、関連道路の混雑 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

老後の免許返納等考えられない 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が悪い 年代 出身地 性別 

どこでも住宅地になってしまうので、自然や景観も大切にして欲しいです。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

土地の価格が高い 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

住民税が高いです。価格の高騰で必要経費が上がっているのに取られる額も増えている

ため生活が厳しい。実際私たちに還元されているのかもよく分からない状況。 

20 代後半 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

うちは大人 2 人、子供 2 人、ペット 1 匹の家族です。母の職場が臼田寄りの為そちら寄り

の賃貸を探しましたが、臼田側も少なく、ペット可も少ない。佐久平や岩村田ばかり新しく

賃貸ができる。家を簡単に建てれたら苦労しませんが、うちだけの事情です。佐久市が

色々変わろうとしているのは感じています。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

家賃が高い。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

水道代が他市町村と比べてとても高く感じる。上下水道を一緒にしてほしい。また、硬度

が高い。 

アパートの家賃も広さに対して割と高い。 

30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

土地が高く、母数が少ない。家賃が徐々に上がっている。 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

空き家バンクとかがあることは知っているが、空き家とかをもっと必要な人に売買や貸出

をできるようにして欲しい。 

40 代 県外出身 男性 

土地が高く、家を建てづらい。他の地域から、たくさん人が集まる市であることは嬉しい

が、地元で地味に働き、暮らすものには、必要以上に需要を上げ、土地が高騰すると、

小諸など、周辺の土地に出ることも考えてしまう。 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

賃貸物件で都市ガスが少ない。 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

水道や道路等、インフラ基盤が不十分 年代 出身地 性別 

水道代が上下別で高い。都市ガスがなく、プロパンガスが高い。 30 代 県外出身 女性 

水光熱費が高い 30 代 県外出身 男性 
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グリーンベルトが薄くなったままの場所がある。歩いて通園することも多いので安全に通れ

るよう歩道の整備をお願いしたい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

道路沿いの雑草が道路まで侵入するほどになっていても整備してくれない。生活環境課

へ相談しても一向に対応してもらえない。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

上下水道の運営が分かれている。統一してほしい。 30 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

住宅街で極端に狭い道路がある。 40 代 県外出身 男性 

曲がりくねった道路が多く、運転しづらい 50 代 県外出身 女性 

ちょっとした停電が多い 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

水がまずい。カルキで鏡がまっ白になる。不安 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

水道料金が高くて驚きました。 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

ゴミステーションが少ない。数十メールごとにある場所もあるのにバラツキはどうして?→年

をとったら捨てに車なしでは行かれない。 

50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

道路が舗装されていない! 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

家の前の道路は 2019 から陥没したままになっている。 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

水道や道路等インフラ基盤が不十分 年代無回答 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

文化・スポーツ施設が不十分 年代 出身地 性別 

映画館が無くなってしまうのは少し厳しい 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

交通の便が良い場所に大きなホールがなく、もったいなく思います。佐久平駅以外にも

施設はあるが電車等で行くにはあまりいい立地とは言えないところにあるのが残念です。 

20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

スポーツ施設が少ないので、どうしても大人数でやるスポーツ 

をやる際にやる場所が限られてしまう。 

20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

映画館もなくなり、文化施設がなく残念 30 代 県外出身 女性 

佐久総体が狭く、駐車場も少ない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

上田市のサントミューゼに観に行きたいと思うコンサートやバレエなどがあるのを考えると、

佐久にはその規模の内容を開催できる場所がないと感じる。 

40 代 県外出身 女性 

文化施設がとても不便且つ小規模のコスモホールしかなく演劇コンサート共にろくな公演

がない。全部上田のサントミューゼに流れている。 

40 代 県外出身 女性 

映画館が閉館してしまい、文化が育まれない。立地も含めて検討してほしい。 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

文化的施設が立派なものがなく、誘致が少ない。映画も演劇も上田に行っている。 40 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

１に関連してガソリンが高い。冬の暖房費が高い。 50 代 県外出身 男性 

大きなコンサートホールが欲しい。コスモホールでは小さく、交通にも不便。芸術にふれる

と生活が豊かになる。 

50 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

コスモホールの老朽化（備品も含め）。1,000 人以上収容できる音響の充実したホール

がない。 

50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

図書館が小諸と比べて小さいし、駅から遠く不便映画館がない 

上田と比べて見劣りがする子供が遊ぶ施設が無い ラウンドワンなど 

50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

せっかく作った野球場が小さすぎる。大きな文化会館のコンサートホールがない。 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

公共の文化ホール：大人数を収容でき、音楽・演劇などを楽しむ施設がほしい。 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

文化ホールが小さい。コンサートや公演が少ない。 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

  

買い物など生活環境が不便である 年代 出身地 性別 
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フレスポなど客足(利益)が見込めない店の出店や 

フォレストモール(エースコープ)等の高価な品々が出揃い 

少し足が出向きにくい店の出店が多い。 

10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

市街地でないところにスーパーマーケットが少ない。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

同じお店の移転しかしなく広大な土地に新しいお店を入れず今まであるものの移転しかし

なく若い世代を考えてないのかな？と思う。 

県外みたいに新しいお店を入れた方が佐久市自体の売上があると思う 

10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

物価が高い（特にガソリン）、子供向けのお店が少なすぎる 20 代後半 県外出身 女性 

町の規模として仕方ないが長野、松本、上田市と比べて専門店等の店が少ない。 

若者が行きたがる店(ブランドや飲食店等)を増やしてほしい。 

20 代後半 県外出身 男性 

たくさんお店があってうれしいが、24ｈのお店がない…。急遽買わなければいけない時、ド

ンキホーテ等 24ｈのお店があるとありがたいと感じる。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

学生向けの施設が圧倒的に不足している。（テーマパーク、映画館などの遊べる施設） 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

インターネットでほとんど買えるが、ショッピングモールや映画館が欲しい 30 代 県外出身 女性 

佐久平に集中しすぎている。 

集中している割にとても栄えてる訳では無い。 

30 代 県外出身 女性 

同じようなお店ばかり並んでいる。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

若者向けの店が少ない印象。無印良品のような、小洒落た店舗や、ジョイフル本田のよ

うなワクワクする店舗がもう少し欲しい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

不便ではないが、佐久平の店舗の誘致はコストコなどを期待していた。 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

移住してすぐは車を所有していなかったため、普通の買い物にとても困りました。 40 代 県外出身 女性 

浅科地区は店が少なく不便。高齢となり車の運転ができなくなったら生活できるのか心

配。定住すべきか迷う。 

40 代 県外出身 女性 

市の中心部は大型店が多いが 

地方にはスーパーなどが少ない 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

食品以外の買い物の出来る所が少ない。ほぼネット購入。 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

佐久平に集中しすぎている。 40 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

佐久平周辺だけにかたまっている。 40 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

年寄りが多い地域ほど、田舎。 

将来、車に乗れなくなったことを考えると不安。 

40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

シャッター商店街が多すぎる。時代とはいえ昔の商店を活気あるものにしてほしい。 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

近くに店がない 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

日々の物を買う店が歩いていけるところにない 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

佐久平周辺に一極集中 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

老齢の方等、買い物弱者には厳しい環境 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

高速交通が不便である 年代 出身地 性別 

中部横断道を早く開通させるべきだと思う 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

八千穂インターからの早期着工をして下さい。 50 代 佐久市出身（ず 男性 
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っと佐久市に在

住） 

まちのイメージが悪い 年代 出身地 性別 

商店街の花壇の異様な警告看板。中込の町内の無数に捨てられたゴミによる景観の悪

さ。 

10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

回答しない 

10 年前に比べどんどん建物が増え自然が少なくなり、車は多く、渋滞、騒音が気にな

る。子どもが一人で外に出るには危険。 

30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

映画館は無くなるし、ビッグモーター作ってるし.. 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

佐久平周辺の限られた地区だけくらしやすく一歩郊外はとても不便 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

雇用・就労に不満がある  年代 出身地 性別 

職業選択の充実性 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

佐久市の企業に就職したいと思わない。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

若い世代の賃金が不十分すぎる。 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

時給が安い 20 代後半 県外出身 女性 

企業を誘致して雇用を増やすべきである。 

医療体制は良いが、病院や介護施設等で看護師が働きやすく(正職や交代番など)して

もらいたい。 

また、介護師の給与等の待遇を良くし、雇用を増やしてほしい。現場は人手不足になっ

ている。 

20 代後半 県外出身 男性 

雇用・就労に不満がある 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

仕事がない。あっても給与等の条件が悪い。対して近隣自治体のほうが条件の良い仕

事がある。 

30 代 県外出身 女性 

今働いている会社を退職することになったら、市外へ引っ越すかもしれません。 30 代 県外出身 男性 

子どもが増え、子育てしながらフルで働くことに不安がある 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

雇用をもっと増やしてほしい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

平均と比較し賃金が安い 30 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

働く場所が少ない。 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

時給が低い 40 代 県外出身 女性 

働ける業種が非常に限られている。 40 代 県外出身 女性 

中小企業が少ない 40 代 県外出身 男性 

最低賃金の低さ 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

雇用・就労に不満がある 50 代 県外出身 女性 

企業の誘致 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

その他 年代 出身地 性別 

学生が遊べる施設が少ない 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

仕事内容がかぎられる 10～20 代前 佐久市出身（ず 女性 
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半 っと佐久市に在

住） 

13 番は便利になったけど、お食事処が増えたら嬉しい 10～20 代前

半 

佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

遊べる公園が少ないのでもう少し増やしてほしい 20 代後半 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

公共交通機関がなく車がない人にとってツラい。バスがない!! 30 代 県外出身 女性 

ゴミの分別方法が複雑、簡素化希望 30 代 県外出身 男性 

ゴミ回収ルールが他県に比べ厳しい。地域により町の雰囲気が異なる。佐久平駅周辺は

暮らしやすいです。 

30 代 県外出身 男性 

緑をできるだけ残す街づくりをしてほしい 30 代 県外出身 男性 

・ゴミの分別が細かく、回収されずに残っているゴミ袋を高頻度で見かけます。 

・他人の名前を書いた無分別のゴミ袋、無分別、無記名など、マナーの悪いゴミ袋が残

っていることがあります。また、日にち違いや、ひどい時には前日より前にゴミ出しをしてい

る人などがいます。そのため、ゴミ出し、ゴミ当番が非常に億劫です。転勤族ですが、ここ

までゴミ出しのマナーが悪い自治体は初めてです。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

佐久平辺りは便利だけど佐久平に便利が偏り過ぎの気もする。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

地域的に人がキツイ 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

ゴミの分別が厳しい。期日を守っているのに回収されない時がある。 30 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

ガソリンが高い 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

農地や田畑を維持していきたいが、さまざまな農業用機械は高く新しい物がなかなか買

えない。農地維持の支援を充実させてほしい。 

30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

地域の活性化の方法が心配(例：佐久平のフォレストモール周辺) 30 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

佐久平駅周辺に集中しすぎではないか。岸野地区はとても住みやすい所なので、「佐久

南地区活性化計画（平成 26 年 2 月)をもっと具体的に進めていきたい。 

40 代 県外出身 女性 

ごみのビンがたまらないとだせない 

埋立が２ヶ月に一度で 

万が一黄色い紙を貼られたときには 

四ヶ月も待たなければならない 

小型家電など回収の日があればありがたい 

みんなが皆 自家用車などがあるわけもなく、市役所に行かれない方もいる 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

ペットにきびしい。非常時、どこに避難すればよいのか。 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

まちのイメージがない（うすい）。観光スポットがない。最近出来たフォレストモール佐久平

も駅近なのに特段魅力的な店がなくもっと佐久市以外から集客出来るお店をよんでほし

い。ZARA,コストコなど。 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

税金が高い 40 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

30 年前と比べて、住みやすくなってきていますが、もっと改善してほしい 50 代 県外出身 女性 

用水路の掃除が義務づけられていますが、農業ではないのに義務化されているのはお

かしいと考えます。 

50 代 県外出身 女性 

どこと比べて不便などよりもここが良い!という所が広すぎて言いにくい。まとまりにくい。良

いことはすぐにやすべき! 

50 代 県外出身 男性 

娯楽施設が少ない。休日に出掛けようと思う場所がなく、自宅で過ごす事が多くなってい

ます。 

50 代 県外出身 男性 

図書館が使いにくい 50 代 県外出身 男性 

免許のない人達の交通手段を工夫して欲しいです。 50 代 佐久市外の長

野県内出身 

回答しない 

愛想が悪い 50 代 佐久市外の長 男性 
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野県内出身 

早朝からの草刈り機の騒音。私も含め子供が眠れない。暴走族と変わらない。朝から家

の敷地内でゴミを燃やしている人が多く、洗濯物がくさくなり困っている。せめて夕方から

燃やしてほしい。 

50 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

宿泊施設、ホテル等がない 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

女性 

若干都会的になり過ぎている 50 代 佐久市出身（U

ターン） 

男性 

子育て支援は行われているが、一人暮しの高齢者や働きながら高齢者と暮らしている人

に対しては下記の選択肢にもないぐらい目が向かれていないのでは。 

50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

女性 

市の施設等、市中心部へかたより過ぎている。 50 代 佐久市出身（ず

っと佐久市に在

住） 

男性 

 

 

図表 2-53 暮らしやすい点、暮らしにくい点の回答割合の比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

42.0%

-9.5% -14.6%

19.3%

38.3%

12.2%

-9.5%

-8.5%
-10.2%

0.0%

-1.7%

-10.2%

22.7%

22.7%

4.1%

-13.9% -11.9%

-9.2%

-30%

-20%

-10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%
「暮らしやすい点」の回答割合

「暮らしにくい点」」の回答割合 ※マイナスに変換して表示

「暮らしやすい点」の回答割合と「暮らしにくい点」」の回答割合の差

(n=295)
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問５-３ 佐久市への愛着度（〇は一つ） 

図表 2-54 愛着度 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-55 愛着度（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-56 愛着度（居住地区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

とても愛着を感じる, 20.3%

愛着を感じる, 55.3%

あまり愛着を感じない, 

14.2%

愛着を感じない, 1.7%

わからない, 6.8%

無回答, 1.7%

(n=295)

26.3%

16.7%

19.0%

17.9%

22.0%

0.0%

20.3%

50.0%

54.2%

50.8%

60.3%

56.0%

100.0%

55.3%

15.8%

16.7%

12.7%

12.8%

15.4%

0.0%

14.2%

0.0%

0.0%

4.8%

1.3%

1.1%

0.0%

1.7%

5.3%

12.5%

11.1%

6.4%

3.3%

0.0%

6.8%

2.6%

0.0%

1.6%

1.3%

2.2%

0.0%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=38)

20代後半(n=24)

30代(n=63)

40代(n=78)

50代(n=91)

年代無回答(n=1)

全体(n=295)

とても愛着を感じる 愛着を感じる あまり愛着を感じない 愛着を感じない わからない 無回答

17.5%

27.9%

25.5%

25.0%

18.9%

15.0%

10.0%

0.0%

20.3%

58.3%

53.5%

49.0%

45.0%

56.8%

55.0%

65.0%

100.0%

55.3%

14.6%

9.3%

19.6%

20.0%

5.4%

10.0%

25.0%

0.0%

14.2%

1.9%

4.7%

0.0%

0.0%

2.7%

0.0%

0.0%

0.0%

1.7%

7.8%

2.3%

5.9%

5.0%

10.8%

15.0%

0.0%

0.0%

6.8%

0.0%

2.3%

0.0%

5.0%

5.4%

5.0%

0.0%

0.0%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

浅間地区(n=103)

野沢地区(n=43)

中込地区(n=51)

東地区(n=20)

臼田地区(n=37)

浅科地区(n=20)

望月地区(n=20)

居住地区無回答(n=1)

全体(n=295)

とても愛着を感じる 愛着を感じる あまり愛着を感じない 愛着を感じない わからない 無回答
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問５-４ 佐久市への定住意向（〇は一つ） 

図表 2-57 定住意向 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-58 定住意向（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-59 定住意向（出身地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

今後もずっと住み続けたい, 

58.3%

就学・就職・転勤等でいった

んは市外に住むと思うが、い

ずれは戻ってきたい, 6.4%

佐久市以外に移住したい, 

5.1%

わからない, 28.5%

無回答, 1.7%

(n=295)

34.2%

37.5%

52.4%

62.8%

74.7%

58.3%

26.3%

16.7%

4.8%

6.4%

5.3%

12.5%

3.2%

6.4%

3.3%

5.1%

31.6%

33.3%

38.1%

28.2%

18.7%

100.0%

28.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=38)

20代後半(n=24)

30代(n=63)

40代(n=78)

50代(n=91)

年代無回答(n=1)

全体(n=295)

今後もずっと住み続けたい
就学・就職・転勤等でいったんは市外に住むと思うが、いずれは戻ってきたい
佐久市以外に移住したい
わからない
無回答

60.2%

66.7%

53.5%

52.6%

100.0%

58.3%

7.6%

4.2%

7.0%

5.3%

6.4%

4.2%

6.3%

5.6%

5.3%

5.1%

25.4%

20.8%

32.4%

36.8%

28.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐久市出身（ずっと佐久市に在

住）(n=118)

佐久市出身（Uターン）(n=48)

佐久市外の長野県内出身(n=71)

県外出身(n=57)

無回答(n=1)

全体(n=295)

今後もずっと住み続けたい
就学・就職・転勤等でいったんは市外に住むと思うが、いずれは戻ってきたい
佐久市以外に移住したい
わからない
無回答
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図表 2-60 定住意向（愛着度別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-61 定住意向（現在の勤務地別）※就労していると回答した方を対象に集計 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

65.2%

61.9%

45.5%

66.7%

63.4%

2.6%

4.8%

18.2%

0.0%

3.9%

6.5%

3.2%

0.0%

0.0%

5.2%

23.2%

30.2%

36.4%

33.3%

25.9%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐久市内(n=155)

佐久市外の長野県内(n=63)

県外(n=11)

無回答(n=3)

全体(n=232)

今後もずっと住み続けたい
就学・就職・転勤等でいったんは市外に住むと思うが、いずれは戻ってきたい
佐久市以外に移住したい
わからない

83.3%

68.7%

19.0%

0.0%

10.0%

0.0%

58.3%

15.0%

5.5%

2.4%

0.0%

0.0%

0.0%

6.4%

0.0%

1.8%

26.2%

0.0%

5.0%

0.0%

5.1%

1.7%

23.9%

52.4%

100.0%

85.0%

0.0%

28.5%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

100.0%

1.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とても愛着を感じる(n=60)

愛着を感じる(n=163)

あまり愛着を感じない(n=42)

愛着を感じない(n=5)

わからない(n=20)

無回答(n=5)

全体(n=295)

今後もずっと住み続けたい
就学・就職・転勤等でいったんは市外に住むと思うが、いずれは戻ってきたい
佐久市以外に移住したい
わからない
無回答
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問５-５ 佐久市が DX を推進していくに当たり特に力を入れて欲しいことは何ですか（当てはまる

もの全てに〇） 

 

図表 2-62 DX で力を入れて欲しいこと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 2-63 DX で力を入れて欲しいこと（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

55.6%

42.7%

36.9%

33.2%

30.2%

27.5%

25.8%

25.4%

19.7%

14.9%

13.9%

13.6%

12.9%

10.2%

5.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

窓口に行かなくても24時間いつでもスマートフォン等で

各種申請の手続等ができる仕組み

子育てや介護中の方でも希望に応じて

時間や場所に囚われず柔軟に就労できる環境の整備

公衆無線LANなどネットワークの充実

防災および災害対応のデジタル化

（災害・防災に関する情報の発信・共有）

AIを活用したデマンド交通システム

（デマンドワゴンさくっと）の継続・充実

電子クーポンを活用した観光誘客・市内消費を

促す仕組み

学校教育におけるICTの活用

インターネットの活用による誰もが生涯を通じて

様々な学びを体験できる環境の整備

スマートフォン教室など不慣れな方でも各種サービスの

デジタル化による利便性を享受できる仕組み

「子育て」や「暮らし」に関して市民同士や移住検討者が

オンラインで情報交換できる仕組みの充実

障がい者手帳アプリなどデジタル技術を

活用した福祉および障がい者支援

文化財・芸術など文化資源のデジタル化による

適切な保護・管理と積極的な活用

コワーキングスペースなどテレワーク環境の

整備による多様な働き方の促進

デジタル技術による健康長寿の支援

（LINE活用による特定保健指導の向上 等）

その他

(n=295)

10～20代前
半(n=38)

20代後半
(n=24)

30代(n=63) 40代(n=78) 50代(n=91)
年代無回答

(n=1)
全体(n=295)

窓口に行かなくても24時間いつでもスマートフォン等
で各種申請の手続等ができる仕組み

55.3% 70.8% 60.3% 53.8% 50.5% 0.0% 55.6%

子育てや介護中の方でも希望に応じて時間や場所に
囚われず柔軟に就労できる環境の整備

42.1% 37.5% 49.2% 42.3% 40.7% 0.0% 42.7%

公衆無線LANなどネットワークの充実 36.8% 12.5% 34.9% 39.7% 41.8% 100.0% 36.9%

防災および災害対応のデジタル化（災害・防災に関
する情報の発信・共有）

36.8% 12.5% 31.7% 34.6% 37.4% 0.0% 33.2%

AIを活用したデマンド交通システム（デマンドワゴンさ
くっと）の継続・充実

13.2% 12.5% 27.0% 33.3% 41.8% 0.0% 30.2%

電子クーポンを活用した観光誘客・市内消費を促す
仕組み

21.1% 41.7% 34.9% 24.4% 24.2% 0.0% 27.5%

学校教育におけるICTの活用 31.6% 25.0% 20.6% 26.9% 26.4% 0.0% 25.8%

インターネットの活用による誰もが生涯を通じて様々
な学びを体験できる環境の整備

36.8% 25.0% 20.6% 20.5% 28.6% 0.0% 25.4%

スマートフォン教室など不慣れな方でも各種サービス
のデジタル化による利便性を享受できる仕組み

18.4% 16.7% 19.0% 17.9% 23.1% 0.0% 19.7%

「子育て」や「暮らし」に関して市民同士や移住検討
者がオンラインで情報交換できる仕組みの充実

18.4% 12.5% 19.0% 6.4% 18.7% 0.0% 14.9%

障がい者手帳アプリなどデジタル技術を活用した福
祉および障がい者支援

26.3% 12.5% 7.9% 7.7% 18.7% 0.0% 13.9%

文化財・芸術など文化資源のデジタル化による適切
な保護・管理と積極的な活用

15.8% 8.3% 15.9% 5.1% 19.8% 0.0% 13.6%

コワーキングスペースなどテレワーク環境の整備によ
る多様な働き方の促進

15.8% 12.5% 11.1% 11.5% 14.3% 0.0% 12.9%

デジタル技術による健康長寿の支援（LINE活用によ
る特定保健指導の向上 等）

7.9% 4.2% 6.3% 7.7% 17.6% 0.0% 10.2%

その他 2.6% 4.2% 7.9% 6.4% 5.5% 0.0% 5.8%
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問５-６ 佐久市について、優れた点、また、改善すべき点など、ご意見ありましたらお書きくださ

い。 

 

内容 年代 出身地 性別 

問 5-2 で書いた中込商店街の花壇の看板。あれを外から来た人が見てどんな気持ちになるか

想像してほしい。対策や近所の飲み屋への罰則などは必要かと。街中の歩道に捨ててある小さ

なゴミも多すぎる。小諸の駅近くの広場にはゴミ 1つなかったので市や住民は綺麗にする責任が

あります。あとは市街地でも目立つ空き家。近年、近所の家も次々と人が離れ、そのままになっ

ており、有効活用しないと景観は悪くなる一方。 

10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

回答しない 

システムのデジタル化についてあまり肯定的ではなく、デジタルとアナログの両方のメリットを尊重

しつつ、住民がどちらも選べるようなシステムづくりをしてほしい。フォレストモールやフレスポを作

ったが、特にフレスポでは空き店舗が目立ち、集客があまりなされていないように感じるため、土

地の有効活用、今後作る店舗の地域に合った選び方をぜひお願いしたい。 

10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

デジタル化はもちろん必要ですが、それよりも市民一人一人に優しい佐久市であってほしい。赤

ちゃんからお年寄りまで全ての人が安心して住めるまちづくりをお願いします。笑顔であふれる佐

久市を! 

10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

住民等のトラブルが少ないイメージ。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

他市から呼べる（客）ような施設がない（改善）、道路が発展している（優）、若い人達の遊び場

がなく他市他県へ行く（ドンキやラウンドワン等） 

10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

空き家調査、無駄な土地の有効活用。軽井沢のような人が集まる魅力がある観光、県外から

人が訪れるレベルの商業施設コストコ、アウトレットなど。スポーツの誘致、佐久陸上競技場をも

っと活用すべき。中途半端な大きさのもの（施設）を作らない。投資に対して長期的・計画的に

お金を回収できる施設を建設する。 

10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

助成金などの手当や子育て関連でもっと力を入れて欲しい 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

程良く都会、程良く田舎、とても良い景色と自然にかこまれていて、特に佐久平というだけあって

平らな所。佐久平周辺とその一部の急激な都市化で交通量が増えたりして事故などが多くなり

そうで心配です。小学校周辺は更にそう言った対策をしてほしい。 

10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

良い町にしようという努力が感じられる。 10～20 代前

半 

佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

非課税世帯への 10 万円給付や、商工会によるクーポン券配布等 20 代後半 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

男性 

とてもすごしやすい 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久市は田舎なりの良さがとてもある。空気がおいしい。職場環境が素敵。町の人がみんな優

しい。子ども達が夏場でも楽しめるような室内の施設を作ってほしい。室内で体を動かせる施設

が佐久市にもほしい（大人も）。 

20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

住み良いが年々少しずつ田畑が減り住宅やソーラーパネルが増加してきており残念。今ある資

源を大切にしてほしい。 

20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

毎年開催している佐久全国臨書展はとても良い催しだと思います。できる限り開催し続けてほし

いです。 

20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久市にも生活応援制度があったらいい。 20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

中部横断自動車道の早期完成。正社員の給料増加、またはガソリンを含めた物価高対策の早

期実行。学生を含めた 10～30 代世代（未来を担う世代）を優先した市の運営。20 代の正社

員が定時間業務内で安定した生活を送れる改善を。 

20 代後半 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

どんなジャンルにせよ、県外からも来たいと思える複合施設がどこかに欲しい。県外の友達を連

れてきた時に遊びに行くところがない。 

30 代 県外出身 女性 

駅周辺だけではなく、他のエリアにも出掛けたくなる工夫がほしいです。 30 代 県外出身 女性 
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市長の SNS で情報発信して下さり、情報がひろえてありがたい。 30 代 県外出身 女性 

全体的に最低賃金や給料等、お金面が低い。車がないと不便な為、ガソリンは不可欠なのにガ

ソリン代が高すぎる。子育て世代は支出の方が多くなる。 

30 代 県外出身 女性 

転居してまだ 4 ヶ月ほどしか経っていないので、まだ地域のことを知ることが出来ていませんが、

子育てをする不便さは感じていません。運転ができれば、すぐに自然に触れたり、都会に出られ

る立地の良さは魅力だと思います。 

30 代 県外出身 女性 

都心へのアクセスの良さ、近隣市より地価が安いのに自然環境が暮らしやすい 

子育て世帯の移住誘致は重要だと思うので、そのまま続けるべき 

30 代 県外出身 女性 

緑ゆたかですんだ空気、観光の人がほっと一息できるように…。カラスがすごく多いな…と感じ

ています。 

30 代 県外出身 女性 

市長の発言がみれるのは良いことだと思います。また動きが見れる気がします。LINE でのお知ら

せや機能が優れていると思います。ごみの分別や取り組みにも好感をもてます。中で働く人は大

変かもしれませんが…。市役所の皆さんも丁寧に対応してくれ、好感があります。佐久市の行政

には関係ないですが、不動産会社の対応が改善されることを願います。1 年半、土地を探して

いますがうまくいきませんでした。信頼できる不動産の人も少ない気がしました。佐久市に移住

者として、そして家を建てたい者として壁があります。佐久市の LGBTQ+への取り組みはみれな

いのでもっと取り組んで欲しいです。必要であれば協力します。 

30 代 県外出身 男性 

東京からの車、鉄道アクセスに対して自然と街・医療環境の充実度。軽井沢ブランドを上手く活

用し経済収支活用できるかもしれない（御代田のように）。埼玉にいて分かったが、これといった

観光名所はなくても他地域へのアクセスの良さとコスパのよさ、治安の良さで人や環境は増え、

よくなっていくのだなと思いました。浅間連峰と八ヶ岳がきれいです。 

30 代 県外出身 男性 

＜優れた点＞18 歳以下の子どもの医療費の助成、子育て支援の充実＜改善してほしい点＞

保育園給食、小中学校給食費無償化 

30 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

・市長自ら、Ｘ(旧 Twitter)などで情報発信されているので、市政が身近に感じられます。 

・ゴミ出しなどの、ゴミ問題全般のマナー向上施策を、ぜひお願い致します。 

・龍岡城跡を整備して、観光資源として活かしてほしいです。 

30 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

佐久平周辺ばかり人が集まり子どもも岩村田や佐久平浅間小学校に多くなっているので、もっと

バランスのより良い形で分散を出来ないのかなと思います。 

30 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

自然もあり、買い物にも不便はないが、佐久市にしかないものがない。近隣や地方の方が来たく

なるような観光スポットや施設を作ってほしい。 

30 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

前ページに書かせていただきました。 30 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

いつも市民の声に耳を傾け、迅速に対応して下さるので本当に助かっています。いつもありがとう

ございます。本アンケートも目を通していただき、実現につながることを期待しております。 

30 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

男性 

これから子どもができたらと考えていますが、近隣の市町村に比べて子育て、教育に対する支

援が少ないかと感じています。（私の調べ不足かもしれませんが…）もう少し支援が充実してい

ただけたら幸いに思います。 

30 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

男性 

子供を 2 人目が産まれても 3 歳未満の 1 人目が保育園に預けられるようにしてもらいたい！ 30 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

男性 

交通（主に積雪、道路整備）と治安の改善をお願いしたいです。 30 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

小学校について、学区の整理を希望します。又、小学校毎特性をもつことが可能であれば、中

心部だけでなく、他学区を希望する方も増えるのではないかと思います。（地域の活性化を考え

るのであれば。） 

30 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

新幹線、高速道路など交通は優れているが企業が少なく、ベッドタウンとなってしまっています。 30 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

自然豊かでとても住みやすくどの県へ行くにも同じくらいの時間で行けるのでとてもいい。子育て

支援がもっと多くあるべきだと日々思っている。 

30 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

若者が就職出来るような優良企業の誘致 

高速交通網が充実していること   

30 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

とても素敵な市だと思っています。 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 
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医療技術が高いことがとても良いと思う。新幹線があることはとても便利で良い。公共施設（コン

サートホールや野球場）の大きさが中途半端な大きさでもったいない。もう少し大きく作ればもっ

と良い人やプロ野球もよべたのではないか。町（街）づくりの技術がもっと向上すれば、さらに住み

よい所になると思う。 

30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

給食費を無償化にしてほしい 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

子育てのしやすい地域になると嬉しいです。子育てサポートが家族からあまり受けれない人も、

地域で相談できたり、頼れる場所があると安心して子育てができます。 

30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

子供の医療費がかからない(月 500 円)のはいい事だと思うが他の市町村でもほとんどがそうな

っていて、もっと子育て支援が充実している所もある。(オムツ代補助やチャイルドシート購入費

補助など) 

30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

デジタル田園都市国家構想総合戦略を何も考えずに推し進めると、過疎地域にはソーラーパ

ネルや機械化された大規模農場が乱立すると思われます。効率や利益を追求しすぎるのでは

なく、その地域に暮らす人々や地域の特徴を生かした地域創生が求められていると思います。 

30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

佐久平周辺（ごく一部）が盛り上がり過ぎている。もっと広く視野を。歩道がガタガタ、自転車など

危険。 

30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

若者に優しい町づくりをして欲しい。 30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

保健センターの 3 歳児までの健診が時間かかりすぎる･･･。名前を呼ぶがスタッフさんがマスク

＆子どもたちが泣いたり騒いでおり聞こえづらい!!番号札を受付時に渡してその番号をスタッフさ

んがこちらに見せたりとの工夫が欲しい!! 

30 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

今年佐久市に移住して来て、就職先を探した 40 代後半です。cosmosta +の取り組みについて

はとてもありがたいと思いました。直前に他の就職先に決まってしまったため、今はとても低い時

給ですが職を得ることができました。 

 

来年以降も在宅ワーク支援などありましたら、参加したいと思います。 

40 代 県外出身 女性 

佐久市は生活環境に恵まれたとてもすばらしいまちです。教育に関しては、古い慣習や固定観

念によって、新しい考えを阻害していると感じることが多々あります。未来を担う子どもたちが翼

を拡げて大きく成長できるような、教育環境のために予算を割り当てていただきたいです。 

40 代 県外出身 女性 

子どもが遊べる施設が少ない。もっと良い環境の施設がほしい。（雨の日にも思い切り遊べる施

設など）佐久市民である特典があるとうれしい 

40 代 県外出身 女性 

自然環境が魅力的な佐久市でしたが開発が進み田園や畑の風景が近年急激に減っているこ

とを寂しく思います。これではせっかくの環境で移住してきた人たちも残念なのではないでしょう

か。 

40 代 県外出身 女性 

晴天率が高いのはとても良いと思う。交通の便があまり良くない。車があれば問題ないが、高齢

となった時が心配。また道のアップダウンも大きく、冬は凍結するということで、改善できるところ

があれば願いたい。 

40 代 県外出身 女性 

娘がエストニアに行きました。エストニアは教科書もなく、すべてパソコンで授業をしています。姉

妹都市から学び、佐久も教育現場の IT 化を進めてほしい。教科書、ノート、ドリル、たくさん毎日

持ち歩いて、子供達大変です。あとヘルメットやめてほしい。夏暑く、冬つめたい。 

40 代 県外出身 女性 

大学を誘致して若い人を佐久に集めてほしい。 40 代 県外出身 男性 

これ以上都市化を進めてほしくない。少し暮らしにくい程度で充分。あまりデジタル化を進めず、

年配者がわかりやすいシステムで。 

40 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

ペットと安心して楽しめる場がない。道路の雪かきがよくない。せめて病院近くの道ぐらい丁寧に

してほしい。 

40 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

医療は、他の市町村よりも充実していていいと思います。幼児や小学生、高齢者がもっと住みや

すいようにしてほしいです。教育（子どもたち、教育環境）にお金をかけているようには、思えませ

ん。 

40 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

市民交流ひろばの花壇が市民に開放されていて、プロの花壇ではないが、佐久市の味のある花

壇となっていると思います。やっている人たちも、義務ではなく、楽しんでやっている感じが、美し

さ＋αのものがあると感じて、ひろばに行くのが楽しみです。 

40 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

税金を適切に使っているか疑問。中途半端な施設を建設し、利用しにくいし、利用者を増やす

施策となっていない。佐久に友を呼んで、観光すべきところはなんだろうと思ってしまう。 

40 代 佐 久 市外 の

長野県内出

女性 
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身 

防犯まちづくりの推進。防犯カメラの設置を積極的に推進してほしい。安心安全のまちづくりを進

めることにより地方からの移住者も増え増収になると思う。 

40 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

佐久市に映画館がなくなるのは困ります。市としてそういった娯楽施設の検討をお願いしたい 40 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

市役所の方がみんな佐久市民の為に一生懸命働いていると思う。市長が若くて良い。特に不

便さは感じていないので現状を保ってほしい。こういうアンケート良いと思います。 

40 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

観光や文化などを発信出来るまち作りをすすめて行くべきかと思います。 40 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

高齢者への福祉は充実していると思うが、障害児への福祉施設が少ないと思う。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久市の財政を確保出来るような大きな企業や工場や学校を誘致してほしい。地方はいくらデ

ジタル化の時代とはいえ働き先がなければ収入にならず、その地に根付く事を考える事もない。

働き、生活が出来、税金が払えればその先を考える事ができる。～ムダだと思うもの～月 1 回

配られてくる広報佐久、佐久広域、佐久市議会だより。デジタル化に合わない、紙のムダ、捨て

るたびに税金（お金）をゴミに捨てている気持ちになる。 

40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久平駅周辺の発展にあぐらをかかず、もっと子育て世帯に頑張っている明石市の泉市長を見

習ってもらいたい 

40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

未就学児の子育てや成長の相談できるところはあるが、小学生になってしまうと気軽に相談す

るところがどこかわからないのでだれでもわかるようにしてほしい。デジタルはいいが、苦手な人へ

の援助を考えてほしい。難しいことを書いても理解できなければ宝のもちぐされになる。 

40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

ガソリン価格が高い。市での補助をして欲しい。 40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

佐久市は住みやすく首都圏への交通の便もよく良い街だが、このアンケートがデジタル田園都

市構想に役立つとは全く思えない。デジタルを活かす具現化がさっぱりない。 

40 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

学習障害の子どもがいますが中学校では何もしてもらえずとても不安です。 50 代 県外出身 女性 

特に問題視する点は今のところない 50 代 県外出身 女性 

特老をもっと増やして介護の負担を減らす取組みに力を入れて欲しい。安心して老後の生活を

おくれるようお願いします。 

50 代 県外出身 女性 

農家の方々が出荷できる農産物店が多いこと。新鮮な畑の恵みの旬の物を買うことができる。

高層ビルやマンション等が余りできずに買い物が楽しめる建物がある。 

50 代 県外出身 女性 

優れた点：交通の便が良い。物価が安い。買物もしやすい（量販店が多い）。改善すべき点：村

社会的な価値観が残っている。女性の地位が低い。 

50 代 県外出身 女性 

①国の施策をそのまま、スモールサイズにして実施すべきではないと思う。市民中心の議論が

必要である。②「市民交流広場」を作ったのは、子どもから老人まで誰もが楽しめる健康的な場

所を作った意味では評価が高いと思う。 

50 代 県外出身 男性 

これ以上緑を減らさないで下さい。暑くなります。デジタル化より緑地化!田んぼや畑をどう残して

いくか、若い人が農業をしてより安全な食べ物を作っていかれる未来を考えて下さい。 

50 代 県外出身 男性 

地域包括ケアシステムは他の地域に誇れます。一方で、あまり努力しなくても、地元の付き合い

みたいなもので商売が成り立ってしまうところがあり、これはあまり良い点ではないと感じます。 

50 代 県外出身 男性 

移住者目線のアンケートでがっかり。移住者が全てではない。発行される広報が無駄だと思う。

読む人は少ないのでは?デジタル化は高齢者にとっては不親切。父母世代 80 代にはとても不

親切。若い人にとっては良いことが全てではない。高齢者おきざりです。市長さんの SNS 発信に

は大変興味をもち情報がありがたいです!! 

50 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

過疎地域を見過ごさず、より一層のインフラ整備を希望します。宮川一級河川を国と連携して

水害をおきないように対策をお願いいたします。 

50 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

道路の除雪や要望に対し、敏速に対応していただいており、感謝しております。 50 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

女性 

郊外にすてきな所はたくさんあるのに、うもれていて気の毒。周遊バスなど気軽に乗れるものが

あったら集客できるかな－?駐車場は必須だけど。 

50 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

男性 

市長の行動力、決断力といいスピード感がありとても良い。もっと市民の声に耳を傾けてほしい 50 代 佐 久 市外 の 男性 
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長野県内出

身 

障害者、高齢者だけでなくサラリーマン家庭への負担軽減を見直さなければ子どもを育てていく

のには不安である 

50 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

男性 

東京まで 1 時間で行けるのはメリットだが 

遊ぶ施設が無いのは問題と思う。 

50 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

男性 

文化度を上げる努力をしていただきたいです。創造館利用者が困らないよう市としての対応を

切に願います。 

50 代 佐 久 市外 の

長野県内出

身 

男性 

行政に携わる方全員が同じ思いなら同調する者も増えると思います 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

自然豊かで住みやすい。この自然環境を維持してほしい。お年寄がもっと充実した生活が送れ

るサービスや支援があると有難い。1 人暮らしのお年寄が多いので、皆で助け合って暮らせるシ

ェアハウスなどあるといいと思う。 

50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

全国的にみても「佐久市」という名前が有名になってきていると感じています。現在の佐久市長

の力なのか？わかりませんが…。これからも一市民として佐久市を盛りあげていきたいと思いま

す。 

50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

大きなスポーツ施設や文化会館があれば大きな大会やコンサート等を開くことで近隣、他県か

らの集客することができる。そのために宿泊施設、ホテル等も必要になる。人が集まる環境を作

ることで市内が活気あるものになるのではないかと思う。（佐久市には観光地、名所とよべる場

所が少ないので） 

50 代 佐久市出身

（U ターン） 

女性 

移住者だけでなく、地元民にも手厚い市制にしてほしい。 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

一つの窓口で手続きが完了できると良い 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

交通網が発展している点 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

市長が優秀（他にはない人材）。市職員も総じて真面目、親切、頼れる。 50 代 佐久市出身

（U ターン） 

男性 

岩村田周辺はとても栄えているが、中込その他一極集中となる事なくもう少しバランスがとれる

といい! 

50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

高齢者が収入が少なくても（年金だけでも）所得のある家族と住んでいると同一世帯とみなさ

れ、補助金等の対象とならず、隣りに住んでいる場合は、別世帯として受給されている。それぞ

れ理由はあるが、子育てだけでなく高齢者を支えている人も多いです。 

50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

佐久平駅周辺は全国にもめずらしく子ども達や人口増加、移住者等がみられる。しかし 1 歩郊

外にでると空き家も多く道の整備や交通面での不便が目立つ。佐久平から出る小海線を私鉄

並みに複線にし、郊外の自然豊かな時価も高くない地域へ人口を広げていく街作りの工夫が必

要と思われる 

50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

障害者、難病者がもう少し生活しやすくなればいいと思います。 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

女性 

市内巡回バスの充実化 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

歩道や自転車用道路の整備 50 代 佐久市出身

（ずっと佐久

市に在住） 

男性 

 

  



3 転入者アンケート調査結果 

57 

 

3 転入者アンケート調査結果 

（１）調査結果のポイント 

■ 転入に伴う居住施設について                               

➢ 転入時に希望していた居住施設をみると【p60、図表 3-6】、概ね若い世代ほど「借家（アパート・

マンション等）」を希望する傾向にある一方、50～60 代は「持ち家（戸建て）」の割合が多く、

63.6％が回答している。 

➢ 転入のきっかけ別に、希望していた居住施設をみると【p61、図表 3-7】、持ち家（戸建て）は、

「出産」「退職」「住宅の購入・借り換え」などで回答割合が高い。一方、借家（アパート・マン

ション等）は、「結婚」「転勤」などで回答割合が高い。ライフステージ・ライフプランに応じ希

望する物件情報を取得しやすい環境を整備していくことが求められる。 

■ 就労・就学の状況について                                

➢ 勤務先・事業所の所在地については【p63、図表 3-11】、「佐久市内」（53.6％）が半数強を占める。

また「佐久市外の長野県内」（34.8％）や「県外」（11.6％）も一定割合が回答した。 

➢ さらに転入前の居住地別に勤務先所在地をみると【p64、図表 3-14】、「佐久市外の長野県内」か

ら転入した方のうち半数は「佐久市外の長野県内」に、「県外」から転入した方のうち 21.7％は

「県外」に勤務していると回答した。 

➢ 就労形態をみると【p65、図表 3-17】、全体では 84.8％が「主には勤務先・現場へ出勤して就労」

していると回答した。一方、勤務先の所在地別に「県外」の企業・事業所に勤務する方をみると、

「主に自宅で就労」（37.5％）、「勤務先での就労とテレワークの両方」（25.0％）、「主にコワーキ

ングスペース等で就労」（6.3％）となっており、これらを合わせた、場所に捉われない柔軟な働

き方を実践している割合は、68.8％を占める。 

■ 転出入の状況について                                  

➢ 佐久市への転入直前の居住地をみると【p68、図表 3-25】、県内他自治体出身者のうち 14.5％は

「県外」から転入したと回答しており、一旦県外に転出したのち J ターンで佐久市へ転入したと

みられる。また、県外出身者のうち 15.7％は「佐久市外の長野県内」から転入したと回答してお

り、一旦県内他自治体に転出したのち佐久市へ転入したとみられる。このように、本市に転入し

た市外出身者のうち１割強の方は、一旦出身地から県外もしくは県内他自治体へ転出したのち、

佐久市に転入しているものと推察される。 

➢ 転入したきっかけをみると【p68、図表 3-26】、「住宅の購入・借家の借り換え」（14.8％）が最も

多く、次いで「転職」（12.1％）、「転勤」「結婚」（いずれも 11.5％）となっている。 

➢ 年代別に転入したきっかけをみると【p69、図表 3-27】、10～20 代前半は「進学」や「就職」が

多い。また 20 代後半、30 代では「結婚」が目立つ。同様に出身地別にみると、県内他自治体出

身者は「結婚」の回答割合が多い。県外出身者は「転職」や「住宅の購入・借家の借り換え」な

ど多様なきっかけで佐久市へ転入している結果となった。 

➢ 自らまたは家族の意思で佐久市へ転入した割合は【p70、図表 3-29】、全体では 85.2％となって

いる。転入のきっかけ別にみても、「転勤」「就職」を除き、「住宅の購入・借家の借り入れ」や「転

職」「結婚」など多くのきっかけにおいて、概ね 9 割以上が自らの意思で転入したと回答してい

る。 

➢ 市外出身者が佐久市を知ったきっかけについては【p71、図表 3-31】、全体では「配偶者・パート

ナーの縁の地」が最も多く、次いで「友人・知人・親戚がいる（いた）」が続く結果となった。ま

た、これに次いで「観光で来たことがあった」が多く、まずは観光で来訪し佐久市の魅力を感じ

てもらうことが「佐久市」を知ってもらう重要な手段の一つと考えられる。 

➢ 佐久市を転入先として選んだ「決め手」について、出身地別にみると【p72、図表 3-33】、佐久市

外の長野県出身者は、「職場がある・職場に近い」（46.9％）が最も多く、次いで「希望に沿った



3 転入者アンケート調査結果 

58 

 

居住物件・土地が見つかった」「買い物の利便性」（いずれも 36.7％）が多い。県外出身者につい

ては、「自然環境に恵まれている」（45.2％）、「東京圏へ行きやすい」「過ごしやすい天候・気候」

（いずれも 41.9％）など居住環境の良さを挙げる回答が目立った。 

➢ 移住時に参考にした情報等について、出身地別にみると【p74、図表 3-36】、県外出身者は「市

HP」が 43.5％と最も多く、次いで「佐久市が実施する各種補助金」（24.2％）が多い。県外出身

者においては HP での情報発信に加え、市が実施する経済的な支援も移住する上での参考になっ

たものと考えられる。 

■ 佐久市での暮らしについて                                

佐久市の暮らしやすい点・暮らしにくい点 

➢ 佐久市の暮らしやすい点として【p75、図表 3-37】、全体では「自然環境に恵まれている」（50.5％）

が最も多く、次いで「買い物など生活環境が便利である」（39.0％）、「災害が少なく、安全・安心

に生活できる」（28.6％）が続く。年代別にみると【p75、図表 3-38】、10～20 代前半および 20

代後半では「買い物など生活環境が便利である」が最も多くなっており、若い世代において買い

物環境に一定の評価を得られているとみられる。 

➢ 佐久市の暮らしにくい点として【p85、図表 3-42】、全体では「生活交通が不便である」（33.0％）

が突出して多く、次いで「自然環境の厳しさがある」（17.6％）が続く。年代別にみると【p85、

図表 3-43】、子育て世代にあたる 30 代では「子育て支援サービスの充実等、子育て環境が不十

分」（26.8％）が最も多く挙げられた。その具体的な内容としては【p88、図表 3-46】、「育休退園

の改善」や「一時預かりの充実」「屋内で親子で遊べる場所が欲しい」などの意見が寄せられた。 

➢ 「暮らしやすい点」として挙げられた回答割合と「暮らしにくい点」として挙げられた回答割合

の差をみてみると【p95、図表 3-47】、暮らしやすい回答割合が高い点としては、「自然環境」（＋

33.0 ポイント）、「買い物など生活環境」（＋28.6 ポイント）、「災害が少なく、安全・安心に生活

できる」（＋28.0 ポイント）などが挙げられた。一方、暮らしにくい回答割合が高い点としては、

「生活交通」（▲14.3 ポイント）、「子育て支援サービスの充実等、子育て環境」「水道や道路等、

インフラ基盤」（いずれも▲12.6ポイント）などが挙げられた。 

佐久市の愛着度・定住意向 

➢ 「現時点で考える居住期間」について、「転入当初の想定」と比較すると【p96、図表 3-48】、「5

年未満」が 16.5％と 9.9 ポイント減少した一方、「10 年以上」が 50.5％と 4.9 ポイント増加し

た。 

➢ 年代別に「現時点で考える居住期間」をみると【p96、図表 3-49】、「10 年以上」の回答割合は 50

～60 代が最も高く、若い世代ほど低い傾向にある。10～20 代前半では、半数が「分からない」

と回答した。 

➢ 佐久市への愛着度をみると【p96、図表 3-50】、「とても愛着を感じる」が 19.8％、「愛着を感じ

る」が 51.6％となっており、これらを合わせた前向きな回答割合は、全体の 7 割以上を占めてお

り、「あまり愛着を感じない」（13.7％）、「愛着を感じない」（2.7％）といった後ろ向きな回答割

合を大きく上回った。転入者においても、多くの市民が佐久市への愛着を感じている様子が伺え

る。 
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（２）調査結果 

１.回答者属性 

問１-１ 性別 

図表 3-1 性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-２ 年齢 

図表 3-2 年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-３ 子どもの人数 

図表 3-3 子どもの人数 

 

 

 

 

 

 

 

  

10～20代前
半(n=16)

20代後半
(n=23)

30代(n=71) 40代(n=28)
50～60代

(n=44)
全体(n=182)

3歳未満 6.3% 17.4% 40.8% 10.7% 0.0% 20.3%

3歳以上（小学校入学前） 0.0% 0.0% 32.4% 35.7% 0.0% 18.1%

小学生 0.0% 0.0% 11.3% 35.7% 2.3% 10.4%

中学生 0.0% 0.0% 2.8% 14.3% 2.3% 3.8%

中学校卒業以上 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 22.7% 7.7%

子供はいない 93.8% 82.6% 38.0% 39.3% 72.7% 57.1%

男, 31.9%

女, 67.0%

その他, 0.0%

回答しない, 1.1%

(n=182)

～19歳, 0.0%

20～24歳, 8.8%

25～29歳, 12.6%

30～34歳, 21.4%

35～39歳, 17.6%

40～44歳, 9.3%

45～49歳, 6.0%

50～59歳, 10.4%

60～69歳, 13.7%

(n=182)



3 転入者アンケート調査結果 

60 

 

問１-４ 居住地区 

図表 3-4 居住地区 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-５ 居住施設 

（１）転入時に希望していた居住施設（〇は一つ） 

（２）実際に住んでいる居住施設（〇は一つ） 

 

図表 3-5 転入時の希望と実際に住んでいる居住施設 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-6 転入時に希望していた居住施設（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

浅間地区, 44.5%

野沢地区, 13.2%

中込地区, 14.3%

東地区, 2.7%

臼田地区, 9.3%

浅科地区, 8.8%

望月地区, 4.4%

無回答, 2.7%

(n=182)

37.5%

30.4%

40.8%

50.0%

63.6%

46.2%

0.0%

0.0%

1.4%

0.0%

0.0%

0.5%

0.0%

4.3%

7.0%

17.9%

2.3%

6.6%

56.3%

65.2%

46.5%

25.0%

29.5%

42.3%

6.3%

0.0%

0.0%

3.6%

0.0%

1.1%

0.0%

0.0%

1.4%

0.0%

0.0%

0.5%

0.0%

0.0%

1.4%

3.6%

2.3%

1.6%

0.0%

0.0%

1.4%

0.0%

2.3%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=16)

20代後半(n=23)

30代(n=71)

40代(n=28)

50～60代(n=44)

全体(n=182)

持ち家（戸建て） 持ち家（マンションなどの集合住宅） 借家（戸建て）

借家（アパート・マンション等） 社宅 公営住宅

その他 無回答

46.2%

50.0%

6.6%

5.5%

42.3%

40.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

転入時の希望

実際に住んでいる施設

持ち家（戸建て） 持ち家（マンションなどの集合住宅） 借家（戸建て）

借家（アパート・マンション等） 社宅 公営住宅

その他 無回答

(n=182)
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図表 3-7 転入時に希望していた居住施設（転入のきっかけ別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

30.8%

27.3%

9.5%

75.0%

28.6%

80.0%

27.3%

66.7%

88.9%

46.4%

50.0%

46.2%

9.1%

33.3%

7.7%

9.1%

9.5%

18.2%

8.3%

10.7%

6.6%

66.7%

53.8%

63.6%

76.2%

16.7%

66.7%

10.0%

45.5%

8.3%

11.1%

39.3%

50.0%

42.3%

7.7%

10.0%

8.3%

8.3%

8.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

起業(n=3)

就職(n=13)

転職(n=22)

転勤(n=21)

退職(n=12)

結婚(n=21)

出産(n=10)

就園・就学・進学(n=11)

親族等の介護(n=12)

住宅の購入・借家の借り換え(n=27)

その他(n=28)

無回答(n=2)

全体(n=182)

持ち家（戸建て） 持ち家（マンションなどの集合住宅） 借家（戸建て）

借家（アパート・マンション等） 社宅 公営住宅

その他 無回答
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２.就労・就学の状況について 

問２-１ 現在の就労・就学の状況を教えてください（〇は一つ） 

図表 3-8 現在の就労・就学状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-9 現在の就労・就学状況（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■ 現在勤労されている方（問２-１）への設問 

問２-２ 現在、従事されている業種は何ですか（〇は一つ） 

図表 3-10 従事している業種 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正社員・正職員, 48.4%

契約社員・派遣社員/パー

ト・アルバイト, 18.7%

自営業主・家族従業者, 

8.8%

学生, 2.2%

主婦・主夫, 12.6%

就労も就学もしていない, 

6.6%

その他, 1.1%
無回答, 1.6%

(n=182)

43.8%

69.6%

57.7%

39.3%

29.5%

48.4%

12.5%

26.1%

18.3%

17.9%

18.2%

18.7%

6.3%

0.0%

8.5%

21.4%

6.8%

8.8%

25.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.2%

6.3%

0.0%

11.3%

14.3%

22.7%

12.6%

6.3%

4.3%

2.8%

3.6%

15.9%

6.6%

0.0%

0.0%

0.0%

3.6%

2.3%

1.1%

0.0%

0.0%

1.4%

0.0%

4.5%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=16)

20代後半(n=23)

30代(n=71)

40代(n=28)

50～60代(n=44)

全体(n=182)

正社員・正職員 契約社員・派遣社員/パート・アルバイト

自営業主・家族従業者 学生

主婦・主夫 就労も就学もしていない

その他 無回答

22.5%

13.0%

11.6%

9.4%

6.5%

5.8%

5.1%

5.1%

4.3%

3.6%

3.6%

1.4%

1.4%

0.7%

0.7%

5.1%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

医療・福祉

公務員

製造業

専門・技術サービス業

生活関連サービス業・娯楽業

宿泊業・飲食サービス業

建設業

情報通信業

教育・学習支援業

農林漁業

卸売業・小売業

運輸業・郵送業

複合サービス事業

電気・ガス・熱供給・水道業

不動産業

その他

(n=138)
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問２-３ 現在の勤務先・事業所の所在地はどこですか（〇は一つ） 

※［現在勤労されている方（問２-１）への設問］ 

 

図表 3-11 勤務先・事業所の所在地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-12 勤務先・事業所の所在地（県内） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-13 勤務先・事業所の所在地（県外） 

 

 

 

 

 

 

  

18.8%

12.5%

10.4%

10.4%

8.3%

8.3%

6.3%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

6.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

小諸市

軽井沢町

御代田町

立科町

佐久穂町

長野市

上田市

川上村

軽井沢

小海町

長和町

松本市

千曲市

須坂市

坂城町

東御市、軽井沢町、上田市

無回答

(n=48)

佐久市内, 53.6%

佐久市外の長野県内, 

34.8%

県外, 11.6%

(n=138)

81.3%

6.3%

6.3%

6.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

東京都

和歌山県

石川県

無回答
(n=16)
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図表 3-14 勤務先・事業所の所在地（転入直前の居住地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-15 勤務先・事業所の所在地（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

80.0%

37.5%

57.1%

60.0%

61.3%

62.5%

38.9%

54.2%

53.6%

20.0%

43.8%

28.6%

40.0%

35.5%

37.5%

61.1%

22.9%

34.8%

0.0%

18.8%

14.3%

0.0%

3.2%

0.0%

0.0%

22.9%

11.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業(n=5)

製造業(n=16)

建設業(n=7)

卸売業・小売業(n=5)

医療・福祉(n=31)

宿泊業・飲食サービス業(n=8)

公務員(n=18)

その他サービス業(n=48)

全体(n=138)

佐久市内 佐久市外の長野県内 県外

48.5%

58.0%

100.0%

53.6%

50.0%

20.3%

34.8%

21.7%

11.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

佐久市外の長野県内(n=68)

県外(n=69)

無回答(n=1)

全体(n=138)

佐久市内 佐久市外の長野県内 県外

現在の勤務先の所在地

転
入
直
前
の
居
住
地
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問２-４ 就労形態（〇は一つ） 

※［現在勤労されている方（問２-１）への設問］ 

 

図表 3-16 就労形態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-17 就労形態（勤務先の所在地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-18 就労形態（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

100.0%

75.0%

85.7%

100.0%

96.8%

100.0%

94.4%

70.8%

84.8%

0.0%

18.8%

14.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

16.7%

8.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.1%

0.7%

0.0%

6.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

5.6%

8.3%

4.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

3.2%

0.0%

0.0%

2.1%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

農林漁業(n=5)

製造業(n=16)

建設業(n=7)

卸売業・小売業(n=5)

医療・福祉(n=31)

宿泊業・飲食サービス業(n=8)

公務員(n=18)

その他サービス業(n=48)

全体(n=138)

主には勤務先・現場へ出勤して就労 主には自宅で就労 主にコワーキングスペース等で就労

勤務先での就労とテレワークの両方 その他

90.5%

95.8%

25.0%

84.8%

6.8%

2.1%

37.5%

8.7%

6.3%

0.7%

2.1%

25.0%

4.3%

6.3%

1.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

佐久市内(n=74)

佐久市外の長野県内(n=48)

県外(n=16)

全体(n=138)

主には勤務先・現場へ出勤して就労 主には自宅で就労 主にコワーキングスペース等で就労

勤務先での就労とテレワークの両方 その他

勤
務
先
の
所
在
地

主には勤務先・現場へ出勤

して就労, 84.8%

主には自宅で就労, 8.7%

主にコワーキングスペース

等で就労, 0.7%

勤務先での就労とテレワー

クの両方, 4.3%

その他, 1.4%

(n=138)
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３.転出入の状況について 

問３-１ 出身地について（〇は一つ） 

図表 3-19 出身地 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-20 出身地（県内） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-21 出身地（県外） 

 

 

 

 

 

 

  

19.4%

16.1%

16.1%

4.8%

4.8%

4.8%

4.8%

3.2%

3.2%

3.2%

3.2%

1.6%

1.6%

1.6%

1.6%

1.6%

1.6%

1.6%

1.6%

3.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

長野市

小諸市

上田市

軽井沢町

佐久穂町

松本市

川上村

安曇野市

御代田町

須坂市

東御市

伊那市

高森町

小海町

長和町

南牧村

飯山市

木曽町

塩尻市

無回答

(n=62)

23.2%

8.7%

8.7%

5.8%

4.3%

4.3%

4.3%

4.3%

2.9%

2.9%

2.9%

2.9%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

1.4%

7.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

東京都
埼玉県
千葉県
新潟県
茨城県
山梨県
静岡県

神奈川県
岩手県
京都府
大阪府
栃木県
愛媛県
広島県
山形県
山口県
滋賀県
大分県
富山県
北海道
福井県
群馬県
愛知県
兵庫県
無回答

(n=70)

佐久市出身, 27.5%

佐久市外の長野県内出身, 

34.1%

県外出身, 38.5%

(n=182)
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問３-２ 佐久市に転入する直前に住んでいた場所（〇は一つ） 

図表 3-22 転入直前の居住地 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-23 転入直前の居住地（県内） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-24 転入直前の居住地（県外） 

 

 

 

 

 

 

 

  

佐久市外の長野県内, 

46.2%
県外, 52.7%

無回答, 1.1%

(n=182)

21.4%

20.2%

15.5%

6.0%

4.8%

3.6%

3.6%

2.4%

2.4%

2.4%

2.4%

2.4%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

1.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

長野市

小諸市

上田市

佐久穂町

東御市

小海町

松本市

安曇野市

軽井沢町

御代田町

須坂市

千曲市

岡谷市

茅野市

高森町

大町市

長和町

南相木村

南箕輪村

富士見町

立科町

伊那市

川上村

(n=84)

32.3%

8.3%

5.2%

5.2%

4.2%

3.1%
3.1%

3.1%

3.1%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

2.1%

1.0%

1.0%

1.0%

1.0%

1.0%

1.0%
1.0%

1.0%

1.0%

1.0%

1.0%

1.0%

1.0%

1.0%

1.0%

4.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

東京都
神奈川県

埼玉県
千葉県
茨城県
山梨県
新潟県
静岡県
兵庫県
岡山県
宮城県
京都府
群馬県
広島県
石川県
愛知県
沖縄県

海外
熊本県
高崎市
佐賀県
山形県

鹿児島県
青森県
大阪府
鳥取県
富山県
福島県
北海道
三重県
無回答

(n=96)
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図表 3-25 転入直前の居住地（出身地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３-３ 佐久市に転入した最も大きな動機・きっかけは何ですか（〇は一つ） 

図表 3-26 転入した動機・きっかけ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他の内容（主なもの） 

 子育てに良い環境だから 

 育児 

 環境の良さに惹かれて転居しました 

 テレワークが可能になったため 

 完全テレワークが可能になったため、家賃の安い地域へ移住した。 

 主人の単身赴任先である佐久市へ引っ越し 

 コロナの影響 

 婚約者との同居 

 同棲 

 離婚 

 障がい者となり一人暮らしが困難になった。 

 相続物件へ転居 

 

 

  

40.0%

85.5%

15.7%

46.2%

56.0%

14.5%

84.3%

52.7%

4.0%

0.0%

0.0%

1.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐久市出身(n=50)

佐久市外の長野県内

出身(n=62)

県外出身(n=70)

全体(n=182)

佐久市外の長野県内 県外 無回答

14.8%

12.1%

11.5%

11.5%

7.1%

6.6%

6.6%

6.0%

5.5%

1.6%

15.4%

1.1%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0%

住宅の購入・借家の借り換え

転職

転勤

結婚

就職

退職

親族等の介護

就園・就学・進学

出産

起業

その他

無回答

(n=182)
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図表 3-27 転入のきっかけ（年代別、出身地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.3%

7.1%

25.0%

17.4%

4.2%

4.5%

4.0%

11.3%

5.7%

12.1%

17.4%

14.1%

10.7%

11.4%

12.0%

11.3%

12.9%

11.5%

8.7%

12.7%

25.0%

6.8%

4.0%

17.7%

11.4%

6.6%

4.3%

7.0%

3.6%

11.4%

14.0%

1.6%

5.7%

11.5%

6.3%

17.4%

21.1%

2.3%

27.4%

5.7%

5.5%

6.3%

4.3%

8.5%

7.1%

8.0%

4.8%

4.3%

6.0%

31.3%

4.3%

1.4%

14.3%

10.0%

8.6%

6.6%

7.1%

22.7%

14.0%

7.1%

14.8%

6.3%

8.7%

18.3%

7.1%

20.5%

18.0%

14.5%

12.9%

15.4%

12.5%

13.0%

9.9%

25.0%

20.5%

12.0%

9.7%

22.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体(n=182)

10～20代前半(n=16)

20代後半(n=23)

30代(n=71)

40代(n=28)

50～60代(n=44)

佐久市出身（Uターン）(n=50)

佐久市外の長野県内出身(n=62)

県外出身(n=70)

全
体

年
代

別
出

身
地

別

起業 就職 転職 転勤 退職 結婚 出産 就園・就学・進学 親族等の介護 住宅の購入・借家の借り換え その他 無回答



3 転入者アンケート調査結果 

70 

 

問３-４ 佐久市への転入は自らまたはご家族の意思ですか？（〇は一つ） 

図表 3-28 転入の意思 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-29 転入の意思（転入のきっかけ別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

100.0%

61.5%

90.9%

33.3%

100.0%

95.2%

90.0%

100.0%

91.7%

100.0%

92.9%

50.0%

85.2%

0.0%

38.5%

9.1%

66.7%

0.0%

4.8%

10.0%

0.0%

8.3%

0.0%

7.1%

50.0%

14.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

起業(n=3)

就職(n=13)

転職(n=22)

転勤(n=21)

退職(n=12)

結婚(n=21)

出産(n=10)

就園・就学・進学(n=11)

親族等の介護(n=12)

住宅の購入・借家の借り換え(n=27)

その他(n=28)

無回答(n=2)

全体(n=182)

はい（例：居住環境が気に入った、佐久市の企業を志望して就職・転職した など）

いいえ（例：自らの意思と関係なく会社の指示で佐久市に転勤になった場合 など）

はい（例：居住環境が気に

入った、佐久市の企業を志

望して就職・転職した な

ど）, 85.2%

いいえ（例：自らの意思と関

係なく会社の指示で佐久市

に転勤になった場合 など）, 

14.8%

(n=182)



3 転入者アンケート調査結果 

71 

 

問３-５ 自らの意思またはご家族の意思で佐久市へ転入された方への設問 

（１）佐久市を「知った」きっかけ（当てはまるもの全てに〇） 

 

図表 3-30 佐久市を知ったきっかけ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他の内容（主なもの） 

 新幹線の駅がある 

 登山のための立地が良い 

 都心へアクセスしやすく、夏涼しく、雪は降るけど雪かきが不要なエリアが良かったため 

 地域住民の人柄が良い 

 

 

図表 3-31 佐久市を知ったきっかけ（出身地別、佐久市出身者を除く） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

34.2%

22.6%

19.4%

7.7%

7.1%

4.5%

3.9%

2.6%

1.9%

1.9%

1.3%

0.6%

17.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

出身地である

配偶者・パートナーの縁の地（実家があるなど）

友人・知人・親戚がいる（いた）

観光で来たことがあった

仕事で来たことがあった

仕事の関係で住んでいた

学生時代に住んでいた

SNSによる口コミ

新聞・雑誌等の記事

移住専門のインターネットサイト

テレビ

移住相談窓口

その他

(n=155)

佐久市外の長野
県内出身(n=49)

県外出身(n=62) 全体(n=111)

配偶者・パートナーの縁の地
（実家があるなど）

34.7% 25.8% 29.7%

友人・知人・親戚がいる（い
た）

30.6% 16.1% 22.5%

観光で来たことがあった 8.2% 12.9% 10.8%

仕事で来たことがあった 12.2% 8.1% 9.9%

出身地である 16.3% 3.2% 9.0%

仕事の関係で住んでいた 6.1% 4.8% 5.4%

SNSによる口コミ 2.0% 4.8% 3.6%

新聞・雑誌等の記事 2.0% 3.2% 2.7%

移住専門のインターネットサイ
ト

0.0% 4.8% 2.7%

テレビ 2.0% 1.6% 1.8%

学生時代に住んでいた 2.0% 0.0% 0.9%

移住相談窓口 0.0% 1.6% 0.9%

その他 16.3% 30.6% 24.3%
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（２）佐久市を「選んだ」決めて（当てはまるもの全てに〇） 

※［自らの意思またはご家族の意思で佐久市へ転入された方への設問］ 

 

図表 3-32 佐久市を選んだ決めて 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-33 佐久市を選んだ決めて（出身地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

45.8%

31.6%

30.3%

30.3%

29.7%

29.7%

20.0%

14.8%

12.9%

7.1%

5.8%

2.6%

5.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

自分or配偶者・パートナーの実家がある

自然環境に恵まれている

職場がある・職場に近い

東京圏へ行きやすい

過ごしやすい天候・気候

希望に沿った居住物件・土地が見つかった

買い物の利便性

医療・介護環境が安心

軽井沢が近い

子育て環境が良好

就職・進学する学校がある

誘われたor勧められた

その他

(n=155)

佐久市出身
(n=44)

佐久市外の長野
県内出身(n=49)

県外出身(n=62) 全体(n=155)

自分or配偶者・パートナーの
実家がある

86.4% 34.7% 25.8% 45.8%

自然環境に恵まれている 20.5% 24.5% 45.2% 31.6%

職場がある・職場に近い 25.0% 46.9% 21.0% 30.3%

東京圏へ行きやすい 15.9% 28.6% 41.9% 30.3%

過ごしやすい天候・気候 18.2% 24.5% 41.9% 29.7%

希望に沿った居住物件・土地
が見つかった

18.2% 36.7% 32.3% 29.7%

買い物の利便性 9.1% 36.7% 14.5% 20.0%

医療・介護環境が安心 4.5% 16.3% 21.0% 14.8%

軽井沢が近い 4.5% 18.4% 14.5% 12.9%

子育て環境が良好 0.0% 10.2% 9.7% 7.1%

就職・進学する学校がある 4.5% 2.0% 9.7% 5.8%

誘われたor勧められた 2.3% 4.1% 1.6% 2.6%

その他 0.0% 6.1% 8.1% 5.2%
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図表 3-34 佐久市を選んだ決めて（転入したきっかけ別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

起業(n=3) 就職(n=8) 転職(n=20) 転勤(n=7) 退職(n=12) 結婚(n=20)

自分or配偶者・パートナーの
実家がある

33.3% 12.5% 40.0% 42.9% 58.3% 55.0%

自然環境に恵まれている 33.3% 37.5% 20.0% 28.6% 33.3% 25.0%

職場がある・職場に近い 33.3% 100.0% 55.0% 71.4% 0.0% 35.0%

東京圏へ行きやすい 33.3% 25.0% 20.0% 57.1% 25.0% 25.0%

過ごしやすい天候・気候 66.7% 12.5% 15.0% 28.6% 33.3% 20.0%

希望に沿った居住物件・土地
が見つかった

0.0% 25.0% 15.0% 42.9% 41.7% 25.0%

買い物の利便性 0.0% 12.5% 10.0% 28.6% 8.3% 25.0%

医療・介護環境が安心 0.0% 12.5% 5.0% 14.3% 16.7% 10.0%

軽井沢が近い 0.0% 12.5% 10.0% 42.9% 0.0% 15.0%

子育て環境が良好 0.0% 0.0% 5.0% 14.3% 0.0% 10.0%

就職・進学する学校がある 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 5.0%

誘われたor勧められた 0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 8.3% 5.0%

その他 0.0% 0.0% 10.0% 0.0% 16.7% 0.0%

出産(n=9)
就園・就学・進学

(n=11)
親族等の介護

(n=11)
住宅の購入・借家
の借り換え(n=27)

その他(n=26) 無回答(n=1) 全体(n=155)

自分or配偶者・パートナーの
実家がある

88.9% 27.3% 90.9% 48.1% 23.1% 0.0% 45.8%

自然環境に恵まれている 11.1% 36.4% 18.2% 48.1% 34.6% 100.0% 31.6%

職場がある・職場に近い 44.4% 9.1% 9.1% 25.9% 7.7% 0.0% 30.3%

東京圏へ行きやすい 0.0% 45.5% 9.1% 55.6% 26.9% 0.0% 30.3%

過ごしやすい天候・気候 11.1% 36.4% 9.1% 40.7% 50.0% 0.0% 29.7%

希望に沿った居住物件・土地
が見つかった

22.2% 9.1% 9.1% 59.3% 30.8% 0.0% 29.7%

買い物の利便性 33.3% 9.1% 0.0% 29.6% 30.8% 0.0% 20.0%

医療・介護環境が安心 22.2% 18.2% 18.2% 22.2% 15.4% 0.0% 14.8%

軽井沢が近い 11.1% 0.0% 0.0% 25.9% 11.5% 0.0% 12.9%

子育て環境が良好 11.1% 9.1% 0.0% 7.4% 11.5% 0.0% 7.1%

就職・進学する学校がある 0.0% 54.5% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 5.8%

誘われたor勧められた 0.0% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 2.6%

その他 11.1% 0.0% 0.0% 3.7% 7.7% 0.0% 5.2%
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（３）佐久市に移住する時参考にした行政の情報や支援策は何ですか（当てはまるもの全てに〇） 

※［自らの意思またはご家族の意思で佐久市へ転入された方への設問］ 

 

図表 3-35 移住時に参考にした情報等 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

その他の内容（主なもの） 

 SNS（ツイッター） 

 SNS やネットの口コミ 

 佐久市長さんの X（旧 Twitter）はよく拝見させていただいていました。 

 インスタグラム 

 佐久市の天候気候をサイトで調べた 

 両親の情報 

 実家、兄弟姉妹が近くに住んでいる為 

 進学先だった 

 地元だから 

 特にありませんが、強いて言うなら不動産の情報 

 

図表 3-36 移住時に参考にした情報等（出身地別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

36.1%

16.1%

12.9%

2.6%

1.9%

1.3%

1.3%

0.6%

12.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

市HP

佐久市が実施する各種補助金

友人の情報

佐久市移住個別相談会

ふるさと回帰支援センター

県HP

佐久市移住・就職相談窓口in東京

全国移住ナビHP

その他
(n=155)

佐久市出身
(n=44)

佐久市外の長野
県内出身(n=49)

県外出身(n=62) 全体(n=155)

市HP 22.7% 38.8% 43.5% 36.1%

佐久市が実施する各種補助
金

6.8% 14.3% 24.2% 16.1%

友人の情報 6.8% 24.5% 8.1% 12.9%

佐久市移住個別相談会 0.0% 2.0% 4.8% 2.6%

ふるさと回帰支援センター 0.0% 0.0% 4.8% 1.9%

県HP 0.0% 2.0% 1.6% 1.3%

佐久市移住・就職相談窓口in
東京

0.0% 0.0% 3.2% 1.3%

全国移住ナビHP 0.0% 0.0% 1.6% 0.6%

その他 18.2% 6.1% 14.5% 12.9%
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４.佐久市での暮らしについて 

問４-１ 佐久市の暮らしやすい点について、当てはまるものを３つまで選んでください。また、具

体的な内容がありましたら、合わせて記入ください。 

図表 3-37 佐久市の暮らしやすい点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-38 佐久市の暮らしやすい点（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10～20代前
半(n=16)

20代後半
(n=23)

30代(n=71) 40代(n=28)
50～60代

(n=44)
全体(n=182)

自然環境に恵まれている 31.3% 30.4% 53.5% 60.7% 56.8% 50.5%

買い物など生活環境が便利で
ある

43.8% 47.8% 42.3% 46.4% 22.7% 39.0%

災害が少なく、安全・安心に
生活できる

18.8% 13.0% 32.4% 25.0% 36.4% 28.6%

高速交通が便利である 6.3% 30.4% 23.9% 25.0% 36.4% 26.4%

生活交通が便利である 12.5% 13.0% 18.3% 28.6% 18.2% 18.7%

保健・医療・介護サービスが
充実している

0.0% 17.4% 15.5% 25.0% 25.0% 18.1%

治安が良く、安全・安心に生
活できる

18.8% 17.4% 18.3% 10.7% 4.5% 13.7%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が良い

12.5% 0.0% 9.9% 21.4% 11.4% 11.0%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が整っている

6.3% 13.0% 8.5% 3.6% 4.5% 7.1%

ご近所同士、町内会等、地域
のつながりがある

0.0% 0.0% 12.7% 3.6% 4.5% 6.6%

まちのイメージが良い 6.3% 8.7% 4.2% 0.0% 4.5% 4.4%

文化・スポーツ施設が豊富 0.0% 4.3% 4.2% 3.6% 4.5% 3.8%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が整備されて

0.0% 8.7% 2.8% 0.0% 0.0% 2.2%

水道や道路等、インフラ基盤
が整っている

0.0% 4.3% 2.8% 0.0% 2.3% 2.2%

教育環境が整っている 6.3% 0.0% 0.0% 7.1% 0.0% 1.6%

雇用・就労に満足している  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 6.3% 8.7% 1.4% 7.1% 6.8% 4.9%

その他 0.0% 17.4% 5.6% 3.6% 6.8% 6.6%

50.5%

39.0%

28.6%

26.4%

18.7%

18.1%

13.7%

11.0%

7.1%

6.6%

4.4%

3.8%

2.2%

2.2%

1.6%

0.0%

4.9%

6.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

自然環境に恵まれている

買い物など生活環境が便利である

災害が少なく、安全・安心に生活できる

高速交通が便利である

生活交通が便利である

保健・医療・介護サービスが充実している

治安が良く、安全・安心に生活できる

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が良い

公園、生涯学習施設等、公共施設が整っている

ご近所同士、町内会等、地域のつながりがある

まちのイメージが良い

文化・スポーツ施設が豊富

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が整備されている

水道や道路等、インフラ基盤が整っている

教育環境が整っている

雇用・就労に満足している

特にない

その他

(n=182)
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図表 3-39 佐久市の暮らしやすい点（居住地区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

浅間地区
(n=81)

野沢地区
(n=24)

中込地区
(n=26)

東地区(n=5)
臼田地区
(n=17)

浅科地区
(n=16)

望月地区
(n=8)

無回答(n=5) 全体(n=182)

自然環境に恵まれている 51.9% 45.8% 46.2% 0.0% 58.8% 50.0% 75.0% 60.0% 50.5%

買い物など生活環境が便利で
ある

51.9% 25.0% 50.0% 20.0% 23.5% 31.3% 0.0% 0.0% 39.0%

災害が少なく、安全・安心に
生活できる

25.9% 45.8% 19.2% 40.0% 17.6% 37.5% 37.5% 20.0% 28.6%

高速交通が便利である 28.4% 33.3% 15.4% 60.0% 17.6% 18.8% 12.5% 60.0% 26.4%

生活交通が便利である 22.2% 16.7% 23.1% 0.0% 11.8% 12.5% 12.5% 20.0% 18.7%

保健・医療・介護サービスが
充実している

21.0% 20.8% 23.1% 0.0% 11.8% 18.8% 0.0% 0.0% 18.1%

治安が良く、安全・安心に生
活できる

16.0% 8.3% 19.2% 0.0% 17.6% 6.3% 12.5% 0.0% 13.7%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が良い

14.8% 8.3% 0.0% 0.0% 5.9% 12.5% 12.5% 40.0% 11.0%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が整っている

3.7% 0.0% 19.2% 0.0% 11.8% 18.8% 0.0% 0.0% 7.1%

ご近所同士、町内会等、地域
のつながりがある

4.9% 0.0% 7.7% 0.0% 17.6% 6.3% 25.0% 0.0% 6.6%

まちのイメージが良い 3.7% 0.0% 7.7% 0.0% 11.8% 0.0% 0.0% 20.0% 4.4%

文化・スポーツ施設が豊富 3.7% 0.0% 11.5% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 3.8%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が整備されて

1.2% 0.0% 7.7% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 2.2%

水道や道路等、インフラ基盤
が整っている

0.0% 12.5% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.2%

教育環境が整っている 2.5% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6%

雇用・就労に満足している  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 3.7% 4.2% 3.8% 20.0% 5.9% 12.5% 0.0% 0.0% 4.9%

その他 4.9% 12.5% 3.8% 0.0% 5.9% 6.3% 25.0% 0.0% 6.6%
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図表 3-40 佐久市の暮らしやすい点（転入のきっかけ別）※「自らまたは家族の意思で佐久市へ転入」

した方を対象に集計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

起業(n=3) 就職(n=8) 転職(n=20) 転勤(n=7) 退職(n=12) 結婚(n=20)

自然環境に恵まれている 33.3% 62.5% 50.0% 42.9% 58.3% 45.0%

買い物など生活環境が便利で
ある

33.3% 12.5% 25.0% 42.9% 33.3% 50.0%

災害が少なく、安全・安心に
生活できる

0.0% 37.5% 25.0% 0.0% 41.7% 30.0%

高速交通が便利である 0.0% 37.5% 25.0% 28.6% 33.3% 20.0%

生活交通が便利である 66.7% 25.0% 15.0% 28.6% 16.7% 25.0%

保健・医療・介護サービスが
充実している

0.0% 0.0% 10.0% 28.6% 25.0% 25.0%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が良い

0.0% 12.5% 5.0% 14.3% 0.0% 15.0%

治安が良く、安全・安心に生
活できる

0.0% 25.0% 20.0% 14.3% 8.3% 10.0%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が整っている

33.3% 0.0% 0.0% 28.6% 16.7% 5.0%

ご近所同士、町内会等、地域
のつながりがある

0.0% 12.5% 10.0% 0.0% 8.3% 5.0%

まちのイメージが良い 0.0% 0.0% 10.0% 14.3% 8.3% 0.0%

文化・スポーツ施設が豊富 33.3% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が整備されて

0.0% 0.0% 5.0% 0.0% 0.0% 10.0%

水道や道路等、インフラ基盤
が整っている

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 8.3% 5.0%

教育環境が整っている 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

雇用・就労に満足している  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 0.0% 12.5% 15.0% 0.0% 8.3% 0.0%

その他 33.3% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 5.0%

出産(n=9)
就園・就学・進学

(n=11)
親族等の介護

(n=11)
住宅の購入・借家
の借り換え(n=27)

その他(n=26) 無回答(n=1) 全体(n=155)

自然環境に恵まれている 66.7% 45.5% 27.3% 55.6% 57.7% 100.0% 51.6%

買い物など生活環境が便利で
ある

55.6% 36.4% 18.2% 40.7% 38.5% 100.0% 36.8%

災害が少なく、安全・安心に
生活できる

44.4% 18.2% 54.5% 29.6% 30.8% 0.0% 30.3%

高速交通が便利である 0.0% 18.2% 54.5% 29.6% 11.5% 100.0% 24.5%

生活交通が便利である 22.2% 9.1% 9.1% 22.2% 19.2% 0.0% 20.0%

保健・医療・介護サービスが
充実している

11.1% 18.2% 36.4% 22.2% 15.4% 0.0% 18.7%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が良い

11.1% 9.1% 9.1% 18.5% 19.2% 0.0% 12.3%

治安が良く、安全・安心に生
活できる

22.2% 18.2% 0.0% 7.4% 7.7% 0.0% 11.6%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が整っている

0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 3.8% 0.0% 6.5%

ご近所同士、町内会等、地域
のつながりがある

11.1% 0.0% 9.1% 3.7% 7.7% 0.0% 6.5%

まちのイメージが良い 0.0% 18.2% 0.0% 3.7% 3.8% 0.0% 5.2%

文化・スポーツ施設が豊富 11.1% 9.1% 18.2% 0.0% 0.0% 0.0% 3.9%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が整備されて

0.0% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 2.6%

水道や道路等、インフラ基盤
が整っている

0.0% 0.0% 0.0% 7.4% 0.0% 0.0% 2.6%

教育環境が整っている 0.0% 18.2% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 1.9%

雇用・就労に満足している  0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 0.0% 0.0% 9.1% 3.7% 3.8% 0.0% 5.2%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 11.5% 0.0% 6.5%
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図表 3-41 佐久市の暮らしやすい点に関する具体的な内容 

自然環境に恵まれている 年代 出身地 性別 

木や花がたくさん植えてあり、自然が豊か。 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

夕焼けや浅間山の景色が綺麗 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

晴れの日が多く過ごしやすい 20 代後半 県外出身 女性 

登山が好きで長野移住を考えていた。佐久平駅付近から槍ヶ岳が見える。 20 代後半 県外出身 女性 

夏の涼しさは感動しました 20 代後半 県外出身 男性 

周辺の市町村よりも平に開けていて、かつ雄大な浅間山が見渡せて景色が良い。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

登山、ハイキングに行きやすい 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

意外と知らない自然豊かな場所について広報等で情報を得られる 20 代後半 佐久市出身 女性 

空気がおいしくて、呼吸がとても気持ちいい! 30 代 県外出身 女性 

山との距離感、温泉の選択肢の多さ、景観の良さ、道路の広さ、晴天率や湿度のない気

候、おいしい野菜、など上げるとキリがないですがかなり気に入っています。 

30 代 県外出身 女性 

山に近く景色がよい 30 代 県外出身 女性 

自然豊かである。夜にうるさくない。 30 代 県外出身 女性 

周りが山に囲まれて癒される 30 代 県外出身 女性 

空気がきれい 30 代 県外出身 男性 

市街地郊外の豊かな里山文化と風景は守っていくべき貴重な風景。 

大手資本の招致や資本の投入ではない、地域に根づいた移住者や個人事業主を増や

すことがそれらを守るために必要不可欠。 

30 代 県外出身 男性 

野山が近い、土が多い、水がある 30 代 県外出身 男性 

雨あまり降らない、雪あまりふらない、気候が好き 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

自然豊か。農業や森林、山々の風景に心落ち着く。大好きな景色なので嬉しい。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

住んでいるアパートから川と木が見えてとても気に入っています。小海の方も好きです。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

晴天率が高いことや自然が多くゆったりと過ごせる 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

緑が豊かで空気が美味しい。夏も爽やかで夜になると涼しく過ごしやすい。子供も幼稚園

や学校で自然に触れる機会が多く成長に良い影響を与えてくれていてありがたい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

雨が少なく自然も多い 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

空気がキレイ。晴天率も高く、過ごしやすい。 30 代 佐久市出身 女性 

山に囲まれ、広々とした田園風景が何よりも最高。 30 代 佐久市出身 女性 

子育てに自然環境が身近かどうかは大切だと考えます 30 代 佐久市出身 女性 

子育ての環境として重要であると考えているため。ありがたいです。 30 代 佐久市出身 女性 

子供が大声で騒いでも気にならない 30 代 佐久市出身 女性 

数年東京に住んでいたが、やはり自然が好きだと改めて思った。 30 代 佐久市出身 女性 

長野県の空気は綺麗だと感じています。山々に囲まれていて景色に癒されます。 30 代 佐久市出身 女性 

前居住地に比べて夏は涼しい 30 代 佐久市出身 男性 

スキー場やキャンプ場など自然のレジャースポットへ日帰りできる。 40 代 県外出身 女性 

自然が良い。とりの種類が多く、果物美味。 40 代 県外出身 女性 

身近に畑や田んぼ、山の景色があり、空気がきれいな所が良いです。 40 代 県外出身 女性 

水がおいしい（臭わない）、近くにいい山があるので登山にもってこい。 40 代 県外出身 女性 

浅間山や八ヶ岳に囲まれ、景観が良い。観光地にいる気分になる。 40 代 県外出身 女性 

浅間山や蓼科山が自宅から見える。夏も涼しくて過ごしやすい。車で１時間以内でいろい

ろな大自然に触れられる。（登山やスキーなど） 

40 代 県外出身 女性 

自然が多く子供を遊ばせられる 40 代 県外出身 男性 

子どもが自然に触れながら生活できる 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

田んぼや畑もあり、牧場も近い 40 代 佐久市出身 女性 

買い物や交通環境が便利であると同じ位にすぐそこに自然環境があり、子どもを遊ばせる

のにちょうどよい 

40 代 佐久市出身 女性 

山がキレイで景色が良い 40 代 佐久市出身 男性 
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自然環境に恵まれている 40 代 佐久市出身 男性 

自然に恵まれつつ生活に便利でもある 50～60 代 県外出身 女性 

浅間山、八ヶ岳の絶景、自然も農業も植物の生育に適して緑豊か。晴天率高。 50～60 代 県外出身 女性 

長年雪国で暮らしていて、長野と聞いて（子供に）また雪に悩まされるのかと思ったが、佐

久は雪が積もらないし、夏もすずしくすごしやすい 

50～60 代 県外出身 女性 

夏の朝の涼しさ 50～60 代 県外出身 男性 

田舎暮らしに合っている 50～60 代 県外出身 男性 

美しい自然に囲まれている。 50～60 代 県外出身 男性 

浅間山、星空がきれい 

緑が豊か 

50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

田園風景が美しく、廻りの山々が綺麗 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

浅間山など美しい景色に癒される 50～60 代 佐久市出身 女性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が整っている 年代 出身地 性別 

市民交流ひろばや駒場公園といった子どもを連れていける公園があるのは将来子育てを

する時にありがたい 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

地域の方との勉強会が開催されやすい 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

施設の部屋を借りる際も手ごろな値段 20 代後半 佐久市出身 女性 

イオン佐久平など公園で遊ばせた後、買い物にも行けるので、便利です。 30 代 県外出身 女性 

広い公園が沢山あり、駐車場もあるのでとても嬉しい 30 代 県外出身 女性 

図書館がいくつもあるので、それぞれの得意な蔵書とその時の気分で行く図書館を決め

ている。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

浅間会館などの施設が各地に整備されており、利便性が高い。また綺麗に管理されてい

て集会などに利用しやすい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

近くに公園があり、遊びやすい 30 代 佐久市出身 女性 

公園が多く、子どもを遊ばせるところに困らない。こども未来館は特に素晴らしい。 

ワークテラス佐久の存在がありがたい。転居して来て、毎日自宅だけで仕事していたら気

が滅入っていたかもしれないが、スタッフの方との交流や生活情報を気軽に聞けたり、人

と出会える事で前向きになれた 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

ご近所同士、町内会等、地域のつながりがある 年代 出身地 性別 

近所の人が移住者に優しい。近所に子供が多い。 30 代 県外出身 女性 

若い移住者というだけでみなさん親切にしてくださっていて、助かってます。 30 代 県外出身 女性 

夫の祖父母の代からのご近所づきあいが続いていて、野菜や果物を交換したり、子どもも

温かく見守ってもらい、有難く思っています。 

30 代 県外出身 女性 

・佐久市街地郊外の地域性は新しく作ろうと思ってもそう簡単にできるものではないため貴

重な環境資源 

・移住者コミュニティはあれど、地域住民の方の支えとご縁がなければ佐久市に長く住み

たいとは思えていない 

30 代 県外出身 男性 

まわりはご高齢の 1 人暮らしの方が多いが子供と遊んでくれたり野菜をもらったりしている 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

散歩をして会うとあいさつしてくれる 30 代 佐久市出身 女性 

地域の人たちとの交流があるので安心できる 30 代 佐久市出身 女性 

各所でお祭やイベントを行っていて、とても面白いと感じますし、商店街が元気なところも

好きなところです 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

ご近所同士、町内会等地域のつながりがある 50～60 代 佐久市出身 女性 

治安が良く、安全・安心に生活できる 年代 出身地 性別 

治安の悪さを感じたことがないです 20 代後半 県外出身 男性 

治安が良く、安全・安心に生活できる 20 代後半 佐久市出身 女性 

県民性かもしれませんが、人柄がよく移住者にも優しいため、とても暮らしやすいです。 30 代 県外出身 女性 

今まで嫌な思いをしたことがあまりない（高齢者のドライバーさんの運転で嫌な思いは何度

かした。）安心してすごしていることが多い。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

子育てしやすい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

良いともわからないけど、こわい思いをした事はないし、子供たちが元気に歩いているのを

よく見る。良いと思う。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

地域の人たちとの交流があるので安心できる 30 代 佐久市出身 女性 

店が多くなくシンプル 40 代 県外出身 女性 

比較的安心して生活できる 40 代 佐久市外の長 女性 
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野県内出身 

災害が少なく、安全・安心に生活できる 年代 出身地 性別 

今まで住んだことのある地域と比較して、地震が少なく、また、台風や大雨で大きな災害

につながることも少ない地域だと感じています。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

増えている水害（豪雨等）の心配が少ない 30 代 県外出身 女性 

災害に対して早い対応の印象 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

晴天率が高い。 

地震などの大きな災害が少ない。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

特別困ることがない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

台風などの影響が少ない方だと思う。助かる。 30 代 佐久市出身 女性 

大きな災害が少ない。 30 代 佐久市出身 女性 

地震が少ないのが良い。 30 代 佐久市出身 女性 

近年では台風 19 号災害がありましたが、それ以外は基本的に山に囲まれていて大雨、

津波が無く、地盤が硬く地震にも強い土地であるため。 

30 代 佐久市出身 男性 

実家は台風、土砂災害などで困ったことがない 30 代 佐久市出身 男性 

茨城県や宮城県に住んでいた事もあり海がないので津波の心配がない。 40 代 県外出身 女性 

基本的には雨も少なく台風の影響もあまりない気がする 40 代 佐久市出身 男性 

地盤が良く、大きな地震の影響を受けにくいのが良い。 40 代 佐久市出身 男性 

平らで、日当たりが良く、凍結時の心配が少ない 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

災害が少なく、安全・安心に生活できる 50～60 代 佐久市出身 女性 

自然災害に強い立地に自宅があるため。 50～60 代 佐久市出身 女性 

台風などの災害が少なく安心 50～60 代 佐久市出身 女性 

保健・医療・介護サービスが充実している 年代 出身地 性別 

高齢になった時に安心だと思う 20 代後半 県外出身 女性 

近くに大きな総合病院や地域のクリニックがあり、いざという時にありがたい。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

医療施設が充実している 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

移住後、出産しましたが、徒歩圏内に総合病院があるのはとても助かりました。 30 代 県外出身 女性 

アパートの近くに小児科があるので、助かっています。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

かかりつけ医から 3 次救急医療までそろっているので安心できる。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

佐久医療センターという大きい病院がある 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

市内に様々種類の病院がある。大きな病院とのつながりがしっかりしていて安心感があ

る。教えてドクターの活動も佐久市への移住の決め手になった。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

クリニックのみならず、市内から（浅間地区ゆえに）病院へのアクセスが良く、質の高い医

療が受けられる。 

40 代 県外出身 女性 

医療センターがあり、安心。 40 代 県外出身 女性 

佐久総合病院が近くにあり、心強い。 40 代 県外出身 女性 

妊娠中の医療費 500 円が他の町にはなかった。 40 代 佐久市出身 女性 

病院が多い 40 代 佐久市出身 男性 

持病もあり、病院が他と比べても充実している 50～60 代 県外出身 女性 

安心して暮らせる環境が整っている 50～60 代 県外出身 男性 

大きな医療機関が多い 50～60 代 県外出身 男性 

病院も近くクリニックも多く充実している 50～60 代 佐久市出身 女性 

保健、医療、介護サービスが充実している。福祉にお世話になっており助かっています。 50～60 代 佐久市出身 女性 

保健・医療・介護サービスが充実している 50～60 代 佐久市出身 女性 

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が整備されている 年代 出身地 性別 

まだ子どもはいないが子育て環境が良いとよく聞く 20 代後半 県外出身 女性 

子育てサロン、つどいの広場だけではなく、公共施設の設備、遊べる場が充実している 20 代後半 佐久市出身 女性 

子育てサロンやつどいの広場など無料で利用できる子育て施設がありがたい。保育士さん

など職員の方もいつも感じ良い。 

30 代 県外出身 女性 

教育環境が整っている 年代 出身地 性別 

佐久市から通える範囲に魅力的な幼稚園や小学校がある。 40 代 県外出身 女性 
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子どもの教育に関して、先生方が親身であり、恵まれているところ 40 代 県外出身 女性 

生活交通が便利である 年代 出身地 性別 

新幹線が通っているため、東京へ行きやすい。 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

浅間地区は二車線道路なので商業施設周辺もそこまで混雑しない。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

生活交通が便利である 20 代後半 佐久市出身 女性 

北陸新幹線 30 代 県外出身 女性 

渋滞が少ない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

交通量の割に道路が整備されている 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

道がそれほど混まない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

道路が混まない。デマンドワゴンをよりよくしてほしい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

佐久市には新幹線が通っているので、出掛ける際には大変便利だと思います。 30 代 佐久市出身 女性 

新幹線駅がある（佐久平） 40 代 県外出身 女性 

道が広いので車で移動しやすい。どの施設も駐車場が広い。 40 代 県外出身 女性 

新幹線の利用ができる 40 代 県外出身 男性 

新幹線が止まる駅がある事は魅力的で、通勤時間さえ都合がつけば離れた職場への通

勤が可能です。今住んでいるところは静かで生活環境としてとても気に入っているので、

居住地は変えずに通勤できるところは魅力の一つです 

40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

比較的渋滞が少なく、快適に移動ができる。 40 代 佐久市出身 女性 

首都圏へのアクセスの良さ 40 代 佐久市出身 男性 

生活交通が便利である 50～60 代 県外出身 女性 

新幹線、高速道路が通っているため、移動しやすい 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

道の整備も良く、渋滞もなく良い。 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

生活交通が便利である 50～60 代 佐久市出身 女性 

冬場の融雪作業が立科町に比べ稼働が遅い。 50～60 代 佐久市出身 女性 

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が良い 年代 出身地 性別 

佐久平駅近くの便利な立地であるにも関わらず部屋が広く安い 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

お庭で子供を遊ばせることができる 30 代 県外出身 女性 

土地の安さは佐久市特有というよりも地方に求める最低条件であり、他に選択できる項目

がないために繰り上がりで選択した。 

30 代 県外出身 男性 

土地がそれほど高くない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

都内と比べ地価が安く、広い住宅を購入できた。 30 代 佐久市出身 女性 

首都圏で家を買うよりも、同じ値段で数倍の広さの家に住める。 40 代 県外出身 女性 

東京に住んでいた時の家賃の半額で、広さは 3 倍、猫と暮らせるようになった。 40 代 県外出身 女性 

首都圏に比べて地価が安い 40 代 県外出身 男性 

季節を感じながらゆったりと生活している。畑作りできる。 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

首都圏に比べて、土地が安い 40 代 佐久市出身 女性 

想定内の価格で購入できたこと 50～60 代 県外出身 男性 

生活していた地域の環境が特に便利でした 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

水道や道路等、インフラ基盤が整っている 年代 出身地 性別 

佐久水はしっかりしてるが、今後の維持は少し不安 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

高速が近くて便利 30 代 佐久市出身 男性 

文化・スポーツ施設が豊富 年代 出身地 性別 

体育館の借りやすさは助かっています 20 代後半 県外出身 男性 

公園や、武道館などの綺麗で遊べる場所などもあってありがたい。 30 代 県外出身 女性 

温泉が身近 30 代 県外出身 男性 

こまば公園が良い 40 代 県外出身 女性 
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県立武道館 駒場公園内施設など整っている。 50～60 代 県外出身 女性 

劇場とか文化施設の充実が欲しい（新幹線があるのだから、東京、埼玉に行かずに済む

施設を望む。） 

50～60 代 佐久市出身 女性 

買い物など生活環境が便利である 年代 出身地 性別 

イオンやフォレストモールがあり、食品、服の買い物が便利 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

佐久平にはイオンがあるし、ツルヤと西友も多くある感覚です。また、ドラッグストアも市内

にたくさんあるので買い物にはあまり困らずに生活できる便利な市だと思います。映画館

やボウリング場などのレクリエーション施設も充実していると思います。 

10～20 代前

半 

県外出身 女性 

直売所からショッピングモールまですぐ近くで色々と揃う 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

都会より車移動しやすく、田舎といってもお店が充実しており都会寄りであるため。 20 代後半 県外出身 女性 

（佐久平駅近くに住んでいる影響が大きいと思いますが）近くにフォレストモールができた

ので、買物の幅が広がり大変便利です。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

スーパーや飲食店などがたくさんある 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

数年間で商業施設などが増え、便利な施設がコンパクトにまとまって暮らしやすい。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

徒歩圏内にスーパー、薬局等が揃っている 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

日常生活を送るには申し分ない程度 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

大型ショッピングモールがあり買い物が便利 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

買い物など生活環境が便利である 20 代後半 佐久市出身 女性 

イオン佐久平など公園で遊ばせた後、買い物にも行けるので、便利です。 30 代 県外出身 女性 

周りにいろいろお店があって便利。 30 代 県外出身 女性 

程よくスーパーが揃っているのが有難い 30 代 県外出身 女性 

アパートの近くに様々なお店があって便利です。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

たくさんのお店、飲食店と広い駐車場があって生活しやすい。子供関係のお店も多いので

助かる。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

駅周辺に施設が集中していて移動に困らない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

市内で何でもそろう。近くにまとまっていて市内とても暮らしやすい。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

住みやすい（ごはん屋充実している、大きな公園がある） 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

買い物が 1 ヶ所で済むのであちこちまわらずに済むので便利 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

家の近くの中心市街地に商業施設が集中していて便利 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

大型スーパーがいくつもありながら、商店街も残っていて住み良い。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

佐久平駅周辺で何でも揃えられます。 30 代 佐久市出身 女性 

車は必要だが集まっているので便利 30 代 佐久市出身 男性 

佐久平駅近くに店が充実してきた。 40 代 県外出身 女性 

生活に必要な物が気軽に手に入る。 40 代 県外出身 女性 

日用品の買い物が便利、東京へも行きやすい点が良いです。 40 代 県外出身 女性 

御代田、軽井沢にすぐ行けるのはとても魅力 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

スーパーも車ですぐのところにあり、大変便利です 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

5～10 分圏内で買物、HP が済む。 40 代 佐久市出身 女性 

イオンや主な飲食チェーン、スーパーがあり、基本的な買い物に困らない。 40 代 佐久市出身 男性 

田舎の割には買い物 市役所 郵便局 医者の施設に便利であった。東京に一時間ぐら

いで行けるため 

50～60 代 県外出身 女性 

買い物等利便性 50～60 代 県外出身 女性 

スーパー、銀行、医療施設等も多く、便利 50～60 代 佐久市外の長 女性 
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野県内出身 

スーパーが多く便利。 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

買い物など生活環境が便利 50～60 代 佐久市出身 女性 

高速交通が便利である 年代 出身地 性別 

無料高速もとても便利、東京へも近い 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

高速道路 IC が豊富で他市町村や他県に出やすい 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

新幹線の停車駅がある。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

いろいろな県へ出やすい 30 代 県外出身 女性 

新幹線で通勤、高速道路で帰省するのに便利で助かっています。 30 代 県外出身 女性 

高速道路、新幹線が通っておりアクセスが良好で有難い。←中部横断道の完成に期待し

ています。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

実家に帰る際に、佐久北 IC がアパートから近いので、とても便利です。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

実家の長野市に帰りやすい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

新幹線停車駅がある 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

新幹線駅、高速道路インターがあり都心へのアクセスがよい。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

無料区間があるので利便性が高い。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

旅行に行きやすい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

中部横断自動車道が佐久平～八千穂まで走っていて使いやすい。 30 代 佐久市出身 女性 

中部横断自動車道が無料でありがたい 30 代 佐久市出身 女性 

新幹線と高速道路が通っている点。 30 代 佐久市出身 男性 

帰省や旅行する時にインターが近く便利 40 代 県外出身 女性 

東京から新幹線と新宿から高速バスが通っている。 40 代 県外出身 女性 

特に首都圏へのアクセスが長野県内でもかなり良い方だと思う。 40 代 佐久市出身 男性 

3 ヶ月に一度の割合で鶴岡に行く用事があるのですが、高速道路にすぐ乗れて助かって

いる 

50～60 代 県外出身 女性 

新幹線 高速バスが便利 50～60 代 県外出身 女性 

新幹線の強み。県外に出るのも、県外から来てもらうのも非常に便利。 50～60 代 県外出身 女性 

親が千葉に居り、時々行くのに便利 50～60 代 県外出身 女性 

高速バス、新幹線があり、車以外で来る時に便利 50～60 代 県外出身 男性 

東京圏への行きやすさ。新幹線、高速道路、高速バスなど 50～60 代 県外出身 男性 

生活していた地域の環境が特に便利でした 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

高速網があり便利。 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

無料の高速が便利。 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

家の近所に高速道路のインターチェンジがあり便利である 50～60 代 佐久市出身 女性 

高速も近く便利である 50～60 代 佐久市出身 女性 

新幹線停車駅あり 50～60 代 佐久市出身 女性 

まちのイメージが良い 年代 出身地 性別 

のどかで過ごしやすいイメージがあります。 30 代 佐久市出身 女性 

その他 年代 出身地 性別 

街の遷移によって岩村田、佐久平、中込等繁華街が数ヶ所にわたってあり、それぞれに

特徴をもった街が広がっているため居酒屋巡りが楽しいこと。また、酒蔵も多く美味しい日

本酒が楽しめること。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

実家から近かったので。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

新幹線利用で都会に出やすい 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 
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夏でも比較的涼しい。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

空が広い、景観がいい 30 代 県外出身 男性 

東京に出やすいため夫がテレワークできる 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

地元から近い。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

長寿な土地柄。 30 代 佐久市出身 男性 

気候が良い（涼しい・湿度が低い） 40 代 佐久市出身 男性 

温泉が近い。観光地が近い。 50～60 代 県外出身 女性 

地域のつながりはほとんどない。一方で移住者に対して閉鎖的ではない。 50～60 代 県外出身 女性 

住宅取得の費用が安い 50～60 代 佐久市出身 男性 
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問４-２ 佐久市の暮らしにくい点について、当てはまるものを３つまで選んでください。また、具

体的な内容がありましたら、合わせて記入ください。 

 

図表 3-42 佐久市の暮らしにくい点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-43 佐久市の暮らしにくい点（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10～20代前
半(n=16)

20代後半
(n=23)

30代(n=71) 40代(n=28)
50～60代

(n=44)
全体(n=182)

生活交通が不便である 25.0% 34.8% 23.9% 39.3% 45.5% 33.0%

自然環境の厳しさがある 6.3% 13.0% 11.3% 32.1% 25.0% 17.6%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が不十分

6.3% 8.7% 26.8% 14.3% 2.3% 14.8%

水道や道路等、インフラ基盤
が不十分

6.3% 17.4% 22.5% 3.6% 11.4% 14.8%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が不十分

6.3% 4.3% 23.9% 17.9% 0.0% 13.2%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が悪い

6.3% 26.1% 16.9% 3.6% 2.3% 11.5%

ご近所同士、町内会等、地域
のつきあいが面倒

6.3% 4.3% 11.3% 21.4% 9.1% 11.0%

買い物など生活環境が不便で
ある

18.8% 13.0% 9.9% 3.6% 11.4% 10.4%

雇用・就労に不満がある  0.0% 4.3% 15.5% 10.7% 6.8% 9.9%

文化・スポーツ施設が不十分 6.3% 0.0% 5.6% 25.0% 11.4% 9.3%

保健・医療・介護サービスが
不十分

6.3% 4.3% 11.3% 0.0% 6.8% 7.1%

教育環境が不十分 0.0% 0.0% 7.0% 3.6% 0.0% 3.3%

高速交通が不便である 6.3% 4.3% 2.8% 0.0% 0.0% 2.2%

まちのイメージが悪い 0.0% 0.0% 4.2% 0.0% 2.3% 2.2%

治安が悪く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 1.4% 0.0% 0.0% 0.5%

災害が多く、安全・安心に生
活できない

0.0% 4.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

特にない 25.0% 26.1% 8.5% 25.0% 25.0% 18.7%

その他 0.0% 13.0% 9.9% 17.9% 6.8% 9.9%

33.0%

17.6%

14.8%

14.8%

13.2%

11.5%

11.0%

10.4%

9.9%

9.3%

7.1%

3.3%

2.2%

2.2%

0.5%

0.5%

18.7%

9.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

生活交通が不便である

自然環境の厳しさがある

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が不十分

水道や道路等、インフラ基盤が不十分

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が悪い

ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒

買い物など生活環境が不便である

雇用・就労に不満がある

文化・スポーツ施設が不十分

保健・医療・介護サービスが不十分

教育環境が不十分

高速交通が不便である

まちのイメージが悪い

治安が悪く、安全・安心に生活できない

災害が多く、安全・安心に生活できない

特にない

その他

(n=182)
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図表 3-44 佐久市の暮らしにくい点（居住地区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

浅間地区
(n=81)

野沢地区
(n=24)

中込地区
(n=26)

東地区(n=5)
臼田地区
(n=17)

浅科地区
(n=16)

望月地区
(n=8)

無回答(n=5) 全体(n=182)

生活交通が不便である 33.3% 29.2% 26.9% 40.0% 41.2% 43.8% 25.0% 20.0% 33.0%

自然環境の厳しさがある 19.8% 12.5% 26.9% 0.0% 17.6% 12.5% 0.0% 20.0% 17.6%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が不十分

18.5% 29.2% 15.4% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 14.8%

水道や道路等、インフラ基盤
が不十分

12.3% 20.8% 7.7% 0.0% 11.8% 31.3% 25.0% 20.0% 14.8%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が不十分

14.8% 25.0% 7.7% 0.0% 5.9% 12.5% 12.5% 0.0% 13.2%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が悪い

14.8% 8.3% 7.7% 0.0% 11.8% 0.0% 37.5% 0.0% 11.5%

ご近所同士、町内会等、地域
のつきあいが面倒

17.3% 12.5% 3.8% 20.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 11.0%

買い物など生活環境が不便で
ある

4.9% 4.2% 11.5% 20.0% 17.6% 31.3% 25.0% 0.0% 10.4%

雇用・就労に不満がある  11.1% 8.3% 19.2% 20.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 9.9%

文化・スポーツ施設が不十分 11.1% 8.3% 7.7% 20.0% 5.9% 6.3% 12.5% 0.0% 9.3%

保健・医療・介護サービスが
不十分

6.2% 4.2% 7.7% 0.0% 5.9% 6.3% 25.0% 20.0% 7.1%

教育環境が不十分 6.2% 4.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.3%

高速交通が不便である 2.5% 0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 6.3% 0.0% 0.0% 2.2%

まちのイメージが悪い 1.2% 4.2% 3.8% 0.0% 0.0% 0.0% 12.5% 0.0% 2.2%

治安が悪く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 6.3% 0.0% 0.0% 0.5%

災害が多く、安全・安心に生
活できない

1.2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.5%

特にない 14.8% 12.5% 23.1% 40.0% 29.4% 12.5% 12.5% 60.0% 18.7%

その他 12.3% 0.0% 7.7% 0.0% 17.6% 12.5% 12.5% 0.0% 9.9%
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図表 3-45 佐久市の暮らしにくい点（転入のきっかけ別）※「自らまたは家族の意思で佐久市へ転入」

した方を対象に集計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

起業(n=3) 就職(n=8) 転職(n=20) 転勤(n=7) 退職(n=12) 結婚(n=20)

生活交通が不便である 0.0% 12.5% 35.0% 0.0% 25.0% 20.0%

自然環境の厳しさがある 0.0% 0.0% 30.0% 14.3% 33.3% 15.0%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が不十分

0.0% 0.0% 15.0% 14.3% 0.0% 20.0%

水道や道路等、インフラ基盤
が不十分

0.0% 12.5% 20.0% 0.0% 8.3% 20.0%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が不十分

0.0% 25.0% 15.0% 0.0% 8.3% 20.0%

雇用・就労に不満がある  0.0% 0.0% 10.0% 14.3% 16.7% 10.0%

ご近所同士、町内会等、地域
のつきあいが面倒

0.0% 0.0% 15.0% 0.0% 8.3% 10.0%

文化・スポーツ施設が不十分 0.0% 0.0% 5.0% 14.3% 0.0% 5.0%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が悪い

100.0% 25.0% 15.0% 0.0% 0.0% 15.0%

買い物など生活環境が不便で
ある

33.3% 12.5% 10.0% 0.0% 0.0% 15.0%

保健・医療・介護サービスが
不十分

0.0% 12.5% 15.0% 14.3% 8.3% 0.0%

教育環境が不十分 0.0% 12.5% 0.0% 0.0% 0.0% 10.0%

まちのイメージが悪い 33.3% 0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 0.0%

高速交通が不便である 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.0%

治安が悪く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

災害が多く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 0.0% 37.5% 10.0% 57.1% 33.3% 15.0%

その他 0.0% 0.0% 5.0% 14.3% 16.7% 10.0%

出産(n=9)
就園・就学・進学

(n=11)
親族等の介護

(n=11)
住宅の購入・借家
の借り換え(n=27)

その他(n=26) 無回答(n=1) 全体(n=155)

生活交通が不便である 22.2% 27.3% 72.7% 44.4% 46.2% 0.0% 33.5%

自然環境の厳しさがある 11.1% 18.2% 27.3% 3.7% 23.1% 100.0% 18.1%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が不十分

66.7% 18.2% 9.1% 22.2% 11.5% 0.0% 16.8%

水道や道路等、インフラ基盤
が不十分

22.2% 9.1% 18.2% 22.2% 7.7% 0.0% 14.8%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が不十分

11.1% 9.1% 0.0% 18.5% 19.2% 0.0% 14.2%

雇用・就労に不満がある  22.2% 0.0% 9.1% 14.8% 15.4% 0.0% 11.6%

ご近所同士、町内会等、地域
のつきあいが面倒

11.1% 9.1% 18.2% 18.5% 7.7% 0.0% 11.0%

文化・スポーツ施設が不十分 11.1% 27.3% 36.4% 11.1% 11.5% 0.0% 11.0%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が悪い

0.0% 9.1% 0.0% 7.4% 3.8% 0.0% 9.7%

買い物など生活環境が不便で
ある

0.0% 0.0% 0.0% 14.8% 7.7% 0.0% 8.4%

保健・医療・介護サービスが
不十分

0.0% 0.0% 0.0% 14.8% 3.8% 0.0% 7.1%

教育環境が不十分 22.2% 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 3.9%

まちのイメージが悪い 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.9%

高速交通が不便である 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 3.8% 0.0% 1.3%

治安が悪く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

災害が多く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 11.1% 27.3% 0.0% 7.4% 23.1% 0.0% 18.1%

その他 11.1% 9.1% 0.0% 14.8% 11.5% 100.0% 10.3%
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図表 3-46 佐久市の暮らしにくい点に関する具体的な内容 

自然環境の厳しさがある 年代 出身地 性別 

冬は家にいても寒い 

  

10～20 代前

半 

県外出身 女性 

寒い 20 代後半 県外出身 女性 

冬は寒い 30 代 県外出身 女性 

温暖な地域から引っ越してきたため、想像よりも冬場が厳しかった。凍結防止が面倒。思

っていたよりも雪が積もる。 

30 代 県外出身 男性 

冬の寒さ 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

冬の寒さが厳しいのが暮らしにくいなと感じます。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

雪が積もると道路状況が悪くなり、通勤も大変になってしまう。 30 代 佐久市出身 女性 

ガソリンが全国一高く生活に困っている 40 代 県外出身 女性 

冬場のすごし方には慣れるのに数年～要する。 40 代 県外出身 女性 

冬場の寒さが厳しく、様々な対策がいるところ。 40 代 県外出身 女性 

冬が寒く、凍る 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

寒さが厳しい 40 代 佐久市出身 女性 

冬は雪かきの暗黙ルールがある。（東京では道路の雪かきはしなかった。） 40 代 佐久市出身 男性 

マイナス 15℃は初体験だった。凍結対策は怠ってはならないと実感。寒がりの人にはお

すすめできない。 

50～60 代 県外出身 女性 

雪は多くないが、寒さが厳しい。暖房費が嵩む 50～60 代 県外出身 男性 

冬の寒さ 50～60 代 県外出身 男性 

自然環境の厳しさがある 50～60 代 佐久市出身 女性 

自然環境の厳しさがある（特に冬季、風が強く身にしみる冷たさ） 50～60 代 佐久市出身 女性 

冬の寒さは厳しく生活するのが大変です 50～60 代 佐久市出身 女性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分 年代 出身地 性別 

図書館が少ない 20 代後半 県外出身 男性 

すばらしいと思うが…。仕事共働きの時代。参加が難しい。 30 代 県外出身 女性 

近くの公園はトイレが設置されていないので、子どものトイレ中などは困りました。 30 代 県外出身 女性 

児童館が午前しか空いてないのは絶望的だった。 30 代 県外出身 女性 

図書館をもっと充実させてほしい。室内で遊べる場が少ない。 30 代 県外出身 女性 

母が不在の時小さい子を遊ばせられる場が少ない 30 代 県外出身 男性 

望月のような中山間地・過疎地・車社会では難しいかもしれないが、目的なく立ち寄れる

公園や施設がないためにお店以外での交流の場がないのが窮屈に感じる。 

また交流できるお店も少ないためにさらに窮屈に感じる。 

30 代 県外出身 男性 

屋内で遊べるような場所が増えると良い。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

子どもを屋内で遊ばせられる施設があるといいと思う 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

水で遊べる公園や新しい遊具などがあると良い 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

公園は少ない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

開発地区とそうでない地区の落差が激しい。 

開発してもすぐに閉店などしてしまうので、利用者側のことを考えていただきたい。 

30 代 佐久市出身 女性 

佐久の自然を生かしている「ふれあい広場」はよいが、近年の温暖化で夏は暑すぎる。水

場の充実。雨の日や冬でも遊べる場が必要。ここしかないので混み合っている。 

30 代 佐久市出身 女性 

室内で子どもが遊べる施設があるといい 30 代 佐久市出身 女性 

夏休みの子どもの体験する場の募集人員が少なすぎる。 30 代 佐久市出身 男性 

近所の公園が狭く遊具があまりない。児童館が気軽に利用できない。 40 代 県外出身 女性 

公園が荒れてる。図書館少ないし小さい。 40 代 県外出身 女性 

公園が充実しているようにも思う反面、木が少なく、夏は日照りがきつく、あそばせられな

い。 

40 代 県外出身 女性 

浅科地域に住んでいるせいもあり、中心部との格差がどんどん大きくなっているように感じ

る。 

40 代 県外出身 女性 

ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒 年代 出身地 性別 
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今まで長野県内で 5 つのアパートに住んできたが、ゴミ当番があるのは初めてだった。地

区で協力するのは理解できるが、回収不能のゴミがあった場合、記名を見てもどの家か

分からないので自分達で分別し直さなければならないのが負担。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

気軽に話せたり遊べる環境でなくご近所づきあいが少なく不安。イベントなどご近所づきあ

いがしやすい環境を整えてほしい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

生活に必要と思う反面、面倒に感じることもある。義父が地区役員を務めているがとても

忙しそうで高齢者がこなすには仕事量が多すぎると感じる。体調を崩さないか心配にな

る。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

町内会の参加面倒 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

町内会の募金活動などほぼ強制なのがおかしい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

場所による自治会活動ガチャはときの運である。 30 代 佐久市出身 男性 

地域の役員の負担が大きい。 40 代 佐久市出身 女性 

コロナ禍からの脱却の今、必要ないつきあいを失くしていくきっかけになってほしい。 40 代 佐久市出身 男性 

田舎特有の区の行事やご近所との距離感が近い 40 代 佐久市出身 男性 

仕事をしている為町内会の集まりが面倒 50～60 代 県外出身 女性 

町内会役員が大変そうに見えます 50～60 代 県外出身 男性 

治安が悪く、安全・安心に生活できない 年代 出身地 性別 

子供の通学路に時々変質者が出るので不安がある 30 代 佐久市出身 女性 

災害が多く、安全・安心に生活できない 年代 出身地 性別 

4 年ほど前の台風災害では自宅周辺の情報を得ることが難しく、避難すべきか分からな

かった。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

保健・医療・介護サービスが不十分 年代 出身地 性別 

夜間救急の対応が人手不足なのか TEL がつながりにくく不安 20 代後半 佐久市出身 女性 

移住してから実感することとしては病院の選択肢の少なさです。医療センターは新しくて設

備が整っているのかもしれませんが、普段利用するような内科や産婦人科、歯医者、皮

膚科などが不足しているように感じます。いい先生や設備の病院はとても混んでおり、市

民の数に対して病院が足りていません。また病院の質も低いため、移住前の居住地の病

院に未だに通っています。 

30 代 県外出身 女性 

医療費 500 円が面倒。無償化して欲しい。 30 代 県外出身 女性 

夜間休日など救急対応してくれる小児科が増えてほしい 30 代 県外出身 女性 

医療の街を謳う割には信頼できる病院が少なく、患者が集中している。逆にお医者さんの

過労を心配してしまう。 

30 代 県外出身 男性 

浅間 HP 小児もっとみてほしい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

特定の病院（個人歯科）が多すぎる。「皮膚科」「東洋医学専門院」「耳鼻科」の個人院等

が増えたらと思う。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

医療費が薬局、病院でそれぞれ支払いが必要であり、不十分と感じる 30 代 佐久市出身 女性 

特定の科のかかりつけ医が少ない。具体的には耳鼻科、心療内科などは数が少なく非常

に混み合っており、初診の予約が数ヶ月先まで取れない場合がある。 

50～60 代 県外出身 男性 

がん健診等は毎回受けたいので無料にしてほしい 50～60 代 佐久市出身 女性 

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が不十分 年代 出身地 性別 

出産祝金など助成制度がなさすぎる 10～20 代前

半 

佐久市外の長

野県内出身 

女性 

子育て支援が少ない 20 代後半 佐久市出身 女性 

どこもいっぱいで一時預かりを利用できなかったので、もっと気軽に預けやすいとうれしい。 30 代 県外出身 女性 

育休中は上の子（3 歳未満児）を保育所に預けられない（退園させられる）と聞いて驚い

ています。改善すべきと思います。子育て世代を誘致しているのであればなおさら。 

30 代 県外出身 女性 

子どもの医療費の助成が自己負担なしなどもっと充実したら嬉しいです。 

保育園が入りづらい。 

30 代 県外出身 女性 

周辺に私立学校も擁しているため 

子育て支援については最先端の兵庫県明石市のように手厚くすれば移住は本当に増え

ると思います。 

交通・住環境・天候など本当に都会とは違ったベクトルでいいロケーションであるため 

今後も私立など、有名な学校を優先的に誘致することで数年間ないし相当長い期間は、

支出の多い働き子育て世帯を市内に留めることができますし、出身地として世代を超えて

根付く方もたくさんいると思います。 

(子の転校というのはそう簡単にできないため) 

30 代 県外出身 女性 
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特記した支援サービスがない。佐久に住みたいと思えるサービスが特にない。子育て世

代は収入源、税金増で子どもが欲しくても増やせない。 

30 代 県外出身 男性 

育休中の上の子の預け先が少ない。無料補助分が少ない。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

屋内で遊べるような場所が増えると良い。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

子育て世帯の経済的負担（未満児保育料）が多い 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

市独自の支援サービスなどが乏しい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

児童数に対して児童館が足りない、空調設備が整っていないと感じる。混みすぎていて気

軽に使用できない雰囲気がある。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

乳幼児検診の時間や内容を見直してほしい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

保育園を増やしてほしい。気軽に相談したり一時預かりできる場所がほしい。（あいぽーと

のような場所）室内遊び場やプールを増やしてほしい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

未満児の保育園が入りにくい点。 

第二子以降が産まれた際に、第一子が未満児であった場合に保育園を退園しないとい

けない点。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

保育園無料化など先進的な子育てサービスが不十分に思える 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

夏暑く冬は雪で寒いのに、屋内で親子で遊んだりできる施設の選択肢がない。県内・市内

で選択肢があれば、もっと助かるのにと思うことが多く、なぜそういった施設がないのか不

満。 

公園だけあくさんあっても、夏も冬も遊びにくい。 

30 代 佐久市出身 女性 

未就学児への支援が不十分。働かなくては生活できないが保育料も高額で収入の 1/4

もとられる 

30 代 佐久市出身 女性 

習いごとの種類が少ない、娯楽施設が少ない 30 代 佐久市出身 女性 

子どもの古着などを提供したり交換する場がほしい。 30 代 佐久市出身 男性 

自力でさがすが中々グループをみつけられない 40 代 県外出身 女性 

補助金が他の自治体に比べてない 

子供の医療費掛かる 

40 代 県外出身 男性 

この 3 年間に 2 度妊娠、出産したが支援サービスが良いとは言えなかった。 40 代 佐久市出身 女性 

子供が少なく地域の青年のイベントが少なく感じる。ふれあいがないのでは? 50～60 代 佐久市出身 女性 

教育環境が不十分 年代 出身地 性別 

児童館など放課後の仕事で親が留守の子達の居場所をもっと増やしてほしい 30 代 県外出身 女性 

子どもの習い事を充実させるため、スポーツクラブやスイミングなどの施設が欲しい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

岩村田北に学校がない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

子供が通学できる範囲に大学が少ない。新幹線通学等への補助があるとありがたい。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

小中学校の公教育のレベルがとても低い 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

子供の進学先の選択肢が少なすぎる 40 代 県外出身 男性 

生活交通が不便である 年代 出身地 性別 

車が無いと生活できない 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

小海線の本数は少ないし、市内にはバスもほとんど走っていないので自家用車がないとタ

クシーを使わざるを得ないと感じて不便だしお金の出費が気になります。 

10～20 代前

半 

県外出身 女性 

車がないと生活しにくい 20 代後半 県外出身 男性 

車社会で、今はどこに行くにも困らずむしろ便利と思えるくらいですが、将来免許証を返却

したあとのことを考えると少々不安に思う部分もあります。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

路線バスが他の都市（長野や松本等）に比べて少なすぎる 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

浅科地区に暮らしているが、鉄道インフラが乏しく長野や上田などの飲み会等があっても

帰宅が困難。そもそも佐久平からの帰宅に難渋する。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

中心地区へ行くためには、新和田、三才山方面の山道か、更埴 JC 経由の高速道路しか

なく、時間、労力、交通費がかかる。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 
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ガソリン代が高い 30 代 県外出身 女性 

バス、電車がないエリアが大きい。あっても本数が少ない。 30 代 県外出身 女性 

バス、電車共に大変不便。 30 代 県外出身 女性 

環境のため脱車が良いと思うが、現状辛すぎる。 30 代 県外出身 女性 

車なしでは生活が難しい点 30 代 県外出身 女性 

公共交通をもっと増やしてほしい。路線バスなど。 30 代 県外出身 男性 

車が運転できないと生活はできない 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

新興住宅地が増えて通学路になる道の選定と整備が追いついていないように感じる。地

域の親、地区の役員、市の担当者でスムーズな意思疎通ができるような仕組みを作り、

年 1 回だけではなく、随時改善できる点は改善して行って欲しい。危険な場所や遠回りに

なっている通学路がとても心配。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

道の多さや交通量の差で仕方ないのもわかるけれど長和町和田に比べて除雪がイマイチ

でよく圧雪になってこわい 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

バスなどの交通が少ないので、自動車がないと不便。 

乗り合いバスの仕組みが分かりにくい。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

バス停が少ない 30 代 佐久市出身 女性 

公共交通機関が不便 30 代 佐久市出身 女性 

車がないとどこにも行けず、高齢になってからが不安、又、運動不足になりがち。（バスを

試したことはないが…） 

30 代 佐久市出身 女性 

車以外の移動手段がないように感じる。タクシーがもっとあってほしい。 30 代 佐久市出身 女性 

ガソリンが高価 30 代 佐久市出身 男性 

車なしでは不便。バスは本数が少なく、活用するならバスの現在地を知らせるアプリなど

があるとよい。SAKU っとデマンドを良く見かけるようになったので、今後の発展に期待。高

齢者が多いので、安心できる交通網が必要。 

40 代 県外出身 女性 

図書館や行きたいお店へ行く時、車で移動する必要がある。 40 代 県外出身 女性 

路線バスがない。タクシーが走ってない。どこに行くにも車が必須。 40 代 県外出身 女性 

生活に車が必要 40 代 県外出身 男性 

デマンドタクシーは、予約がいっぱいだと乗れないことが多かった。電車、バスの役割には

およばない感じ。若い人は利用出来ない。 

40 代 佐久市出身 女性 

電車の本数が少ない。車がないと、不便。 40 代 佐久市出身 女性 

電車やバスの公共交通が少なく、自家用車が無いと生活ができない 40 代 佐久市出身 男性 

バスが平日の朝夕しかない 50～60 代 県外出身 女性 

運転ができなくなったら不便である 50～60 代 県外出身 女性 

車の免許がない為バスが通ってないので不便 50～60 代 県外出身 女性 

小海線はしょうがないにしてもバスがない 50～60 代 県外出身 女性 

生活交通、特にバス、電車 50～60 代 県外出身 女性 

デマンドタクシーはあるが予約が必要のため、無計画時にすぐに乗れない。小海線の本数

が少ない 

50～60 代 県外出身 男性 

佐久市に限った事ではないが、自動車の運転が出来なくなった時に不安 50～60 代 県外出身 男性 

車までの移動でないと買物等ができない 50～60 代 県外出身 男性 

バスがない。さくっと通勤には使えない。 50～60 代 佐久市出身 女性 

車がないと不便。１乗車 100 円程度のコミュニティバスを事前予約なしで乗車できるよう

充実させてほしい 

50～60 代 佐久市出身 女性 

生活交通が不便である 50～60 代 佐久市出身 女性 

問 4-1 の通り 50～60 代 佐久市出身 女性 

車がないと何もできない 50～60 代 佐久市出身 男性 

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が悪い 年代 出身地 性別 

アパートの借用費が高い 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

プロパンガス物件が多く、出費がかさむ 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

近い将来マイホームを建てたいが、土地の価格が高いため、実現するか分らない。若年

夫婦への新築住宅の補助金があるとありがたい。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

佐久平駅周辺の土地価格の上昇で便利な浅間地区に持ち家は困難。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

以前住んでいた伊那、岡谷に比べて家賃が割高。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 
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不動産に登録されていない、荷物の片付けから始めないといけない空き家が多く、空き家

の数に対して流通する物件の数が少ないです。普段暮らしていても、管理されていない空

き家が多く目に付き、街の姿として情けないなと感じます。 

30 代 県外出身 女性 

寒冷地のため冬の備え、コストが高い 30 代 県外出身 男性 

空き家問題。 

色んな事情があるにせよ、空き家が活用されないばかりに(友人・知人含め)移住希望者

や個人事業主の開業希望者がいても物件がないためにせっかくのチャンスを逃している。 

 

また空き家が多いために街が窮屈に感じる。 

30 代 県外出身 男性 

まあもっと安ければうれしい。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

持ち家を考えているが土地が高く実現が難しい。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

都市ガスをもっと整備してほしい。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

空き家の購入を考えているが、条件に合うものが少なく、決められないでいる。 30 代 佐久市出身 女性 

空家・空地が多い 30 代 佐久市出身 女性 

一軒家の借家が少ない 30 代 佐久市出身 男性 

都会では土地が買えないと判断して佐久市に来てみたが、最近では地価の上昇が激し

く、そこまで土地探しが楽でない。 

30 代 佐久市出身 男性 

宅地への転用が遅く土地が買えない 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

住宅がせまい 50～60 代 県外出身 女性 

水道や道路等、インフラ基盤が不十分 年代 出身地 性別 

歩行者用の道路がボコボコしているところが多く、自転車で走っていると衝撃が大きいの

で、もう少し平坦な道になれば良いのにと思います。 

10～20 代前

半 

県外出身 女性 

松本、長野へ行くのに車も電車もかなり大変（特に松本） 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

浅科地区は田んぼの間の道で交通量も少ないが、アルファルト舗装の傷みも激しく、車を

傷めてしまう。細い道の整備も充実して欲しい。用水路や側溝、歩道の老朽化が見受け

られる。浅科支所前の通りでも街灯が乏しい場所があり夜道は危険だと感じる。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

道路等、インフラ基盤が不十分 20 代後半 佐久市出身 女性 

下水、ガス等が高い 30 代 県外出身 女性 

歩道が段差多い。路面が荒れている。 30 代 県外出身 女性 

歩道の整備をしてもらえると助かります。 30 代 県外出身 女性 

望月地区では、住居を探すときに下水が通っておらずトイレが水洗でないことがほぼ前提

となっており、都会で生まれ育った身としてはかなりハードルが高かったです。今も簡易水

洗の家に暮らしていますが、はやく水洗トイレの生活に戻りたいです。県外の友人に水洗ト

イレではないことを伝えるとかなり驚かれます。友人が県内に遊びに来ても家に招待でき

ないため気軽に呼べません。補助があるとはいえ最低限の生活水準を担保するために自

分でお金を払わないといけないことが理解できずにいます。新築の家を建てる予定なので

今はそれまでの仮住まいで、その家に大金を払って水洗トイレにする気が起きず、本当に

ストレスです。また私が住んでいる地域は下水を通せず浄化槽しか選択肢がないと言わ

れてしまい、それも受け入れられません。佐久市のホームページには下水整備率 95%と

記載がありましたが、100%以外ありえないと思います。補助ではなく全額負担してほしい

ですし、残りの 5%を水洗化していくためには現在の住民ではなく移住する人が実施するこ

とになると思いますが、インフラが整っていなければそこに投資するよりも（かつ、投資して

も解決できない問題があるのであればなおさら）別の地域を選択する可能性の方が高いと

思います。 

30 代 県外出身 女性 

ガス料金が高い。車社会なのにガソリン価格が高い。 30 代 県外出身 男性 

他の地域に比べてガソリンが高い。地方の移動は、自動車が必須なので、補助金等充実

させてほしい。 

30 代 県外出身 男性 

道路が悪い。整備してほしい。 30 代 県外出身 男性 

住宅街の道がせまい 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

水道水のカルキが気になる 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

道路のいたみが気になる 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 
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歩道が狭い。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

道路が凸凹の部分があるがいつまでも直らない 30 代 佐久市出身 女性 

上下水道代が異常に高い。 30 代 佐久市出身 男性 

都市ガス、公共下水道の通ってない場所が意外と広い。 30 代 佐久市出身 男性 

水道代が高すぎる!! 40 代 県外出身 女性 

路面はかなり荒れていると思います 50～60 代 県外出身 女性 

水道、下水道の使用料が高く、道路工事がやけに多い。 50～60 代 県外出身 男性 

以前の居住地に比べ水道・下水道料金がものすごく高い 50～60 代 佐久市出身 女性 

上下水道代が高い 50～60 代 佐久市出身 女性 

歩道のないところが多く、その割に車の往来が激しいので恐くて散歩や徒歩をひかえてい

る 

50～60 代 佐久市出身 女性 

文化・スポーツ施設が不十分 年代 出身地 性別 

美術館、図書館を充実させてほしいです。特に図書館は、佐久平駅周辺に（返却用ポス

トだけでも）あると便利です。 

30 代 県外出身 女性 

プールが不足 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

体育館が少なく、スポーツ協会にがんばってほしい。中学の体育館の利用をもっと促進す

るべきでは? 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

プロスポーツ（野球、J リーグ）を観戦する場がない。 30 代 佐久市出身 女性 

スポーツ施設はあるが、広く活用されていないように思う。文化、芸術を学ぶ場が少な

い。 

40 代 県外出身 女性 

もう少し選択肢があってもよいのでは。公園の数を増やす等要。 40 代 県外出身 女性 

子供向けのイベントはあるが、大人が楽しめるような文化（観劇、オーケストラ、オペラ、バ

レエ等）鑑賞がほぼできない。結局東京に行っている。 

40 代 県外出身 女性 

映画館やコンサートホールがほしい 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

大きな文化会館のような施設がなく、一流の人たちの講演、演奏会が楽しめないのが不

満。 

40 代 佐久市出身 男性 

音楽に関する施設、イベントがまったくない。 50～60 代 県外出身 男性 

図書館。公園、スポーツ施設、美術館が古く、使用する際苦痛を感じることがある。文化

としてしてのレベルが低く感じられる 

50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

文化・スポーツで交流し、出会い等計画してカップルになってほしい。 50～60 代 佐久市出身 女性 

問 4-1 の通り（他県から来てもらえる文化施設を充実させてほしい） 50～60 代 佐久市出身 女性 

買い物など生活環境が不便である 年代 出身地 性別 

電車の本数が少なすぎる（バスも含む） 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

若い人が楽しめるようなお店や施設がもっとできてほしい。店や施設が閉まるのが早くて

不便。 

20 代後半 県外出身 女性 

大型商業施設がない 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

無印、ツルヤ等行きたい店が少ない。屋根付きの駐車場が少ない。 20 代後半 佐久市出身 女性 

ガソリン、燃料が高い 30 代 県外出身 男性 

浅科地区にスーパー・薬局等ができればいいと思う。現実は、望月地区か佐久平地区に

行かないとスーパー・薬局等はない。 

30 代 県外出身 男性 

イオンモールしか買い物をできるところがない。コストコやドンキ、無印良品など買い物を楽

しめる所が欲しい 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

大きな商業施設が偏っている 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

スーパーが遠い 30 代 佐久市出身 女性 

スーパーマーケット以外ないイメージ 50～60 代 県外出身 女性 

他県まで行かないと揃わない（種類が少ない） 50～60 代 県外出身 女性 

スーパー難民 50～60 代 佐久市出身 男性 

高速交通が不便である 年代 出身地 性別 

関西圏へ行くには新幹線や電車の乗り継ぎが多く不便 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

山梨方向に行きにくい 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

まちのイメージが悪い 年代 出身地 性別 
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まちなみが美しくない。車道を優先していて、歩行者、自転車に優しくない。街路樹を大き

く育てる。軽井沢のように景観条例を設けるなどしてほしい。 

30 代 県外出身 女性 

肥料・農薬・除草剤などの汚染、水源地としての務めが不十分 30 代 県外出身 男性 

岩村田商店街きれいになってきている?逆にきたない所がとても目立つ。2 階とか。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

街中の道端等、草刈りがされていなかったり、除草剤で枯れていたり（見映え悪い）閉店し

たところが廃屋状態。営業していても看板等があまりにもボロボロ。 

50～60 代 県外出身 女性 

雇用・就労に不満がある  年代 出身地 性別 

給料が低い。しかし 1 人 1 台なので出費は都内とあまり変化なし。 30 代 県外出身 女性 

車通勤できないと難しい。軽井沢に行くしかない。 30 代 県外出身 女性 

要自動車免許の会社が多い。 30 代 県外出身 女性 

以前住んでいたところより雇用数が少なく感じた 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

自分は問題ないが子供の時が心配 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

県外から転入し、仕事を探している時に、介護のお仕事であれば就職先は沢山あるのか

なと思っておりましたが、条件をしぼっていくと希望する仕事があまりなく驚いたことはありま

した。 

30 代 佐久市出身 女性 

嫁ターンで佐久に移住したが夫の就労先が決まらない（収入面、福利厚生で納得のいく

企業がない） 

30 代 佐久市出身 女性 

実家へ戻ることが前提の転職であったが、市内に希望した職がなかった。また、以前住ん

でいた松本に比べ、人口に対して工場などが少ないと感じる。 

40 代 佐久市出身 女性 

賃金の少ない企業が多くあり、転入者が定着しにくいと思う。 40 代 佐久市出身 男性 

市内での仕事が少ない。ソフトウェア開発などは東京の会社に属し、リモートワークでの勤

務をするしかない状況。（できれば佐久市内で仕事を見つけたかったが、現在叶っていな

い状態） 

50～60 代 県外出身 男性 

元気なうちは働きたいが、退職後の働き口に希望が持てない。 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

もっと働ける環境があると良い。 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

その他 年代 出身地 性別 

ガソリンが高い 20 代後半 県外出身 女性 

街灯が少なくて夜の道が暗すぎる 20 代後半 県外出身 女性 

将来佐久市で出産・子育てをしていきたいが、出産までの各費用の補助があるとありがた

い。 

20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

仕事子育ての両立にもう少し協力があるとありがたい。例えば産休中も未満児も保育園に

預けられるや、就職活動中に預けられる期間をもう少し長くしてもらう。長土呂地区に住ん

でいるのですが、子供が小学の通いに交通量と距離が不安なので隣の小田井はバス通

園があり距離がたいして差がないので長土呂もバスで通わせてほしい 

30 代 県外出身 女性 

場所によるが、思っていたよりも車の交通量が多く、うるさくて落ち着かない。 30 代 県外出身 男性 

ゴミの分別が面倒、細かい。夕方以降、暴走族が頻繁にいてイヤだ。 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

広い敷地があるのに入っているお店がいまひとつな所が多い 30 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

運転マナーが悪い。ウインカーを直前まで出さない車や、出さないまま曲がる車がとても

多い。一時不停止やスマホながら運転なども散見される。もっと厳しく取り締まってほし

い。 

30 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

ガソリンが高い。車がないと移動できないのに 30 代 佐久市出身 女性 

未満児の保育園に入りづらい。託児所もなかなかなく、仕事との両立が大変。 30 代 佐久市出身 女性 

あらゆることがアナログ。 市への申請は紙のみ、窓口は平日 5 時までで大変。 

ローカル店舗の電子マネー化への促進はしていないんだろうか・・みんな現金でびっくりし

た。 

40 代 県外出身 女性 

ゴミの分別が分かりにくい 40 代 県外出身 女性 

ゴミを公的に処分できないのが不便です。 40 代 県外出身 女性 

東京と比べてゴミ捨て全般がわずらわしい（記名が必要、専用の袋を購入する、分別が

細かい、分かりにくい、地区ごとに独自のゴミ出しルールが異なる） 

40 代 県外出身 女性 

古い建物をもっと活用する制度を充実させて古い物を残してほしい。里山の整備をして観

光資源にする。施設はいらないので人が集まるイベントをもっと増やしてほしい。 

40 代 佐久市出身 男性 

水道代が高い。除雪の手抜きが多い。ゴミの分別が細かい。 50～60 代 県外出身 女性 
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相続者がいない為、自分が死んだときのサポートが欲しい。エンディングノート作成や、そう

いった場合のサポートを街で支援している自治体もあるとの事。同様サポートをして欲しい 

50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

教育にかける予算が低い（建物だけあればよいのか） 50～60 代 佐久市出身 男性 

 

 

図表 3-47 暮らしやすい点、暮らしにくい点の回答割合の比較 
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問４-３ 佐久市での居住期間について 

（１）転入当初に考えていた佐久市での居住期間［当初の想定］（〇は一つ） 

（２）現時点で考える佐久市での居住期間［現時点でのお考え］（〇は一つ） 

 

図表 3-48 居住期間 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-49 現時点で考える佐久市での居住期間（年代別に集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４-４ 佐久市への愛着度（〇は一つ） 

 

図表 3-50 愛着度 
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図表 3-51 愛着度（年齢別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 3-52 愛着度（居住地域別） 
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問４-５ 佐久市について、優れた点、また、改善すべき点など、ご意見ありましたらお書きくださ

い。 

 

内容 年代 出身地 性別 

東京からのアクセスの良さ、生活環境の便利さ、自然の豊かさが併存していてとても良い市だと思

います。ただ住民としては道路の凹凸の多さが気になるので、そこが改善されればさらに良いと思

います。 

10～20 代

前半 

県外出身 女性 

自営で 5～8 人程のお客様と接します。みんな口をそろえて「新しい物がたくさんできるがどこも一

度行ったらリピートしない」と言っています。カラオケや映画館など娯楽施設が減って新しくできた

施設も確かにパッとしません。20 代の地元の友達が佐久に戻ってこない理由がなんとなく分かる

気がします。店を経営している身としても佐久市出身の若者が帰って来たいと思う街づくりをお願

い致します。 

10～20 代

前半 

佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

他の市町村に比べて助成制度が少なく、子どものいる家庭を支える資金をもっと増やせば子ども

は今よりは増えると思う。 

10～20 代

前半 

佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

学生に優しくない街だと 10 代の頃から感じています。車を持つ様になり初めて街の良い所が分か

りますが、電車代も高ければ本数も全然なく、歩いて楽しめる街ではないので、1 つ 1 つの場所（イ

ンターウェーブなどお店の距離）の移動がとにかく大変な思いをしたので、これが改善すれば離れ

ていく若者を少しは減らせるのではないでしょうか。 

10～20 代

前半 

佐久市出身 女性 

これからも住みやすい良い市にしてください。 20 代後半 県外出身 女性 

道路が混雑していないため、運転しやすいのもとても魅力に感じています。今後人口が増えて、長

野、松本、上田のように中心部の渋滞が起こりやすくならないといいな･･･と思っています。 

20 代後半 県外出身 女性 

市民を考えた政策（プレミアム商品券）が好印象です。 20 代後半 県外出身 男性 

各地区のお祭りやバルーンフェスティバル等 1 年を通して多くのイベントがあるのがとても良いと感

じています。 

20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

佐久市と松本市を結ぶバイパスを早急に作って欲しい。中部横断道無料区間とてもありがたい。

商品券やクーポン、新型コロナ時の対応等迅速で非常に良かった。 

20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

子供と散歩ができる場所や公園などもっとふえたら良いと思います。臼田周辺にはあまりないので

気軽に行けるような所にもほしいと思いました。 

20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

市長の Twitter（X）の発信が良い。身近に感じられるし、市長の誠意も感じられる。今回のアンケ

ートも含め、”良くしていきたい”という思いが直接市民にも伝わる。声をあげやすい。 

20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

新幹線、高速道路などの発達に伴い、商業施設も増え、佐久平周辺は整備されたコンパクトな都

市として魅力を感じます。夫の転勤のため、埼玉に転居しましたが、1 人一台車を持つという前提

なら佐久平周辺の方が便利だと感じました。しかし、戸建ては持ち家が欲しいと考えると価格面で

せっかく便利な佐久平周辺は離れざるを得ません。 

20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

移住への政策や子育て支援に尽力しているため好印象に感じる。都会などからの移住により、治

安の悪化や近所付き合いの希薄さに対して不安を感じる。地区によるインフラ格差が出ないよう

に対策を考えていって欲しい。 

20 代後半 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

子どもが出来てから、子育て支援がもう少しほしいと感じました。ところどころ道が悪く、ガタガタして

いるところがあるのが少し気になります。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

中心部は栄えているが少し離れた所にも店や施設をつくってほしい 20 代後半 佐久市出身 女性 

とてもいい街だと思います。 

周囲にも移住を勧めています。 

30 代 県外出身 女性 

以前住んでいた街では子どもの医療費が無料でした。無料だと助かります。図書館の設備や本の

種類を増やして、充実させてほしいです。希望に合った賃貸物件がなかなか見つかりません。（1

階で２LDK 以上）一軒家でも良いのですが、なかなか見つかりません。 

30 代 県外出身 女性 

移住の方、子どもが多くなっているので、もう少し子育てしやすい町になるといいなと思います。 30 代 県外出身 女性 

移住者交流の機会ももっと増やして欲しい。先日の交流会は定員オーバーで参加できませんでし

た。 

30 代 県外出身 女性 

公園や買い物施設がたくさんあり、子育て中なのでとても有り難いです。 30 代 県外出身 女性 

行政手続きや情報提供に LINE を活用しているのはすばらしい。晴天が多く夏の湿度の低さ、冬の

雪の少なさなど、天候は軽井沢以上に魅力的。欠けているのは街並の美しさ、文化の香りだと思

う。軽井沢や小諸のように、植物や歴史を大切にした街並づくりをしてほしい。中山道の宿場町と

いう歴史も活かしてほしい。 

30 代 県外出身 女性 
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内容 年代 出身地 性別 

田舎ならではのオシャレ感があるともっと県外から人も来るかと思います。自然が一望できる古民

家カフェ、雑貨など、この街並の中で暮らしたい。と思える場所があるともっと良いかなと思いま

す。（軽井沢アウトレットくらいの規模で自然的な古民家的な施設等） 

30 代 県外出身 女性 

都内へのアクセスもよく、地域性も気に入っているため移住して大変満足しています。だからこそ

下水道などの必要最低限のインフラの未整備がかなり残念に感じます。立地や気候などでかなり

ポテンシャルがあるので、移住したい人は多いと思います。生活インフラを整えて、住める家を増

やす（かつ、それがすぐに快適に住める家だとよりよい）だけで佐久市が移住先として現実的にな

る層が一定数いると思います。（実際に友人・知人で移住意欲が高く物件を探すものの条件が合

う物件が見つからず諦めて他の地域に移住してしまう人が何組かいました） 

30 代 県外出身 女性 

本当に交通が不便です。車がないと何もできないという点が多い。オンデマンドバスも利用したこと

がありましたが、現金でお支払いしようとしたところ、「おつりがない」と言われてびっくりしました。 

30 代 県外出身 女性 

とにかく道路のコンディションが最悪。水はたまるし、車で走っていてもオフロードかと感じるほどの

悪路。しっかりと舗装してほしい。そして燃料も全国と比べかなり高額なので、補助金などを検討し

てほしい。浅間病院の職員の待遇を良くしてほしい! 

30 代 県外出身 男性 

公共施設の充実、住民サービスの拡充を図っていくべきだと考える 30 代 県外出身 男性 

佐久市は規模が大きすぎる。選択と集中が中途半端。 

素人考えかつたらればになるが、望月町が残っていれば独自の文化や風景を守っていけたので

はないかと時折考える。 

 

また今回のアンケートに関して、セッション切れがあることは事前に注意点として挙げておくべき。 

多数の意見の中に埋もれてしまう可能性はありつつ、これからの自分の暮らしを佐久市で築いて

いく上で大事なことだと思い文章を作っていたが、時間がかかってしまったためにセッション切れと

なり文章が消え、最初からやり直しになったた。 

今回書いた内容はかなり簡略的に書いている。 

30 代 県外出身 男性 

子育て世代が孤育てとならない場を増やして欲しい。ここで子育てがしたいと思える他の市町村と

比べられる特別なものがない。外の気温や天気に関わらず、赤ちゃんから小学校低学年くらいま

でが遊べる場所が欲しい。毎週のようにイベントやフェアなど企画を多くして欲しい。 

30 代 県外出身 男性 

車がなくても生活しやすいようにバスなどの公共交通機関を充実させてほしい。 

デマンドワゴンの料金が高くて気軽に使えない。高齢者や障害者が使うイメージがあり、抵抗があ

る。 

30 代 県外出身 男性 

大きな都市になったが、今後も個人が生きやすい街にしてほしい。他の例を参考に若い世代が離

れない、創造、コミュニケーション、発信などの個人活動の妨害だけはせずに、サポート役に徹し

てほしい。オーガニック、自然主義の考えを多くの市民とともに街の看板にしていく事をすすめた

い。一部の意識層がおり、活動もあり、豊かな自然がある。これはアドバンテージ。 

30 代 県外出身 男性 

すぐ思いあたる事はないです。他の市町村も良く知らないので何とも言えないです。改善してほし

いところ。思いついたらその時 LINE とかで言えたらいいかなと思います。子どもが生まれてから、産

む時もサポート対応良かったと思いました。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

もう少し商業施設を充実させて欲しい。子どもも遊べる（室内でも）ショッピングモールがあると良

い。インスタなどでもっと観光、それを目当てに市外からも遊びに来るような施設（無印良品やドン

キ、ラウンド 1 など）あると良い 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

県外から知人が来た時に遊びに行けるような場所が欲しい。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

交通の便はかなりよいと思う。保育園のおむつは持ち帰りではなく処分してほしい。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

子育て支援サービスや助成を充実させてほしい 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

子供の交通事故が多いと聞きました。子育てをしているので不安に思います。少しでも改善しても

らえるとうれしいです。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

住みやすくて好きです。お店も充実しているし、生活しやすい。ゴミの分別が細かくて、大変。不燃

ゴミやびん、アルミなど、1 番小さい袋を使っても、年に 1 回しか出せないくらいしかゴミがでないの

で、もっと小さい袋を作ってほしい。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

出産、育児している身からすると自然環境は良くても、行政に関してのメリットをあまり感じない。乳

幼児検診の時代遅れ感をとても感じる。なぜ昼寝の時間帯に行うのか。幼い子を連れているのに

待ち時間が長すぎる。人数（職員）はいるのに効率が悪い。どこまでもアナログで、健診の内容も

昔のままストップしている感じがします。何も疑問に感じない人たちには分からないかもしれないが

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 
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内容 年代 出身地 性別 

私には疑問だらけ。もう少し子育て層に目を向けてほしい。 

場所が限定的で申し訳ないのですが…。中込駅の周辺が、芝生敷きで図書館施設もあって、冬

場はテントもたてて、建物もレトロ可愛いのですが、空き店舗が目立ち、もったいないなぁ、と思いま

した。ケーキの街と聞いて、楽しみに転居してきたのですが、カフェなど少なく、もう少しあの素敵な

場所を集客できるように生かしたらいいのに、と思います。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

人も環境も穏やかでとても過ごしやすく感じます。市として新しい試みに色々挑戦していて市民とし

ても期待しています。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

朝や帰宅時、右折待ちで 10 分以上待つことがあるので時間で右折信号を長めに設定するなど

改善をして欲しい。佐久大学入口や三河田工業団地の信号です。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

無農薬、無肥料、有機（JAS など）野菜を育てる方が多い。お米の農薬使用も少ないと聞いてい

ます。素晴らしい環境だと思うのでそんな農家さんを増やしてほしいです!学校、保育園の増設や

公立の学校の学区を見直してほしいです。特に浅間地区は見直してほしいです。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

駒場公園や佐久平駅南側の公園など、広いスペースで行う屋台イベントなどをもっと多くやってく

れたら活気が出てきて良いと思う。 

商店街単位でお祭りとか子供向けのイベントをもっとやってくれたらいいなと思います。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

佐久市には晴天率の高さやスイーツの街として有名（自由が丘、神戸、佐久）である。農作物（五

郎米）なども有名 

だが、軽井沢の名前に踊られている部分がある。 

個人的には、そこまで軽井沢の名前を掲げる必要があるかと疑問に感じる。佐久市は佐久市の

良いところもあるので、相互的に高め合って佐久地域を盛り上げていただきたい。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

子育ての環境は良いと思うが、就学、就職に不安がある。大学や企業の誘致が重要と思う。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

子育て支援サービス充実の一歩として保育園の無料化お願いします。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

市長の行動力、決定する力はかなりすごい。世代間の交流をもっと増やせるとなおいいかも。 30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

都市づくり、駅周囲、高速周囲をより発展させてほしい。道路、歩道をより整備希望。ウォーキン

グ、ランニングが安全に行える環境を佐久平インター周辺に整備してほしい。佐久市で家賃安く

住める新築物件など。 

30 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

ガソリンがとても高い地域なので生活にかなりダメージがある。車以外の移動手段がないので地域

レベルで補助とかできないかと感じる。自然豊かでとても生活しやすい。移住者にはもってこいな

場所だと思う。 

30 代 佐久市出身 女性 

ひとり親やニュースなどで耳にする、トランスジェンダーの方に理解のある市だと更に良いと思いま

す。 

どんな環境の方でも、更に過ごしやすく、働きやすくなってほしいと思います。 

30 代 佐久市出身 女性 

移住者が増えているのはいいが、その分未満児の託児、保育園の受け入れを充実させて欲し

い。 

育児と仕事の両立がしやすいようになればいい。 

よろしくお願いします。 

30 代 佐久市出身 女性 

空家・空地が多いので若い世代が暮らしやすい環境整備など改良をお願いしたいです。 30 代 佐久市出身 女性 

今、臼田地区に住まわせていただいておりますが、もう少し活性化していけたらいいのかな、と感じ

ています。静かで過ごしやすいところはとても良いと思っております。 

30 代 佐久市出身 女性 

災害が少ないので安心して暮らせています。佐久平周辺は色々変化があって充実してきていま

すが、それ以外の地区がなかなか発展しないなと感じます。車がないと不便なので、足がない高

齢者等のために公共交通機関は充実させてほしい。特にデマンドタクシーは土日祝でも運行して

もらえるとありがたいと思います。 

30 代 佐久市出身 女性 

市長が X（旧 Twitter）で様々な情報を発信して下さっていてありがたい。以前近所のカーブミラー

が木の枝でかくれてしまっていた際に市にメールで対応をお願いしたら、翌日に対応していただけ

て助かった。迅速。 

30 代 佐久市出身 女性 

市長との距離が近く意見しやすい、声を届けやすい。市が新しいことを取り入れようと今回のような

取組をしてくれる点はよい点。市のアプリ使いにくいです。 

30 代 佐久市出身 女性 

東京からのアクセスもよく、子どもの進学先も近くにあり、我が家にとってはベストな土地です。長く

住みたいと思っているので、生活交通の改善をして欲しいです。 

30 代 佐久市出身 女性 
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病院のオンライン予約が出来る所が、大変少ない。Web で出来るようになると、待ち時間も減るの

で、多くの病院、クリニックでデジタル化を進めてほしい。市内の体育館をよく予約利用していま

す。こちらも web で予約、クレジットカード払いにして頂けると、大変利用しやすくなります。鍵の受

取、返却の形式は、別の方法が良いのではと感じます。朝あけて、夜しめる等。 

30 代 佐久市出身 女性 

都市ガスの整備は急務でお願いします。 

また、佐久平地域の農地は宅地への開発許可をお願いします。 

30 代 佐久市出身 男性 

もともと土地の気候がよい（転勤族でいろいろな都市に住んだが一番良い）事と、佐久平駅周辺に

住めば、不便は一切感じない。 

40 代 県外出身 女性 

移住して以来、毎日快適に生活していますが、水道代の高さとゴミの処理の難しさが改善されると

もっと住み良い市になると思います。空き家を購入し、片付け作業をした時に、ゴミの処理が本当

に大変でそのせいで売りに出されない空き家が多いのでは?!と感じました。 

40 代 県外出身 女性 

夏の涼しさ。星のキレイさ。病院が少ない。小児科は絶望的。総合病院が少ないので集中して待

ち時間が長すぎ。 

40 代 県外出身 女性 

首都圏への交通の便がよく、買い物ができるお店も多くあり便利な所がよいと思う。山や湖など自

然が身近にあり、アウトドアを気軽に楽しむことができる所、住人の人々が子育て世代にやさしく接

してくださる所が素晴らしいと思う。子供が遊べる遊具などがある公園を、もう少し増やして欲しい

です。 

40 代 県外出身 女性 

小諸や東御に比べると、イベンド事や地域活性化事業に市長が意欲的に感じる。新幹線の駅が

あるので駅前は更に発展しそうで楽しみ。 

40 代 県外出身 女性 

少子化にそなえ、移住者誘致するにも、市の方針（PR ポイント）が明確でないように思う。（タイムリ

ーな話題となるが）トイザらス跡地に本当にビッグモーターを建てる必要はあるのか…? 

40 代 県外出身 女性 

生活に困るほどガソリン代が高く、この先どうなるか不安です。車を使わなくても良い土地ではない

ので困る。 

40 代 県外出身 女性 

不登校児のサポートを厚くすべき。複合的な公園を増やす必要があると思います。事業者（飲食

店、生活雑貨等）を増やして町を活性化。多様化してほしいです。教育、学習の場の充実、フリー

スクールを増やしてほしい。 

40 代 県外出身 女性 

生活圏が発展してきている 

知名度低い 

子育て支援 

40 代 県外出身 男性 

浅間地区に人口が集中しすぎているので、他地区に分散できるように何か施策を考えて頂きた

い。 

40 代 県外出身 男性 

お葬式が 1 時からと書いてあるが、1 時にはおわっていてとまどう。古くから佐久市にお住いの方

でとても親切の方も多いが、中にはいじわるをする方がいて、困っている。 

40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

保育園の途中入園がとても大変でした。この時代、どこも同じ状況かとは思いますが。 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

トータルでとても過ごしやすくて気に入っています。 40 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

ゴミの袋の強度をあげてほしい。 40 代 佐久市出身 女性 

妊娠、出産を経験したので、その視点で意見を述べます。出産後の支援サービスの充実をはか

った様に佐久市ではアピールしていますが、出産後の支援（一定期間病院に入院できるもの）は、

費用が高く、使えません。また産後、自分の体調不良の際、子供のあずかりなどのサービスがな

く、心も体もつらい状態でのりきらなければならない。本来そういった所に支援が欲しいです。 

40 代 佐久市出身 女性 

佐久市は製造業が多いが、この業種は賃金が上がっていかないし、定着率も良くない。転職の際

にスムーズに活動できるように、リスキリングの環境を整えてほしい。首都圏とのアクセスが良いの

で、都心の企業との連携を深め、リモートワークも含めた働き方が増えると良い。 

40 代 佐久市出身 男性 

中山間地における里山が荒れており景観や害獣問題が課題かなと感じます。素晴らしい自然が

多いので整備して観光資源や人が集まる様にもっと行政がリードしてもらえたら良いなと思いま

す。 

40 代 佐久市出身 男性 

買い物の施設（無印良品など）が増えると良い 40 代 佐久市出身 男性 

とても住みやすい市だと思います。移住してきて気に入っています。 50～60 代 県外出身 女性 

もうすこし近所の付き合ると思ったがまったくない。 50～60 代 県外出身 女性 

引越しの際新居を作る時、インフラの下水道、水筒が整備されていなくて、他県からだとほとんど

談合組織と思われる佐久水道の不親切な対応のためにずいぶんと時間をとられました。東京より

移転したい友人もいるのですが、やはりインフラがひどく断念した人も居ます。今後空家問題（地域

は老齢化が進んでいる）や農地からのインフラ（下水道）の改正をしないと益々人口の流出は進む

50～60 代 県外出身 女性 
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と思います。都市部より移動したい人は多くいるにもかかわらず、よりフィットしたアドバイス受け入

れを早くに取り入れて欲しいです。 

自然に恵まれているので、もっと良い点を充実させたら良いと思う。川があるのに、安心して川遊

びができる場所がなく、孫を武石河川公園（上田市）まで連れて行った。とてもにぎわっていた。近

くに欲しい公園だとつくづく思いました。 

50～60 代 県外出身 女性 

町内会を行政の下部組織のように使っている。ゴミ収集所の清掃は住民まかせとなり、役員はゴ

ミの違反者の後始末を 1 年間我慢してやっている。移住者が多いアパートなどへは行政の指導が

必要では。 

50～60 代 県外出身 女性 

病院が多く、医療が充実していると聞きますが、コロナ禍なのでしかたないのかも知れませんが、

体調不良で病院に電話しても「診れません」と断られれ、受診出来ないことが 2 度ありました。知り

あいもいない中、とても不安な気持ちですごしました。 

50～60 代 県外出身 女性 

名峰に囲まれ日差しにも水にも恵まれ、四季折々美しい所です。ガソリンは高いけれど（輸送費と

思って納得はしている）、高原野菜等多種多様で新鮮。一方かなり中心部でも廃屋状態だったり

草が伸び放題だったり、街路樹は美しいけれど、他の都市に比べて花壇が少ないとも感じます。

皆で都市景観を大切にするとさらに印象が良くなるのでは。 

50～60 代 県外出身 女性 

問 4 でも書きましたが、子供の転勤で佐久市に来ましたが、ほんとに過しやすい処だと感じていま

す。ただ私が来た頃からコロナが始まり、近所とのつながり等できずらい環境になってしまい、残念

でした。コロナも落ち着き、これから人づきあいが出来るようになったら、もっと楽しくなるのではと感

じています。 

50～60 代 県外出身 女性 

ゴミ排出に関して、意識向上を図るためとはいえ、記名式についてはかなり抵抗感がありました。プ

ライバシー保護の点からも何かいい方法があればと思うところです。 

50～60 代 県外出身 男性 

以前住んでいた中込では気にならなかったが現在住んでいる岩村田での水質が良くない。水道

水のカルキ成分でシンクや水栓が白化する。 

50～60 代 県外出身 男性 

回覧版、その他の印刷物配布などが多すぎるので、これを廃止して予算削減すべき。 

町内での寄付要請（例えば赤い羽根等）が多いので、廃止すべき 

50～60 代 県外出身 男性 

市民の方々の人柄が良いと感じます。 

改善すべき点としては、車の運転ルール対する意識が薄いと感じます。（ウインカーを出さない、

山道の見通しの悪いカーブでの駐車、スピードの出し過ぎ、など） 

50～60 代 県外出身 男性 

市役所の対応が親切でよかったです。 50～60 代 県外出身 男性 

表現が難しいのですが、文化的な香りがまったくしないことに驚いています。 50～60 代 県外出身 男性 

病院が近くにたくさんあり便利。コミュニティバス等の公共交通機関が少ない気がする。 50～60 代 県外出身 男性 

四方の山々が美しい田園風景を佐久市のシンボル、財産として大切にして欲しい。高層の建物に

よってこれらの景観が損なわれない様にして欲しい 

50～60 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

情報の発信方法がかたよっている。以前の大雪の時、道路状況に対する対応の遅さがトラウマに

なった。 

50～60 代 佐久市外の

長野県内出

身 

女性 

ご当地ナンバー「軽井沢」を（ネームバリューが大きい）。「佐久」はおりる。ガソリン（灯油）代を考え

てほしい。長野県は高い。 

50～60 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

季節に関係なく使える佐久市の土産品（菓子）を開発してほしい。例えば「雷鳥」のようなヒット商

品。今のところ、佐久市の菓子で土産になるような手軽な商品が見当たらない。 

50～60 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

道路が広く、街並みがきれい。木や花がとてもきれい。家のまわりの草や木の整備がひどく、佐久

市の持ち物（土地）でも、連絡しないと草刈りに来てもらえず困っている。 

50～60 代 佐久市外の

長野県内出

身 

男性 

ごみ、資源物の分け方が細かすぎて最初戸惑いました。未だに分からない物もあり、もう少し簡素

化してほしい（特にびん）。生活交通について自分が高齢で運転ができなくなった時に今のシステ

ムでは不安を感じる。 

50～60 代 佐久市出身 女性 

デマンドワゴン、さくっとを利用させて頂いています。生活交通としてとても便利で助かっています。 50～60 代 佐久市出身 女性 

デマンド交通の充実 50～60 代 佐久市出身 女性 

季節を問わず集客できる観光名所（カフェのある自然の図書館など）があれば、もっと佐久市をア

ピールできるし、市民にとっても利用価値が高いのではないかと思います。 

50～60 代 佐久市出身 女性 

佐久市は住みやすく気候も良く最高です。独身の男女が多くこれからが大変です。子供と同居が

多く、自立できないのか?居心地が良く出にくいのか?その点沖縄は離島も多く高校で本島へ出て

自立生活しなければならず、結婚も早く視野が広い感じがします。ふれあいの場づくりが必要では!

地域で対策は必要だと思います。 

50～60 代 佐久市出身 女性 

新幹線の利便性が良い。若い世帯が増えていて活気がある。市街地と農村部の地域格差（イン 50～60 代 佐久市出身 女性 



3 転入者アンケート調査結果 

103 

 

内容 年代 出身地 性別 

フラ）を感じる。 

粗大ゴミが有料でもいいので回収してもらえるサービスがあるととても助かる（悪徳業者も多いし、

軽トラ等ないと持込み出来ない） 

50～60 代 佐久市出身 女性 

祭りが無くなった 50～60 代 佐久市出身 男性 
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4 転出者アンケート調査結果 

（１）調査結果のポイント 

■ 転出前後の状況について                                 

➢ 転出したきっかけを出身地別にみると【p112、図表 4-21】、佐久市出身者（回答者の 75.6％が 20

代以下(図表 4-13)）は「就園・就学・進学」（43.9％）が最も多く、次いで「就職」（23.2％）と

なっている。県外出身者（回答者の 62.2％が 30・40 代(図表 4-13)）は、「転勤」（33.3％）が最

も多く、次いで「転職」（24.4％）が多い。 

➢ 就職・転職をきっかけに転出した方に対し、転出当時に希望していた勤務地を尋ねると【p114、

図表 4-24】、「主に佐久市外を希望していた」（60.8％）が最も多く、「勤務地にこだわりはなかっ

た」「主に佐久市内を希望していた」は、それぞれ 33.3％、2.0%であった。 

➢ 「勤務地にこだわりはなかった」および「主に佐久市内を希望していた」を回答した方に、佐久

市外へ就職・転職した理由を尋ねると【p115、図表 4-26】、「佐久市内の希望する業種・職種に合

う会社に関する情報が不足していた」「佐久市内の会社に関する情報は十分にあったが、結果的

に市外に就職・転職となった」（いずれも 33.3％）が高い結果となった。市内企業の事業内容や

魅力の情報発信に引き続き取り組んでいく必要があるとみられる。 

➢ 転出先を選んだ決めてについて、転職した動機ごとにみると【p115、図表 4-28】、「就職」「転勤」

は「職場がある・職場に近い」が 8 割超、「就園・就学・進学」は、「就学・進学する学校がある」

が 97.4％となり、転出のきっかけ（動機）に応じて転出先が選ばれる結果となっている。「転職」

は、「職場がある・職場に近い」（59.3％）に次いで、「希望に沿った居住物件・土地が見つかった」

（33.3％）、「買い物の利便性」（29.6％）が高い結果となった。 

■ 佐久市での暮らしについて                                

佐久市の暮らしやすい点・暮らしにくい点 

➢ 佐久市の暮らしやすい点として【p116、図表 4-29】、全体では「自然環境に恵まれている」（71.1％）

が最も多く、次いで「治安が良く、安全・安心に生活できる」（39.3％）、「災害が少なく、安全・

安心に生活できる」（28.9％）が続く。年代別にみると【p116、図表 4-30】、10～20 代前半では

「治安が良く、安全・安心に生活できる」の回答割合が 51.2％と他の年代に比べて高い。20 代後

半では「買い物など生活環境が便利である」が 32.4％と他の年代に比べて高い。 

➢ 佐久市の暮らしにくい点として【p122、図表 4-33】、全体では「生活交通が不便である」（41.5％）

が突出して多く、次いで「買い物など生活環境が不便である」（20.7％）が続く。年代別にみると

【p122、図表 4-34】、10～20 代前半では「生活交通が不便である」の回答割合が 51.2％と他の

年代に比べて高い。その具体的な内容としては【p123、図表 4-36】、「バス・電車の本数が少な

く不便」「車がないと自由に行動できず不便」などの意見が寄せられた。 

➢ 「暮らしやすい点」として挙げられた回答割合と「暮らしにくい点」として挙げられた回答割合

の差をみてみると【p127、図表 4-37】、暮らしやすい回答割合が高い点としては、「自然環境」

（＋52.6 ポイント）、「治安が良く、安全・安心に生活できる」（＋37.8 ポイント）、「災害が少な

く、安全・安心に生活できる」（＋26.7 ポイント）などが挙げられた。一方、暮らしにくい回答

割合が高い点としては、「生活交通」（▲34.1 ポイント）、「雇用・就労に満足しているか」（▲17.8

ポイント）などが挙げられた。 
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佐久市へ戻る可能性 

➢ 将来佐久市に戻る予定については【p128、図表 4-38】、11.1％が「いずれ戻るつもりである」と

回答し、「戻る可能性はある」（37.0％）も合わせると、全体の半数弱がいずれ戻ることに前向き

な回答をした。一方、「戻る可能性はない」は 24.4％であった。 

➢ 出身地別に将来佐久市に戻る予定をみると【p128、図表 4-40】、佐久市出身者は「いずれ戻るつ

もりである」（14.6％）と「戻る可能性はある」（40.2％）を合わせた回答割合が 54.8％と半数を

超えたのに対し、市外出身者の同割合は 37.8％と 4 割弱にとどまり、また 35.8％が「戻る可能性

はない」と回答した。この背景として、県外出身者は転出のきっかけとして「転勤」や「転職」

の回答割合が高いこともあるとみられる【p112、図表 4-21】。 

➢ さらに、「戻る可能性はない」以外を回答した方へ、戻る場合のきっかけを尋ねてみると【p129、

図表 4-43】、佐久市出身者と県外出身者のいずれも「転職」が最も多く、それぞれ 27.9％、25.9％

が回答した。 

  



4 転出者アンケート調査結果 

106 

 

（２）調査結果 

１.回答者属性 

問１-１ 性別 

図表 4-1 性別 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-２ 年齢 

図表 4-2 年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-３ 職業 

図表 4-3 職業 

  

 

 

 

 

 

  

男, 40.7%

女, 58.5%

その他, 0.7%

回答しない, 0.0%

(n=135)

～19歳, 0.0%

20～24歳, 30.4%

25～29歳, 25.2%

30～34歳, 13.3%

35～39歳, 8.1%

40～44歳, 5.9%

45～49歳, 5.9%

50～59歳, 6.7%

60～69歳, 4.4%

(n=135)

66.7%

12.6%

5.9%

5.9%

3.7%

2.2%

2.2%

0.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

正社員・正職員 (主として出勤)

契約社員・派遣社員/パート・アルバイト

学生

主婦・主夫

自営業主・家族従事者

正社員・正職員(主としてテレワーク)

就労も就学もしていない

その他

(n=135)
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図表 4-4 職業（年代別に集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（１）現在の勤務先・事業所の所在地（主にテレワークの場合は、テレワークしている施設の所在

地） 

※［現在勤労されている方（問１-３）への設問］ 

 

図表 4-5 勤務先・事業所の所在地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-6 具体的な勤務地（県外） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

佐久市内, 0.0%
佐久市外の長野県内, 0.9%

県外, 93.0%

無回答, 6.1%

(n=115)

42.1%

20.6%

12.1%

8.4%

0.9%

0.9%

15.0%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

東京都

埼玉県

神奈川県

千葉県

愛知県

栃木県

無回答
(n=107)

73.2%

70.6%

69.0%

62.5%

40.0%

66.7%

0.0%

5.9%

3.4%

0.0%

0.0%

2.2%

4.9%

17.6%

10.3%

18.8%

20.0%

12.6%

0.0%

0.0%

10.3%

6.3%

6.7%

3.7%

19.5%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

5.9%

2.4%

2.9%

6.9%

6.3%

20.0%

5.9%

0.0%

0.0%

0.0%

6.3%

13.3%

2.2%

0.0%

2.9%

0.0%

0.0%

0.0%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=41)

20代後半(n=34)

30代(n=29)

40代(n=16)

50～60代(n=15)

全体(n=135)

正社員・正職員 (主として出勤) 正社員・正職員(主としてテレワーク) 契約社員・派遣社員/パート・アルバイト

自営業主・家族従事者 学生 主婦・主夫

就労も就学もしていない その他
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■ 学生（問１-３）への設問 

問１-４ 将来希望する就職先の勤務地はどこですか（〇は一つ） 

図表 4-7 将来希望する勤務地 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-５ 佐久市・近郊に就職したい理由は何ですか（当てはまるもの全てに〇） 

※［学生（問１-３）への設問］ 

図表 4-8 佐久市・近郊に就職したい理由 

（n=1） ※複数回答 

・実家の近くで暮らしたいから 

・地元が好きだから 

・地元のために役立ちたいから 

 

 

 

問１-６ 佐久市・近郊以外に就職したい理由は何ですか（〇は一つ） 

※［学生（問１-３）への設問］ 

図表 4-9 佐久市・近郊以外に就職したい理由 

（n=4） ※単一回答 

・佐久市・近郊で十分に調べたわけではないが、希望する業種・職種に合う会社がなさそう 2 

・佐久市・近郊で調べてみたが、希望する業種・職種に合う会社がなさそう 1 

・無回答 1 

 

  

佐久市内, 12.5%
佐久市近郊, 0.0%

その他の長野県内, 0.0%

首都圏（東京都・神奈川県・

埼玉県・千葉県）, 50.0%首都圏以外の長野県外（国

外含む）, 0.0%

まだ分からない, 37.5%

(n=8)
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２.転出前後の状況について 

問２-１ 出身地について（〇は一つ） 

図表 4-10 出身地 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-11 具体的な出身地（県内） 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-12 具体的な出身地（県外） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

25.0%

25.0%

12.5%

12.5%

12.5%

12.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

小諸市

上田市

立科町

川上村

松本市

東御市 (n=8)

20.0%

17.8%

8.9%

8.9%

6.7%

4.4%

4.4%

4.4%

4.4%

2.2%

2.2%

2.2%

2.2%

2.2%

2.2%

2.2%

2.2%

2.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

埼玉県

東京都

神奈川県

千葉県

大阪府

秋田県

静岡県

北海道

新潟県

愛知県

広島県

栃木県

奈良県

京都府

茨城県

山梨県

三重県

無回答

(n=45)

佐久市出身, 60.7%

佐久市外の長野県内出身, 

5.9%

県外出身, 33.3%

(n=135)
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図表 4-13 出身地別にみた年齢層 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２-２ 佐久市に転入した最も大きな動機・きっかけは何ですか（〇は一つ） 

※［出身地が「佐久市外の長野県内出身」または「県外出身」の方（問２-１）への設問］ 

図表 4-14 佐久市に転入した動機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２-３ 佐久市で暮らした年数（〇は一つ） 

図表 4-15 佐久市で暮らした年数（佐久市出身者を除外して集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

46.3%

0.0%

6.7%

30.4%

29.3%

50.0%

13.3%

25.2%

14.6%

0.0%

37.8%

21.5%

2.4%

37.5%

24.4%

11.9%

7.3%

12.5%

17.8%

11.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐久市出身(n=82)

佐久市外の長野県内

出身(n=8)

県外出身(n=45)

全体(n=135)

10～20代前半 20代後半 30代 40代 50～60代

１年未満, 15.1%

１年以上３年未満, 37.7%

３年以上５年未満, 17.0%

５年以上10年未満, 9.4%

10年以上20年未満, 11.3%

20年以上, 9.4%

(n=53)

32.1%

22.6%

13.2%

5.7%

3.8%

3.8%

1.9%

1.9%

1.9%

0.0%

13.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

転勤

就職

転職

結婚

就園・就学・進学

住宅の購入・借家の借り換え

起業

退職

親族等の介護

出産

その他

(n=53)
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図表 4-16 転入動機（問 2-2）別にみた、居住年数（佐久市出身者を除外して集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２-４ 転出前後の居住地について 

（１）転出前住所（〇は一つ） 

図表 4-17 転出前住所 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）転出後住所（佐久市から転出した直後の住所） 

図表 4-18 転出後住所 

 

 

 

 

 

 

  

28.9%

25.2%

18.5%

8.1%

6.7%

5.2%

2.2%

5.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

浅間地区

中込地区

野沢地区

浅科地区

臼田地区

東地区

望月地区

無回答
(n=135)

佐久市外の長野県内, 0.0%

県外, 99.3%

無回答, 0.7%

(n=135)

8.3%

14.3%

17.6%

42.9%

15.1%

41.7%

14.3%

58.8%

100.0%

50.0%

50.0%

14.3%

37.7%

25.0%

14.3%

17.6%

28.6%

17.0%

16.7%

14.3%

50.0%

14.3%

9.4%

100.0%

42.9%

5.9%

100.0%

11.3%

8.3%

100.0%

50.0%

9.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

起業(n=1)

就職(n=12)

転職(n=7)

転勤(n=17)

退職(n=1)

結婚(n=3)

就園・就学・進学(n=2)

親族等の介護(n=1)

住宅の購入・借家の借り換

え(n=2)

その他(n=7)

全体(n=53)

１年未満 １年以上３年未満 ３年以上５年未満 ５年以上10年未満 10年以上20年未満 20年以上
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図表 4-19 具体的な転出先（県外） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２-５ 佐久市から転出した最も大きな動機・きっかけは何ですか（〇は一つ） 

図表 4-20 転出した動機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-21 出身地別にみた転出動機 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

40.7%

20.7%

18.5%

11.1%

0.7%

8.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

東京都

埼玉県

神奈川県

千葉県

群馬県

無回答
(n=135)

28.9%

20.0%

17.8%

12.6%

6.7%

2.2%

1.5%

0.7%

0.7%

0.0%

8.1%

0.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

就園・就学・進学

転職

就職

転勤

結婚

退職

親族等の介護

起業

出産

住宅の購入・借家の借り換え

その他

無回答

(n=135)

2.2%

23.2%

37.5%

4.4%

17.8%

17.1%

25.0%

24.4%

20.0%

2.4%

33.3%

12.6%

12.5%

4.4%

2.2%

7.3%

12.5%

4.4%

6.7%

43.9%

6.7%

28.9%

4.4%

1.5%

4.9%

12.5%

13.3%

8.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐久市出身(n=82)

佐久市外の長野県内

出身(n=8)

県外出身(n=45)

全体(n=135)

起業 就職 転職 転勤 退職 結婚 出産 就園・就学・進学 親族等の介護 その他 無回答
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図表 4-22 年齢別にみた転出動機（佐久市出身者） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-23 転入のきっかけ別にみた転出動機（佐久市出身者を除外して集計） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

31.6%

20.8%

8.3%

50.0%

0.0%

23.2%

5.3%

25.0%

33.3%

0.0%

33.3%

17.1%

0.0%

0.0%

16.7%

0.0%

0.0%

2.4%

0.0%

8.3%

25.0%

50.0%

0.0%

7.3%

57.9%

45.8%

16.7%

0.0%

16.7%

43.9%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

50.0%

4.9%

2.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=38)

20代後半(n=24)

30代(n=12)

40代(n=2)

50～60代(n=6)

全体(n=82)

就職 転職 転勤 結婚 就園・就学・進学 その他 無回答

5.9%

1.9%

16.7%

100.0%

50.0%

14.3%

9.4%

41.7%

57.1%

11.8%

100.0%

50.0%

24.5%

16.7%

76.5%

28.3%

8.3%

14.3%

5.9%

5.7%

8.3%

14.3%

14.3%

5.7%

8.3%

1.9%

50.0%

28.6%

5.7%

33.3%

50.0%

100.0%

14.3%

66.7%

42.9%

13.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

起業(n=1）

就職(n=12）

転職(n=7）

転勤(n=17）

退職(n=1）

結婚(n=3）

就園・就学・進学(n=2）

親族等の介護(n=1）

住宅の購入・借家の借り換え(n=2）

その他(n=7）

全体(n=53）

起業 就職 転職 転勤 退職 結婚 出産 就園・就学・進学 親族等の介護 その他

転
入
し
た
き
っ
か
け

転出したきっかけ
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問２-６ 佐久市からの転出当時の希望していた勤務地はどこですか（〇は一つ） 

※［就職/転職をきっかけとして転出した方（問２-５）への設問］ 

 

図表 4-24 転出当時の希望勤務地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-25 出身地別にみた希望勤務地 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.0%

0.0%

0.0%

2.0%

21.2%

100.0%

38.5%

33.3%

69.7%

0.0%

61.5%

60.8%

3.0%

0.0%

0.0%

2.0%

3.0%

0.0%

0.0%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐久市出身(n=33）

佐久市外の長野県内

出身(n=5）

県外出身(n=13）

全体(n=51）

主に佐久市内を希望していた 勤務地にこだわりはなかった 主に佐久市以外を希望していた その他 無回答

主に佐久市内を希望してい

た, 2.0%

勤務地にこだわりはなかった, 

33.3%

主に佐久市以外を希望して

いた, 60.8%

その他, 2.0%

無回答, 2.0%

(n=51)
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問２-７ 佐久市外へ就職・転職された理由は何ですか（当てはまるもの全てに〇） 

※［主に佐久市内を希望していた/勤務地にこだわりはなかった方（問２-６）への設問］ 

 

図表 4-26 佐久市外へ就職・転職した理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２-８ 佐久市から転出した先を「選んだ」決めて（当てはまるもの全てに〇） 

図表 4-27 転出先を選んだ決めて 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-28 転出先を選んだ決めて（転出の動機別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

起業(n=1)
就職

(n=24)
転職

(n=27)
転勤

(n=17)
退職(n=3) 結婚(n=9) 出産(n=1)

就園・就学・
進学(n=39)

親族等の介
護(n=2)

その他
(n=11)

無回答
(n=1)

全体
(n=135)

職場がある・職場に近い 0.0% 83.3% 59.3% 88.2% 0.0% 22.2% 0.0% 15.4% 50.0% 9.1% 0.0% 45.2%

就学・進学する学校がある 0.0% 12.5% 3.7% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 97.4% 0.0% 18.2% 100.0% 34.1%

自分or配偶者・パートナーの
実家がある

0.0% 12.5% 18.5% 11.8% 100.0% 44.4% 100.0% 5.1% 50.0% 36.4% 0.0% 18.5%

希望に沿った居住物件・土地
が見つかった

100.0% 8.3% 33.3% 11.8% 0.0% 11.1% 0.0% 12.8% 50.0% 27.3% 0.0% 17.8%

買い物の利便性 0.0% 20.8% 29.6% 11.8% 0.0% 0.0% 0.0% 10.3% 0.0% 18.2% 0.0% 15.6%

過ごしやすい天候・気候 0.0% 4.2% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 5.1% 0.0% 18.2% 0.0% 5.9%

医療・介護環境が安心 0.0% 0.0% 7.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 27.3% 0.0% 4.4%

子育て環境が良好 0.0% 0.0% 3.7% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 2.2%

誘われたor勧められた 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 9.1% 0.0% 2.2%

自然環境に恵まれている 0.0% 0.0% 3.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 1.5%

その他 0.0% 0.0% 14.8% 17.6% 0.0% 22.2% 0.0% 2.6% 0.0% 27.3% 0.0% 9.6%

33.3%

33.3%

22.2%

16.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0%

佐久市内の希望する業種・職種に合う会社に

関する情報が不足していた

佐久市内の会社に関する情報は十分にあった

が、結果的に市外に就職・転職となった

佐久市内の 待遇（給与や福利厚生）の良い会

社に関する情報が不足していた

その他 (n=18)

45.2%

34.1%

18.5%

17.8%

15.6%

5.9%

4.4%

2.2%

2.2%

1.5%

9.6%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

職場がある・職場に近い

就学・進学する学校がある

自分or配偶者・パートナーの実家がある

希望に沿った居住物件・土地が見つかった

買い物の利便性

過ごしやすい天候・気候

医療・介護環境が安心

子育て環境が良好

誘われたor勧められた

自然環境に恵まれている

その他

(n=135)
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３.佐久市での暮らしについて 

問３-１ 佐久市の暮らしやすい点について、当てはまるものを３つまで選んでください。また、具

体的な内容がありましたら、合わせて記入ください。 

 

図表 4-29 佐久市の暮らしやすい点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-30 佐久市の暮らしやすい点（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10～20代前
半(n=41)

20代後半
(n=34)

30代(n=29) 40代(n=16)
50～60代

(n=15)
全体(n=135)

自然環境に恵まれている 70.7% 76.5% 75.9% 43.8% 80.0% 71.1%

治安が良く、安全・安心に生
活できる

51.2% 38.2% 31.0% 25.0% 40.0% 39.3%

災害が少なく、安全・安心に
生活できる

31.7% 26.5% 31.0% 0.0% 53.3% 28.9%

買い物など生活環境が便利で
ある

14.6% 32.4% 24.1% 12.5% 26.7% 22.2%

高速交通が便利である 14.6% 11.8% 20.7% 18.8% 26.7% 17.0%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が良い

17.1% 20.6% 17.2% 0.0% 0.0% 14.1%

保健・医療・介護サービスが
充実している

12.2% 5.9% 6.9% 18.8% 20.0% 11.1%

まちのイメージが良い 12.2% 2.9% 10.3% 12.5% 0.0% 8.1%

ご近所同士、町内会等、地域
のつながりがある

14.6% 2.9% 6.9% 0.0% 6.7% 7.4%

生活交通が便利である 4.9% 11.8% 6.9% 6.3% 6.7% 7.4%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が整っている

4.9% 11.8% 6.9% 0.0% 0.0% 5.9%

水道や道路等、インフラ基盤
が整っている

0.0% 11.8% 3.4% 0.0% 6.7% 4.4%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が整備されて

2.4% 2.9% 0.0% 0.0% 20.0% 3.7%

文化・スポーツ施設が豊富 0.0% 2.9% 0.0% 12.5% 0.0% 2.2%

教育環境が整っている 2.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

雇用・就労に満足している  0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

その他 4.9% 2.9% 0.0% 18.8% 0.0% 4.4%

特にない 0.0% 0.0% 0.0% 18.8% 0.0% 2.2%

71.1%

39.3%

28.9%

22.2%

17.0%

14.1%

11.1%

8.1%

7.4%

7.4%

5.9%

4.4%

3.7%

2.2%

0.7%

0.7%

4.4%

2.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

自然環境に恵まれている

治安が良く、安全・安心に生活できる

災害が少なく、安全・安心に生活できる

買い物など生活環境が便利である

高速交通が便利である

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が良い

保健・医療・介護サービスが充実している

まちのイメージが良い

ご近所同士、町内会等、地域のつながりがある

生活交通が便利である

公園、生涯学習施設等、公共施設が整っている

水道や道路等、インフラ基盤が整っている

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が整備されている

文化・スポーツ施設が豊富

教育環境が整っている

雇用・就労に満足している

その他

特にない

(n=135)
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図表 4-31 佐久市の暮らしやすい点（居住地区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-32 佐久市の暮らしやすい点に関する具体的な内容 

自然環境に恵まれている 年代 出身地 性別 

山や川が近くにあるので、いつでも自然とふれる事ができた。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

四方を山で囲まれており、夜には星がきれいな点 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

市内全体がとてもきれいですごくいい所 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

自然が多くて空気が綺麗。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

自然豊かな地域もあるが、生鮮食品や日用品の買い物には困らない程度に栄えている

点。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

神奈川県に出てきて晴天率や、空気の綺麗さをすごく実感した。星が見えない夜の道を

毎日歩いて帰るのは箱の中に詰められてる気分になります。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

田んぼがいっぱいあった。水がきれい。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

幼い頃に外での活動が多かったから自然に関する知識が豊富に着いた。災害などの非

常事態の時でも落ち着いて行動ができるように教育された。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

緑が多く、空気がきれい。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

元ある自然はもちろん、後発的な施設（ミレニアムパークなど）にも緑が多い。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

個人的に虫が嫌いなので木々に囲まれるのは好まないが、住宅街などで生活していれば

そこまで気にならないし、何より空気が綺麗である点が素晴らしい。都内の空気が毒ガス

に感じるほどの差がある。空気だけで寿命伸びそう。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

水道水から美味しい飲み水が摂取できるし、空気も非常に澄んでいる。海がないのは残

念だが、山は楽しめる。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

浅間山、千曲川と自然豊か、空気がとても澄んでいる。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

浅間地区
(n=39)

野沢地区
(n=25)

中込地区
(n=34)

東地区(n=7)
臼田地区

(n=9)
浅科地区
(n=11)

望月地区
(n=3)

地区名無回
答(n=7)

全体(n=135)

自然環境に恵まれている 64.1% 76.0% 76.5% 85.7% 77.8% 72.7% 33.3% 57.1% 71.1%

治安が良く、安全・安心に生
活できる

43.6% 32.0% 35.3% 42.9% 44.4% 27.3% 66.7% 57.1% 39.3%

災害が少なく、安全・安心に
生活できる

25.6% 28.0% 23.5% 42.9% 44.4% 36.4% 33.3% 28.6% 28.9%

買い物など生活環境が便利で
ある

35.9% 16.0% 14.7% 14.3% 11.1% 9.1% 0.0% 57.1% 22.2%

高速交通が便利である 17.9% 16.0% 17.6% 0.0% 22.2% 27.3% 0.0% 14.3% 17.0%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が良い

12.8% 16.0% 14.7% 42.9% 0.0% 18.2% 0.0% 0.0% 14.1%

保健・医療・介護サービスが
充実している

7.7% 12.0% 11.8% 0.0% 11.1% 18.2% 33.3% 14.3% 11.1%

まちのイメージが良い 5.1% 4.0% 8.8% 14.3% 22.2% 18.2% 0.0% 0.0% 8.1%

ご近所同士、町内会等、地域
のつながりがある

7.7% 16.0% 5.9% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 7.4%

生活交通が便利である 10.3% 4.0% 11.8% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0% 7.4%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が整っている

2.6% 8.0% 11.8% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 5.9%

水道や道路等、インフラ基盤
が整っている

7.7% 4.0% 2.9% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 4.4%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が整備されて

2.6% 4.0% 2.9% 0.0% 0.0% 9.1% 33.3% 0.0% 3.7%

文化・スポーツ施設が豊富 0.0% 8.0% 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 2.2%

教育環境が整っている 0.0% 4.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

雇用・就労に満足している  0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

その他 2.6% 12.0% 2.9% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 4.4%

特にない 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 2.2%
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東京では経験できないほど、多種多様な自然生物などと触れ合える自然環境に恵まれ

ていた ex.夏は裏山へカブトムシ取りに行ったり、田や用水路へ昆虫・魚採集等に気軽に

出かけられて、都会では出会えない昆虫や、魚と触れ合えた 

・学校教育でも自然環境と触れ合えるような教育が行われていた点 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

幼い頃から山、川に遊びに行けて自然の楽しさを感じられた。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

浅間山が見える景色や、夏の朝晩の気温、晴天率の高さ等がよかった。 20 代後半 県外出身 女性 

ちょっと車を走らせれば、本格的な山や川を見ることができた。 20 代後半 県外出身 男性 

八ヶ岳へのアクセスも良好で、何度か登山に行きました。 20 代後半 県外出身 男性 

人が少ない、公園などとても落ち着いた。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

山に囲まれていて空気も良く日照率が高い→体に良い 20 代後半 佐久市出身 女性 

山へ遊びに行きやすい。 20 代後半 佐久市出身 女性 

山や川も近くにあり、都会では体験できないことも学べた。 20 代後半 佐久市出身 女性 

都心に比べて空気が澄んでいて過ごしやすい 20 代後半 佐久市出身 女性 

緑が豊かで年間を通して過ごしやすい気候 20 代後半 佐久市出身 女性 

家から山が見えたりするのがよかったです 30 代 県外出身 女性 

休日に BBQ が気軽にできて楽しかった。 30 代 県外出身 女性 

晴天率が高く空気もキレイ。浅間山がキレイ。ゴキブリがいない! 30 代 県外出身 女性 

温泉が好きなので、近隣に複数あったのはとてもよかった。 30 代 県外出身 男性 

夏は日が落ちると涼しく、暮らしやすい印象でした。 30 代 県外出身 男性 

空気が澄んでいる 30 代 県外出身 男性 

浅間山を始めとする自然（特に山々）が豊か 30 代 県外出身 男性 

山が近く桜の沢山植えてある場所があり、通るのが楽しかった。また、河川が綺麗で家族

のメンバーが釣りを楽しんでいた。 

30 代 佐久市出身 女性 

自然豊かで季節によって景色が変わったりして楽しみながら生活できていた。 30 代 佐久市出身 女性 

空気がおいしい。 

水がおいしい。 

自然が多く居心地が良い。 

30 代 佐久市出身 男性 

スキースノボなどウインタースポーツができる 40 代 県外出身 男性 

山々に囲まれて、緑豊かでした。 40 代 県外出身 男性 

窓から、浅間山と田んぼの絶景が素晴らしく、毎朝癒された。 40 代 県外出身 男性 

すぐに登山ができる。 50～60 代 県外出身 女性 

リサーチパークから見える夕日はすばらしかった。 50～60 代 県外出身 女性 

緑が多く空気がきれい 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

田舎特有の自然豊かな風景、水、空気が良い 50～60 代 佐久市出身 女性 

空気がキレイ 50～60 代 佐久市出身 男性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が整っている 年代 出身地 性別 

子供のころ、市内の公園でたくさん遊んだ。公民館の学習室が土日祝日も開いていて、と

ても助かっていた。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

漫画塾の存在はすばらしい。これだけでも人が住む理由になります。 20 代後半 佐久市出身 女性 

様々な公共施設が便利な範囲内にある 20 代後半 佐久市出身 女性 

子供が小さく、コロナ禍であまり遠出ができなかったので、徒歩圏内にも車で 10 分以内に

も、そして佐久市内でもう少しだけ遠くてもあちこちに公園があってとても助かった。 

佐久市は気候がよく、公園遊びやお昼ご飯を持ってのピクニックがとても気持ちよかった。 

30 代 県外出身 男性 

大きな公園が沢山あり、飼い犬を散歩させたり家族で花見などのイベントをするのにとても

良かった。 

30 代 佐久市出身 女性 

ご近所同士、町内会等、地域のつながりがある 年代 出身地 性別 

近所の方から野菜をいただいたり、夏祭りなど楽しかった 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

近所の方々が親切。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

人とのつながりが多く感じられて、住みやすい 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

全ての人が優しく、温かいなと東京に出て改めて実感した 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

道で挨拶できるあたたかさがある。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 
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コロナ禍前は地域交流のイベントやお祭りなどが季節ごとにあり、準備が大変だったがその

分顔見知りが増えた。繋がりがあることで、治安の面などで安心でした。 

30 代 佐久市出身 女性 

治安が良く、安全・安心に生活できる 年代 出身地 性別 

事件、事故が少なかった。ごみが正しく捨てられていた。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

都会のようにゴミが沢山落ちていたり、酔っ払いが騒いでいたり、異臭がしたりしないし、特

別治安が悪いとかも無いから。たまにバイクが爆走してるけどそれもそれで田舎でしかでき

ないことだし良くは無いけどいいなと思った。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

・テレビで取り上げられる大事件などをあまり聞くことがなかった 

・近所が顔見知りのため、自然と治安が良い 

・塾などで遅くに帰ってくる際も治安面の心配は無かった 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

首都圏で生活するようになって分かったが、異常者や緊急車両が凄まじい。平和に生活

ができる、という地方ならではの長所が、佐久市ではより感じられると思う。東京、治安悪

い。正直帰りたい。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

大きな事件などもなく治安は良いと思う。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

地元と比べると夜外出しても怖くなかったし暮らしやすかった 20 代後半 県外出身 その他 

佐久で生活していて、柄の悪い人に会ったことがない。 20 代後半 県外出身 男性 

危険な目にあうことなく生活できた。 20 代後半 佐久市出身 女性 

部活帰りでも不審者と遭遇などがなかった 20 代後半 佐久市出身 女性 

変な人がいないので安心して過ごせる 20 代後半 佐久市出身 女性 

毎夜シャッターを閉める必要がない 30 代 県外出身 女性 

安心感が都内とは比べものにもならない 30 代 県外出身 男性 

不安がなかった 30 代 県外出身 男性 

のどかな環境 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

犯罪が少ないイメージがあった 50～60 代 佐久市出身 女性 

災害が少なく、安全・安心に生活できる 年代 出身地 性別 

住んでいる間大きな災害もなく、心配も少なかった。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

地震の時に津波などの心配がなく安全に暮らせる 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

10 年以上暮らして大きな災害は 1 回だけだった 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

長野県には、四方を山で囲まれているという特性があるため、私が 18 年生活していた中

で台風の被害は 1、2 回ほどしか記憶がない。一方で現在生活している関東地方では、

台風の雨風がとてつもない。電車はすぐに止まるし、生活への支障が大きい。台風で家壊

れると思った。恐い。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

災害にみまわれたことが 1 度もない 20 代後半 佐久市出身 女性 

全く災害にあいませんでした。 30 代 県外出身 女性 

大きな災害がなく台風もあまりくることはないので生活しやすかった。 30 代 佐久市出身 女性 

穏やかな気候。高い晴天率。 30 代 佐久市出身 男性 

（千葉に比べ）暑さがまだすごしやすい 50～60 代 県外出身 男性 

活断層がない、地震が少ない 50～60 代 佐久市出身 女性 

保健・医療・介護サービスが充実している 年代 出身地 性別 

医療はとても充実していると思う。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

家の近くに多くの病院があり、助かっていた。18 歳までは、1 つの病院で 500 円のみ自己

負担であったので、助かっていた。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

医療センターをはじめ、市に根ざした医療体制が整備されている。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

総合病院や医療センターがある。また産科病院が市内にあること。現在居住している自

治体には総合病院はあるが、分娩を扱っていないため。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

大きな病院が 2 つあって近いので病気になっても安心できた。 30 代 佐久市出身 女性 

病院、クリニックが多い 30 代 佐久市出身 女性 

病院が有名で、全国どこに行っても知られている。 50～60 代 県外出身 女性 

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が整備されている 年代 出身地 性別 

両親がよく子育て支援サービスを利用していた 20 代後半 佐久市出身 女性 

教育環境が整っている 年代 出身地 性別 
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東京都と比較してであるが、持ち家を購入するハードルも高くなく、土地･部屋の広さも大

幅に異なる。家の中での暮らしという点では都会に圧勝している。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

生活交通が便利である 年代 出身地 性別 

とにかく佐久市は道路が広いです有難いです。新幹線が通っているのも凄くアクセスしや

すくて助かります。ただ小海線の本数が少なすぎて車が使えない時などに少し不便でし

た。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

新幹線が通っていて、県外に行きやすい 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

新幹線駅が近くにあり実家に帰る時や都内に出る時も楽だった 20 代後半 県外出身 その他 

東京からも新幹線で 1 時間 15 分程度のため、遊びに行ったりしやすかった。現在は帰省

しやすい。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

道路がよく整備されていて広く、地元ではない人でも車の運転がしやすかった。 30 代 県外出身 男性 

都内へも便利。 30 代 佐久市出身 男性 

車の渋滞もなく、市内で何でも買える。 40 代 県外出身 男性 

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が良い 年代 出身地 性別 

実家がとても広く、1 人部屋を持てたこと。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

庭のある家で育ったことが幸せだったと気づいた。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

土地が広く自宅が広い。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

上京して佐久市の土地等の安さを実感した 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

住みやすさの規模で考えれば家賃相場が低くて良かった 20 代後半 県外出身 その他 

低価格帯の予算で快適な賃貸物件に住めた。 20 代後半 県外出身 女性 

家が広い、道が広い 20 代後半 佐久市出身 女性 

敷地が広く、遊び場が多かった 20 代後半 佐久市出身 女性 

首都圏と比べて半額以下 30 代 県外出身 男性 

生活環境が田舎すぎず人が多すぎずの場所で過ごしやすい 30 代 県外出身 男性 

水道や道路等、インフラ基盤が整っている 年代 出身地 性別 

道路が広く渋滞もなく、非常に快適だった。 20 代後半 県外出身 女性 

道路渋滞は少ないイメージです。 20 代後半 県外出身 男性 

首都圏に比べて水がすごくおいしい。 20 代後半 佐久市出身 女性 

新幹線、高速道路など交通の便が良い 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

文化・スポーツ施設が豊富 年代 出身地 性別 

ミュージカル、佐久陸上競技場など 40 代 県外出身 男性 

買い物など生活環境が便利である 年代 出身地 性別 

商業施設が集まっていて、買い物や遊びに困らない。 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

商業施設が充実していた。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

近くにイオンや新幹線が通る佐久平駅があり、何かと便利だった 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

岩村田に住んでいたので、佐久平駅周辺の商業施設はよく利用しました。 20 代後半 県外出身 男性 

食玩などが朝イチで行かなくても変えた。 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

エリアに食料品、薬局、衣服が揃っていて便利だった 20 代後半 佐久市出身 女性 

ツルヤがすばらしい。長野の成城石井です。 20 代後半 佐久市出身 女性 

様々な公共施設が便利な範囲内にある 20 代後半 佐久市出身 女性 

スーパーが近くに沢山あった 20 代後半 佐久市出身 男性 

アウトレットやスーパーがあり便利だった。（軽井沢に近い） 30 代 県外出身 女性 

イオン 30 代 県外出身 男性 

都心のスーパーと比べ、ツルヤとデリシアは品質や価格が良心的だと感じました。 

今も機会があれば買い物に行っています。 

30 代 県外出身 男性 

佐久平駅周辺は便利でした 30 代 佐久市出身 女性 

買い物など困らなかった。スーパー多いので嬉しい。 30 代 佐久市出身 男性 

車は必須ですが買い物にそれ程困らない。 40 代 県外出身 女性 

買物で困る事もなく、カフェやベーカリーも選べる良い所でした 50～60 代 県外出身 女性 
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大きな商業施設があり、スーパーも大型で充実している。 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

高速交通が便利である 年代 出身地 性別 

高速バスをよく利用していたので、都心に行きやすいと思っていた。 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

佐久 IC など近くにあり、とても便利に感じる 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

新幹線の駅があるので都内へ出やすい 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

都心や近隣の都市からのアクセス、それに伴うインフラが整っている。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

上田や長野や軽井沢にも簡単に行け、東京にも比較的アクセスしやすかった。 20 代後半 県外出身 男性 

新幹線があったため受験の際便利だった 20 代後半 佐久市出身 女性 

高速があったため、市外への行き来がしやすかったです 30 代 県外出身 女性 

佐久インターが近かったのでありがたかった。 30 代 県外出身 女性 

佐久インターは関東からのアクセスがよく、たくさん利用した。 

 

新幹線も駅があるので利用しやすい。 

30 代 県外出身 男性 

新幹線と高速バス 30 代 県外出身 男性 

高速道路や新幹線が便利でした。 40 代 県外出身 男性 

佐久インターチェンジが近い 40 代 県外出身 男性 

友人や家族が車で遊びに来やすい。 50～60 代 県外出身 女性 

市自体がキレイでありコイなどの名産物もあり県外の人からも良い町だと言われる事が多

い 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

まちのイメージが良い 年代 出身地 性別 

程よい田舎感に好感がもてた。 30 代 県外出身 男性 

生まれ育った街だから 30 代 佐久市出身 女性 

その他 年代 出身地 性別 

水道水がおいしい。 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

新幹線が通っている。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

東京へ新幹線通勤可能 20 代後半 佐久市出身 女性 

小中学校の先生のきめ細やかさと配慮 40 代 県外出身 女性 

新幹線がある 40 代 県外出身 男性 

素敵なお店が多い。美味しいお店が多い。グースケ、ボスケソウマバル、OK ブレッド、ティ

ケ、ユーシカフェ、サンカク、クロワサンス、コパン、ふじとんぼ、くれしづきなど。他に佐久周

辺も。春日温泉や佐久市周辺に源泉掛け流しの温泉が多かった。 

40 代 県外出身 男性 
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問３-２ 佐久市の暮らしにくい点について、当てはまるものを３つまで選んでください。また、具

体的な内容がありましたら、合わせて記入ください。 

 

図表 4-33 佐久市の暮らしにくい点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-34 佐久市の暮らしにくい点（年代別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10～20代前
半(n=41)

20代後半
(n=34)

30代(n=29) 40代(n=16)
50～60代

(n=15)
全体(n=135)

生活交通が不便である 51.2% 32.4% 41.4% 37.5% 40.0% 41.5%

買い物など生活環境が不便で
ある

22.0% 17.6% 20.7% 37.5% 6.7% 20.7%

自然環境の厳しさがある 14.6% 11.8% 20.7% 43.8% 13.3% 18.5%

雇用・就労に不満がある  19.5% 14.7% 20.7% 6.3% 33.3% 18.5%

ご近所同士、町内会等、地域
のつきあいが面倒

9.8% 20.6% 10.3% 12.5% 26.7% 14.8%

水道や道路等、インフラ基盤
が不十分

2.4% 5.9% 20.7% 0.0% 6.7% 7.4%

文化・スポーツ施設が不十分 7.3% 2.9% 10.3% 0.0% 20.0% 7.4%

教育環境が不十分 9.8% 2.9% 6.9% 0.0% 13.3% 6.7%

高速交通が不便である 4.9% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 3.0%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が不十分

2.4% 2.9% 0.0% 0.0% 6.7% 2.2%

災害が多く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 3.4% 12.5% 0.0% 2.2%

治安が悪く、安全・安心に生
活できない

0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5%

保健・医療・介護サービスが
不十分

0.0% 0.0% 6.9% 0.0% 0.0% 1.5%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が不十分

0.0% 0.0% 6.9% 0.0% 0.0% 1.5%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が悪い

0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

まちのイメージが悪い 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 4.9% 8.8% 6.9% 6.3% 20.0% 8.1%

特にない 19.5% 26.5% 6.9% 6.3% 26.7% 17.8%

41.5%

20.7%

18.5%

18.5%

14.8%

7.4%

7.4%

6.7%

3.0%

2.2%

2.2%

1.5%

1.5%

1.5%

0.7%

0.0%

17.8%

8.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

生活交通が不便である

買い物など生活環境が不便である

自然環境の厳しさがある

雇用・就労に不満がある

ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒

水道や道路等、インフラ基盤が不十分

文化・スポーツ施設が不十分

教育環境が不十分

高速交通が不便である

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分

災害が多く、安全・安心に生活できない

治安が悪く、安全・安心に生活できない

保健・医療・介護サービスが不十分

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が不十分

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が悪い

まちのイメージが悪い

特にない

その他

(n=135)
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図表 4-35 居住地区別 佐久市の暮らしにくい点（居住地区別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-36 佐久市の暮らしにくい点に関する具体的な内容 

自然環境の厳しさがある 年代 出身地 性別 

冬の寒さが厳しい 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

寒すぎる。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

厳しさではないですが、崖？みたいなとこだったり歩道の雑草が生えっぱなしな所が少し

嫌でした。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

冬がとても寒いため大変だった。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

冬は水道管の凍結が起こってしまう点 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

1 年を通してみると寒暖差が激しい 

特に冬の寒さが厳しい 

市内に居住していた際は風邪をひきやすかった 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

寒さもあるが、虫が特に苦手なので大変だった。 20 代後半 県外出身 男性 

冬の寒さ、雪の多さ 20 代後半 佐久市出身 女性 

とはいえ冬は寒さが厳しく、光熱費もかかる。 30 代 県外出身 男性 

寒い 30 代 県外出身 男性 

凍結 30 代 県外出身 男性 

冬の凍結など、車の運転の難しさがある。 30 代 佐久市出身 男性 

水道凍結防止に気を配らなければならない。 

体が慣れず少々持病（リウマチ）が辛かった。 

40 代 県外出身 女性 

単純に寒い 40 代 県外出身 男性 

雪が降ると、身動きがとれなくなる。 40 代 佐久市出身 女性 

冬の気温の異常に低いこと 50～60 代 県外出身 男性 

自然環境の厳しさ、寒すぎ、雪がつもる 50～60 代 佐久市出身 男性 

公園、生涯学習施設等、公共施設が不十分 年代 出身地 性別 

図書館が少ない。子供が落ち着ける場所がない。フリースクールに資金援助をお願いし

ます。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

臼田地区
(n=9)

浅科地区
(n=11)

浅間地区
(n=39)

中込地区
(n=34)

東地区(n=7)
望月地区

(n=3)
野沢地区
(n=25)

地区名無回
答(n=7)

全体(n=135)

生活交通が不便である 55.6% 63.6% 35.9% 44.1% 42.9% 66.7% 28.0% 42.9% 41.5%

買い物など生活環境が不便で
ある

55.6% 36.4% 12.8% 20.6% 14.3% 0.0% 24.0% 0.0% 20.7%

自然環境の厳しさがある 0.0% 27.3% 15.4% 32.4% 14.3% 0.0% 16.0% 0.0% 18.5%

雇用・就労に不満がある  33.3% 9.1% 12.8% 20.6% 28.6% 33.3% 16.0% 28.6% 18.5%

ご近所同士、町内会等、地域
のつきあいが面倒

33.3% 27.3% 15.4% 5.9% 14.3% 0.0% 20.0% 0.0% 14.8%

水道や道路等、インフラ基盤
が不十分

0.0% 0.0% 12.8% 8.8% 0.0% 0.0% 4.0% 14.3% 7.4%

文化・スポーツ施設が不十分 0.0% 0.0% 15.4% 0.0% 14.3% 33.3% 8.0% 0.0% 7.4%

教育環境が不十分 11.1% 0.0% 10.3% 2.9% 0.0% 0.0% 8.0% 14.3% 6.7%

高速交通が不便である 11.1% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 33.3% 4.0% 0.0% 3.0%

公園、生涯学習施設等、公
共施設が不十分

0.0% 0.0% 0.0% 5.9% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 2.2%

災害が多く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 2.6% 0.0% 0.0% 0.0% 4.0% 14.3% 2.2%

治安が悪く、安全・安心に生
活できない

0.0% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 4.0% 0.0% 1.5%

保健・医療・介護サービスが
不十分

0.0% 0.0% 2.6% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5%

子育て支援サービスの充実
等、子育て環境が不十分

11.1% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 1.5%

住宅の広さや家賃、土地の価
格等、住宅事情が悪い

0.0% 0.0% 0.0% 2.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.7%

まちのイメージが悪い 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 0.0% 0.0% 7.7% 8.8% 0.0% 0.0% 12.0% 28.6% 8.1%

特にない 0.0% 0.0% 28.2% 17.6% 28.6% 0.0% 16.0% 14.3% 17.8%
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公園が少ない 50～60 代 佐久市出身 男性 

ご近所同士、町内会等、地域のつきあいが面倒 年代 出身地 性別 

フラワーロードは市民が作業する必要が無いと思う。 

年会費を上げて業者に委託するか、廃止にして欲しい。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

地方ならではの付き合いは多かったと思う 20 代後半 佐久市出身 女性 

一人暮らしでも町内会に入らないといけない地区があって面倒でした 30 代 佐久市出身 女性 

昔から暮らしている人達が、新しく越してきた人を受け入れない。近くの班に入れない。 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

因習を引きずっている 50～60 代 佐久市出身 男性 

治安が悪く、安全・安心に生活できない 年代 出身地 性別 

殺人事件、空巣、強盗事件が多い。とくに中込。 20 代後半 佐久市出身 女性 

災害が多く、安全・安心に生活できない 年代 出身地 性別 

活火山が近くにあるという不安 30 代 県外出身 男性 

川の氾濫が不安になった 40 代 県外出身 男性 

保健・医療・介護サービスが不十分 年代 出身地 性別 

ゴミの名前を書かされるのは危険であり、ナンセンス 30 代 県外出身 男性 

小児科専門病院が少なく、とても長い時間待つことになって毎回大変だった。 30 代 県外出身 男性 

子育て支援サービスの充実等、子育て環境が不十分 年代 出身地 性別 

夫の転勤で佐久へ引っ越したため、小さい子供を連れて行けない場面で実家が遠いので

預け先がなくとても苦労した。 

 

土日も含め、一時保育ができる場所を増やしてもらえたら嬉しかった。 

30 代 県外出身 男性 

医療費の窓口無償化を強く希望!! 30 代 佐久市出身 女性 

教育環境が不十分 年代 出身地 性別 

学校の人数が多すぎる（1 学級） 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

高校が少なく選べない。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

進学したい大学がない。小中校は充実していた。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

最も感じたのがこれ。大学の数が少ない（有名私大がない）こと。それに対して公立高校

では進学に関して国公立大学への進学が全てであるかのように教えられたこと。私立中

学も少ないのであるから、中学生からの教育に力を入れるべきであると思う。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

図書館が古い。車でないと行きにくい。 20 代後半 佐久市出身 女性 

小学校までが遠い 30 代 県外出身 女性 

通いたい学校（大学、短大）がなかった 50～60 代 佐久市出身 女性 

生活交通が不便である 年代 出身地 性別 

バスの本数が減っていて不便。 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

バスや電車の利用も不便。車がないとお店にも行けない。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

自動車がないと移動が自由にできないため、行動範囲が限られる。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

車がなかったため不便だった 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

通学(塾含む)が不便でした。 

自転車だと参考書も読めないので、中高生が毎日片道 1 時間を通学に費やすのはもっ

たいないと思う。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

電車が大変。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

電車の本数が少なかったため、電車の本数を増やしてほしかった。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

免許を取る前はイオンや岩村田周辺の商業施設で友達と遊ぶ約束をしても親の送迎が

ないと行けないため、親に負担をかけていたから。免許を返納した高齢の祖父が外出した

い時家族が対応できる時は対応していたが、どうしても対応できない時は我慢してもらっ

ていたので外出したい時にできないのがかわいそうだと思っていたから。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

1 人一台マイカーはあったので交通手段はあったが、都会のようにいきたい場所にすぐに

行ける距離ではないから都会に憧れを抱いていた 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 
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車は必要だが、地方はどこもそんなものなのでさほど気にならない。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

小海線は毎時一本であり、市内バスも私の通学に全く適したダ 

イヤ・ルートではなく、休日は運休するため、、できれば公共交通機関を使って通学したか

ったが、泣く泣く自家用車や自転車通勤をした。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

電車（小海線）等が 1 時間に 1 本などで少し困った。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

小海線の本数が少なく、バス交通も弱いのが課題です。 20 代後半 県外出身 男性 

駅が近くにない為車がないと移動できない。 20 代後半 佐久市出身 女性 

車がないと生活が不便 20 代後半 佐久市出身 女性 

車がないと生活できないのは少し不便だった 20 代後半 佐久市出身 女性 

電車の本数が少ない 20 代後半 佐久市出身 女性 

電車、バスの本数も少なく、金額が異常に高い 20 代後半 佐久市出身 男性 

車以外での交通機関が限られている難しさがありました。 30 代 県外出身 女性 

車が必須 30 代 県外出身 男性 

電車の本数がもう少しあると嬉しい。 

また、佐久平発の終電も 0 時とは言わないが 23 時台に欲しい。 

30 代 県外出身 男性 

バスが無いのと電車も本数が少ないので車がないととても不便だった。 30 代 佐久市出身 女性 

電車の本数が少ない。 30 代 佐久市出身 女性 

車社会。小海線などの電車の時間をふやしてほしい。 30 代 佐久市出身 男性 

佐久平駅周辺に住まないと生活に不便する 40 代 県外出身 男性 

子供が成長し、高校、大学になるにつれて、子供達の交通事情に不便さを感じるようにな

っま 

40 代 県外出身 男性 

車がないと辛い 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

車の免許がないと、どこへも行かれない。 40 代 佐久市出身 女性 

バス、電車の本数が少ない（運転出来ないため） 50～60 代 佐久市出身 女性 

公共交通に限りがあり、自家用車がないと生活に不便な点 50～60 代 佐久市出身 女性 

生活交通が不便。車が無いとどこにも行かれない。 50～60 代 佐久市出身 男性 

住宅の広さや家賃、土地の価格等、住宅事情が悪い 年代 出身地 性別 

いなかのわりに家賃が高い。 20 代後半 佐久市出身 女性 

水道や道路等、インフラ基盤が不十分 年代 出身地 性別 

道路がでこぼこしていたため、ころびそうになったこともあり、大変だった。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

細い道路が多く、なかなか整備されない 20 代後半 佐久市出身 女性 

都市計画には不安を覚えます。佐久インターチェンジ前のショッピングモールはうまく行っ

ていないと聞きました。また、アムシネマの閉館により、賑わいが失われてしまっているよう

に思われます。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

ゴミ捨てルールが大変だった（ビンの分別） 30 代 県外出身 女性 

都内と比較すると、水道光熱費が 2 倍程度かかりました。 30 代 県外出身 女性 

アスファルトがひび割れたり、ひび割れから雑草が生えていたりしていて、自転車が使いに

くかった。 

また、街灯が少ないので夜間に出歩くのに不便を感じました。 

30 代 県外出身 男性 

賃貸はプロパンが多い 30 代 県外出身 男性 

不十分ではないが、水道料金が高い。 30 代 県外出身 男性 

街灯が少なく、コンビニまで歩くのが危なく感じた。 50～60 代 県外出身 女性 

文化・スポーツ施設が不十分 年代 出身地 性別 

何をして遊べば良いのかわからない。佐久平周辺の土地開発に期待していたが、エンタ

ーテインメント施設や都市部にあるような商業施設は 1 つも建たなかった。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

総合運動場（各種スポーツが同時にできる）がない 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

本格的な演劇、大規模なコンサートなとを行うシンボル的なホールや文化施設がなく、首

都圏まで行かないと体験できない点 

50～60 代 佐久市出身 女性 

買い物など生活環境が不便である 年代 出身地 性別 

車がないと買い物に行くのが不便。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

車がなかったため不便だった 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 
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車でしかスーパーに行けず、少し不便だった 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

若い人が遊ぶところがとても少ない 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

コンビニまで少し遠かった 20 代後半 佐久市出身 女性 

家の近くで買い物を済ませることができない。 20 代後半 佐久市出身 女性 

無印や LOFT、娯楽施設が欲しい 20 代後半 佐久市出身 男性 

イオンモールのような商業施設が近くにあれば、、 30 代 県外出身 男性 

仕方のないことではあるが、買い物などは全て車で免許のない人は暮らしが不便だった。 30 代 佐久市出身 女性 

若年層向け商業施設等が少ない。特に佐久平「以外」で。 30 代 佐久市出身 男性 

車がないと生活が成り立たない 40 代 県外出身 男性 

佐久平から離れてると買い物は大体佐久平周辺まで行かないといけない 40 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

若い人にとって魅力のあるショッピング施設がない。コンサートやイベントもない。 40 代 佐久市出身 女性 

高速交通が不便である 年代 出身地 性別 

電車が少なく車でしか移動できない。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

松本や山梨方面への交通の便が悪い 20 代後半 佐久市出身 男性 

雇用・就労に不満がある  年代 出身地 性別 

20 代のうちにキャリアを積めるような会社がない 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

アルバイトなどができる機会が少ない 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

職種も少ない、給料も低い。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

交通インフラ業界や大学業界を就活時に目指していたため、市内に私の希望する業界・

会社がほとんど無かった 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

不満はなかったが、地元で公務員になるのが夢だったので前職を退職した。 20 代後半 県外出身 男性 

佐久で働き住み続ける為の選択肢が少ない。 20 代後半 佐久市出身 女性 

給与が安い 20 代後半 佐久市出身 男性 

仕事が少ない。給料の低さ。 30 代 佐久市出身 女性 

IT 企業が少ない。 30 代 佐久市出身 男性 

賃金水準が低い為、希望する職が無かった。 30 代 佐久市出身 男性 

文系の事務職などがあまりない。 30 代 佐久市出身 男性 

望むような会社、仕事が少ない。給与安い。 50～60 代 佐久市出身 女性 

雇用・就労に不満。働きぐちがない。 50～60 代 佐久市出身 男性 

その他 年代 出身地 性別 

ゴミの分別が厳しすぎる点 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

新幹線はあるが東京まで 90 分かかってしまう。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

ガソリンが高い(佐久に限らず長野全域ですが) 20 代後半 県外出身 その他 

人間がいる 20 代後半 佐久市外の長

野県内出身 

男性 

若年層の遊べる施設がない（県外に行く事が多い） 20 代後半 佐久市出身 男性 

ゴミに名前を書いたりとご時世的に個人情報の取り扱いが不安になる場面がいくつかあり

ました。 

30 代 県外出身 女性 

廃墟になった店舗が少し目立つ様に感じました。 30 代 県外出身 男性 

ゴミの分別が非常に手間。中身をしっかりチェックされて玄関前に戻されたのは気持ち悪

かった。 

40 代 県外出身 男性 

価格の低いアパート等の物件が少ないこと 50～60 代 県外出身 男性 

合併により大きな市となったため、行政のサービスがひとりひとりに届くのが遅い 50～60 代 佐久市外の長

野県内出身 

女性 

ゴミの分別が複雑すぎる 50～60 代 佐久市出身 男性 
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図表 4-37 暮らしやすい点、暮らしにくい点の回答割合の比較 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

52.6%

3.7% -7.4%

37.8%

26.7%

9.6%

2.2% -5.9%

-34.1%

13.3%

-3.0%-5.2%

1.5%
14.1%

8.1%

-17.8% -15.6%

-3.7%

-60%

-40%

-20%

0%

20%

40%

60%

80%
「暮らしやすい点」の回答割合

「暮らしにくい点」」の回答割合 ※マイナスに変換して表示

「暮らしやすい点」の回答割合と「暮らしにくい点」」の回答割合の差

(n=135)
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問３-３ 将来佐久市に戻るつもりはあるか（〇は一つ） 

図表 4-38 佐久市に戻る予定 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-39 年代別にみた佐久市に戻る予定 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-40 年代別にみた佐久市出身者、市外出身者それぞれの佐久市に戻る予定 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

22.0%

5.9%

6.9%

0.0%

13.3%

11.1%

41.5%

44.1%

31.0%

18.8%

40.0%

37.0%

14.6%

17.6%

31.0%

62.5%

13.3%

24.4%

22.0%

32.4%

31.0%

18.8%

33.3%

27.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=41)

20代後半(n=34)

30代(n=29)

40代(n=16)

50～60代(n=15)

全体(n=135)

いずれ戻るつもりである 戻る可能性はある 戻る可能性はない わからない

23.7%

4.2%

8.3%

16.7%

14.6%

10.0%

5.9%

11.1%

5.7%

36.8%

45.8%

50.0%

33.3%

40.2%

100.0%

40.0%

17.6%

21.4%

44.4%

32.1%

15.8%

16.7%

16.7%

50.0%

16.7%

17.1%

20.0%

41.2%

64.3%

11.1%

35.8%

23.7%

33.3%

25.0%

50.0%

33.3%

28.0%

30.0%

35.3%

14.3%

33.3%

26.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=38)

20代後半(n=24)

30代(n=12)

40代(n=2)

50～60代(n=6)

全体(n=82)

10～20代前半(n=3)

20代後半(n=10)

30代(n=17)

40代(n=14)

50～60代(n=9)

全体(n=53)

佐
久

市
出

身
者

市
外

出
身

者

いずれ戻るつもりである 戻る可能性はある 戻る可能性はない わからない

いずれ戻るつもりである, 

11.1%

戻る可能性はある, 37.0%

戻る可能性はない, 24.4%

わからない, 27.4%

(n=135)
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問３-４ 佐久市に戻るとしたらどのようなきっかけですか（〇は一つ） 

※［戻る可能性はない以外を選択した方（問３-３）への設問］ 

 

図表 4-41 佐久市に戻るきっかけ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-42 年代別にみた佐久市に戻るきっかけ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 4-43 出身地別にみた佐久市に戻るきっかけ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

起業, 5.9%

就職, 5.9%

転職, 26.5%

転勤, 3.9%

退職, 9.8%

結婚, 5.9%

出産, 5.9%

就園・就学・進学, 1.0%

親族等の介護, 12.7%

住宅の購入・借家の借り換

え, 8.8%

その他, 9.8%

無回答, 3.9%

(n=102)

5.9%

0.0%

7.4%

5.9%

4.4%

14.3%

7.4%

5.9%

27.9%

14.3%

25.9%

26.5%

0.0%

0.0%

14.8%

3.9%

11.8%

0.0%

7.4%

9.8%

8.8%

0.0%

0.0%

5.9%

8.8%

0.0%

0.0%

5.9%

1.5%

0.0%

0.0%

1.0%

13.2%

42.9%

3.7%

12.7%

5.9%

0.0%

18.5%

8.8%

7.4%

28.6%

11.1%

9.8%

4.4%

0.0%

3.7%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐久市出身(n=68)

佐久市外の長野県内

出身(n=7)

県外出身(n=27)

全体(n=102)

起業 就職 転職 転勤

退職 結婚 出産 就園・就学・進学

親族等の介護 住宅の購入・借家の借り換え その他 無回答
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3.6%

16.7%

7.7%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

10～20代前半(n=35)

20代後半(n=28)

30代(n=20)

40代(n=6)

50～60代(n=13)

全体(n=102)

起業 就職 転職 転勤

退職 結婚 出産 就園・就学・進学

親族等の介護 住宅の購入・借家の借り換え その他 無回答
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図表 4-44 転出したきっかけ別にみた佐久市に戻るきっかけ 
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33.3%
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100.0%

3.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就職(n=20)

転職(n=18)

転勤(n=12)

退職(n=3)

結婚(n=6)

就園・就学・進学(n=32)

親族等の介護(n=2)

その他(n=8)

無回答(n=1)

全体(n=102)

起業 就職 転職 転勤

退職 結婚 出産 就園・就学・進学

親族等の介護 住宅の購入・借家の借り換え その他 無回答
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将来佐久市へ戻るとしたらどのようなきっかけか
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問３-５ 佐久市について、優れた点、また、改善すべき点など、ご意見ありましたらお書きくださ

い。 

 

内容 年代 出身地 性別 

治安が良く、人が親切。免許がないと生活しにくい。 10～20 代前

半 

県外出身 女性 

アニメイトを作っていただきたいです。武道館も出来たのでぜひイベントを行っていただきたいで

す。治安が良く災害もほぼなし、ご飯もスイーツも美味しくて大好きな町です!!ただもう少し就職が

多かったら嬉しいなとも思います。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

アルクマがかわいい。給食がおいしい。静か、人が少ない。移動が不便。高校まではとても楽しく

過ごせました! 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

ゴミ回収が厳しいが、その分環境に非常に良いため、すばらしいと思った。おぎのやが少し恋しい。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

とにかく暮らしやすかったなってとても思ってます。慣れれば変わると思ってましたが佐久市に帰り

たい気持ちは変わりません！！いつか何かのタイミングで帰れたらと思っています。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

バスや電車などの交通の便が悪いのは分かるが、車をとるまでの教習に通うのも不便だったため

免許を取れていない、そのため県内に戻るという選択は当分考えられない。また、坂道、舗装さ

れていない道路も多く自転車での移動も大変だった。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

医療サービスが充実していたため病院を受診する際は、とても助かっていた。バスや電車の本数

が少なかったため、改善するべきだと思った。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

一度都会に出てしまうと生活面での不便さを実感してしまいます。しかし、緑が多く空気がきれい

な佐久市は大好きです。帰省した際は心落ち着く場所です。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

映画館が駅や栄えている所から遠く、アムアム 1 つしかなかったので、ふやしてほしい。 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

駅前がどんどん変わっていってとても良いと思うのですが、若めの人が遊ぶような場所がほんとう

に少ないと感じます。友達とどこへ遊びに行けばいいのか･･･結局みんな都会へ出ていってしまい

ました。このままだと若い人はみんな出ていくばかりではと思います。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

過ごしやすい！ 10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

佐久平駅の周辺が以前より栄えたのは良いと思いますが、商店街などは活気がなくなっているの

が少し悲しいです。ゴミの分別がとにかく厳しいイメージでしたが、最近は緩和されてわかりやすくて

良いと思いました。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

私のとても大好きな街なので、今後もずっと安心して暮らせる場所であってほしいです。いずれか

は、佐久市に戻りたいです。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

自然豊かで住みやすく、子育てもしやすい環境だと感じる。夫の仕事のため佐久に移住はむずか

しいが、できれば佐久の自然の中で子育てがしたかったです。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

自然豊かな地域もあるが、東京へのアクセスがよく中心地が栄えているのが佐久市の良さだと思

う。 

U ターン移住も選択肢のひとつとして考えているので、優良企業の情報が公開されていると嬉しい

です。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 女性 

・改善すべき点としては、市内公共交通機関が一番だと考える。大学の卒業論文において佐久

市の市内バスを調査させていただいたが、市内バスにおいては、幅広い層の新規乗客獲得のた

めにも、既存の Web 上での時刻表掲載と併せて、「①学校や職場、回覧板等の公共媒体・場所

での利用方法や時刻表の広報」、及び「②交通系 IC カードの導入」が効果的と考えられる。加え

て、「③市内全体で終バス時刻の繰り下げ」と「④交通結節点における鉄道・他路線バスとの接続

の改善」を行い、安定した収入源となる通勤通学者層をはじめとした需要を獲得すべきであると

考える。そのために、まずは「⑤公共交通の利用が比較的多い女性にターゲットをあて、公共交

通利用の促進」を図るべきである。またバス運営主体と行政、JR などの民間企業が連携を図り、

昼間時間帯の利用が見込めない路線では往路どちらかはバス移動で、どちらかは鉄道やデマンド

タクシーを使ってもらえるような「⑥路線に応じた柔軟な運行体系を構築する」ことと、市内バスを

利用したら商店街の買い物を割引といったような「⑦地域経済を巻き込んだ制度構築」が重要で

あると考える。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

時間はかかってしまうが東京駅まで新幹線で 1 本佐久市から通勤することが雇用企業によっては

可能である。そうした可能性を模索していきたい。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

自然豊かでとても住みやすいです!いつかはもどってきたいと考えています。交通の便がよくなれば

より住みやすいかと思います。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

就職により今は佐久市を離れていますが、自然が多く暮らしやすい佐久市が大好きです!! 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

単純に住みやすさ、街としての暮らしやすさは十二分にあると思う。帰省すると実家の周辺に家が 10～20 代前 佐久市出身 男性 
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内容 年代 出身地 性別 

増えているのもその証明である。 半 

程よい田舎なので、住みやすいです。帰るのも悪くないなとも思う。迷い中。 10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

田舎あるあるとして挙げられる”内向的な”政策ではなく柳田市長をはじめとし、国内の他の都市

や諸外国と積極的に繋がりを持っているところ。 

10～20 代前

半 

佐久市出身 男性 

仕事があるのならまた佐久市で暮らしたいくらい大好きで、自分の中では第 2 の故郷だと思ってま

す。 

変わらず自然豊かで住みやすい佐久市でいてください。 

20 代後半 県外出身 その他 

転勤で初めて佐久に行くことになりましたが、まちの明るさ、暮しやすさ、東京へのアクセスの良さ、

気候、車での移動のしやすさ、美味しい農作物（五郎兵衛米、プラム、もも…）、本当に気に入っ

て大好きなまちになりました。ただ私にとって佐久は身内もおらず仕事も東京なので、今佐久に暮

らすメリットはあまりないです。いつか東京で働きながら佐久で暮らせる日がきたら嬉しいなと思っ

ております！ 

20 代後半 県外出身 女性 

自然環境の豊かさと、佐久平駅周辺の買い物利便性の高さが特徴かと思います。 20 代後半 県外出身 男性 

親切で優しい人が多く、とても暮しやすかったです。本当に良い経験になりました。また、私が神奈

川県に戻る直前にグランドオープンされた「フォレストモール佐久平」のおかげで、より佐久市での

生活がしやすくなったと思います。改善すべき点は、難しいですが、長野県は車社会なので「ガソ

リンが安ければなあ」と感じました。 

20 代後半 県外出身 男性 

人間があまり多くないので落ち着きやすい。 20 代後半 佐 久 市 外 の

長野県内出

身 

男性 

優れた点 

山がすぐ近くにあり、自然を気軽に感じられる 

生活する上で便利 

家賃が東京と比較して安価 

夏場は涼しい 

 

改善点 

理系の大学院卒が就職する場合、佐久と比較して東京での給料の方が良くなります。 

理系の大学院卒でも魅力的に思える企業があれば佐久に就職を考えたかもしれません。 

20 代後半 佐 久 市 外 の

長野県内出

身 

男性 

映画館、ラウンド等のアミューズメント施設、コストコ、イケア等の商業施設の誘致をしてほしい。 20 代後半 佐久市出身 女性 

映画館がなくなってしまったことが残念。夏は涼しくすごしやすい。 20 代後半 佐久市出身 女性 

気候もすごしやすく、人との繋がりも多くあり、過ごしやすい土地だと感じます。商業施設が充実し

てきていることで利便性も高まっていると思います。介護施設の充実や家族支援についての周

知、また公共交通機関が充実するとより過ごしやすくなると感じます。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

高校生の頃は、公共交通、アミューズメント施設、大学、商業等が集まっている首都圏にとても魅

力を感じ、進学をしました。現在はそのまま同じ土地で就職し、勤務しています。佐久の魅力は佐

久を離れてから初めて気付きました。また、学生の頃と社会人の今とでは違った見え方をするよう

になり、より一層、佐久の住みやすさや恵まれた環境にいたことに気づかされました。今の佐久市

でも十分魅力的だと思っています。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

治安は良かったと思います。買い物にも困らず、自然もあって都心へのアクセスも良いところは魅

力だと思います。高齢になったとき、自家用車以外の交通手段があるとより安心だと思います。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

自然が多く、桜の咲く季節は帰りたくなるところ 20 代後半 佐久市出身 女性 

自然が豊かで水もとてもおいしく、市民の方も優しく過ごしやすい佐久が大好きです。駅前に新し

い商業施設ができましたが、もともと店舗があった所に遊べるような施設ができることを期待してま

す。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

生活に必要な施設がそろっており、自然に囲まれているところ、都内からもアクセスが良いところが

優れていると思います。都内にもし佐久市から通勤する場合、通勤補助が多めに出ると、家族ご

と U ターンしやすくなるので嬉しいです。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

天候が良い。 

県外でも評判の良い佐久総合病院があり、良い医療サービスにアクセスできる環境である。 

教育環境や生活環境は都会に比較すると不便ではあるが、その不便さは住まいの心地良さや若

者の生きやすさに繋がっている面もあると思います。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

道路などとても便利になっている一方でもっと娯楽施設等を分散させ増やしたらいいのではないか

と思います。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

漫画塾があること。風の丘しいあるがあること。パラダがあること。この 3 点は本当に良い。 20 代後半 佐久市出身 女性 

目立った観光名所などはありませんが、たくさんの緑と自然に囲まれた素敵な地元です。多くの人

が過ごしやすい佐久市にこれからも成長していってくれたら嬉しいです。 

20 代後半 佐久市出身 女性 

穏やかな環境で、落ち着いて生活できます。教育・医療等生活に必要な施設が備わっており、大 20 代後半 佐久市出身 男性 
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内容 年代 出身地 性別 

変暮らしやすい街でした。 

自然環境に恵まれている 20 代後半 佐久市出身 男性 

小さい子供でも遊べるような遊園地や大型のショッピングや遊具のある複合施設が駅の近くや、

広めの土地にあるとよいと思う。 

20 代後半 佐久市出身 男性 

移住者の多い先進的な都市というイメージを育むなら、昔からの慣習を惰性で続け、地元の有力

者におもねる政治や行政を顧みるべきだと思います。恵まれた土地でポテンシャルが高いのにも

ったいないです。 

30 代 県外出身 女性 

気候が良く食に恵まれ暮らしやすかった 30 代 県外出身 女性 

今は住んでいませんが、同僚の SNS によると駅前イベントが増えたり、商業施設が出来たりなど、

より住みやすく楽しそうな印象があります。これからも佐久 LOVER です！ 

30 代 県外出身 女性 

佐久市は本当に住みやすかったです。冬は寒いけれどそれなりの楽しみ方もあったし、公園も充

実していて子育てにはありがたかったです。医療費も妊婦への配慮もあり、流山にはそのシステム

がなかったので、高くつきました。ガソリンがもう少し安いとうれしい。→行政の問題じゃないのにス

ミマセン。 

30 代 県外出身 女性 

イオンモール内テナントで働いていましたが、地域の方々も温かく、自然豊かな所も子育てに最適

だと感じていました。（都内への通勤は金銭的に少し負荷が高い）市役所の方とも”つながり”の中

でレジャーシート貸出し等のご協力ができたことも嬉しいつながりでした。 

30 代 県外出身 男性 

ゴミの名前を書くのはストーカー的にも危険であり、ナンセンスである。まだ続いているようであれ

ば、すぐやめたほうが良い。 

30 代 県外出身 男性 

もっと子育てに重点を置いて若い街にしてほしい。特に教育面。市長も若く子供も多いためその世

代の気持ちがよくわかると思う。明石市のように、「軽井沢の近くにある街」というよりも、「子育てし

やすい街で有名の街」といえる場所にしてほしい。 

30 代 県外出身 男性 

市長の Twitter をよく見ています。 

引っ越してから一年以上経ちますが、佐久市の素敵な景色を見ては癒されています。 

 

冬は寒さ厳しいですが、交通のアクセスもよく、移住者が多いのもわかります。 

大企業の佐久支店、佐久工場などの招致に力を入れて世帯数を増やすのはどうでしょうか。 

30 代 県外出身 男性 

暮らしやすさは長野や上田よりも上に感じましたが、どうしても知名度が低く感じます。 

車がないと少し不便なのが、自転車があれば事足りる。になると、とても暮らしやすい町だと思えま

す。 

何かアピールポイントがあると知名度が一気に上がるのではないでしょうか。 

30 代 県外出身 男性 

お店が中心部に集まっていて生活しやすい反面、中心部から離れた地域に住んでいると車がな

いと買い物に行くのも大変だなと思います。 

30 代 佐久市出身 女性 

佐久平駅周辺は便利で住みやすかったです。 

給料が全体的に低いため貯金ができず、将来への不安が強くなり、収入が多くなる埼玉県に引越

しました。 

ガソリン代が高すぎるため生活が苦しかったです。佐久市に住んでいると車は必須だったので特に

厳しかったです。 

30 代 佐久市出身 女性 

生まれ育った場所なので空気や水が美味しい、野菜が美味しい、安い等たまに帰るには魅力的

だが、生活するとなると最低賃金の低さ、仕事の少なさ、一度都会に住んでしまうと交通の不便さ

などが目立ってしまう。神奈川は子どもの医療費無料なのでそこが一番大きい。無償化を願う。 

30 代 佐久市出身 女性 

関東方面へのアクセスはすばらしい。しかし一歩佐久平から出るとめぼしいものがあまり無い。高

齢化によっていわゆる「年寄りの街」になっているので、若年層にもっと目を向けてもらいたい。 

30 代 佐久市出身 男性 

新幹線が通っており都心にも比較的短時間で行けることは魅力です。駅前の商業施設がまだ少

ないと感じます。 

30 代 佐久市出身 男性 

都内からの利便性、真面目な人が多い、小さい時からの地縁。 30 代 佐久市出身 男性 

高齢者の飲酒運転について注意出来なかったので後悔しています。また、農作業でも高齢者が

軽トラックを運転する機会が多いので心配です。 

農業の後継者が減ることで、美味しい果物等も生産されなくなることは寂しいです。佐久での移住

を希望する若い世代が増えることを祈っています。 

素晴らしい自然が大切にされていますので、観光名所としても引き続き期待しています。 

40 代 県外出身 女性 

寒暖差の影響ですが道の状態が悪いので改善した方がよいと思います。同じ場所がよく傷んでい

ました。 

40 代 県外出身 男性 

公共交通機関が整備できないのは理解できるため、自転車などが通れる歩道を整備しないと移

動に大変不便する。佐久平駅の周辺は綺麗だが、そのほかは未整備地区多い 

40 代 県外出身 男性 

公務員、税務署、市役所の職員の案内ミスが多いが、よく質問すると知識もないことが分かり住

民は不安になる。 

40 代 県外出身 男性 

自然環境は素晴らしい。登山好きには最高の場所。浅間山、八ヶ岳、アルプス系と行きやすい。 

素敵なお店が多いし、日本酒、ビール、近くのワインとコラボしたイベントも楽しそう。 

40 代 県外出身 男性 
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内容 年代 出身地 性別 

ゴミ分別は大事だが、市内各所に回収スポットが充実すると助かる。確かビン回収スポットで、上

田アリオまで行っていた記憶がある。 

商店街を再度改善して欲しい。駅前は良いが、駅から少し離れた場所でも、暮らしやすさを追求し

て欲しい。 

40 代 県外出身 男性 

公共の交通機関の充実。（東京へは行きやすいが、市内の移動は大変）。娯楽施設を充実させ、

イベントやコンサートができるようにしてほしい。雪が降った時の道路の整備等、しっかりしてほしい。 

40 代 佐久市出身 女性 

実家の近くに電車が走ってないし、バスの数も 2 時間に 1 本とかしかないのでつまらない 40 代 佐久市出身 男性 

移住して半年で引っ越しする事になってしまい、具体的な意見はありませんが、自然（山）と街中

の位置のバランスが良く、車の運転ができれば、移動も楽にできて、楽しく遊べると思います。子

供のいる方の移住先に適していると感じました。 

50～60 代 県外出身 女性 

佐久市の医療介護サービスは充実していると思うので、軽井沢や御代田地区へ移住して来る人

達にむけて、佐久市の自然環境と医療を結びつけて、今以上にアピールすればいいのかと思いま

す。 

50～60 代 県外出身 女性 

春から秋にかけての自然環境としては最高である。冬の寒さについてはどうしようもないのだが… 50～60 代 県外出身 男性 

高速佐久インター付近の開発がすごいですが、便利な分、事件・事故等増えるのではないかと心

配です。市外から多くの人が訪れ活気があふれる分治安などの面もしっかり守って欲しいと思いま

す。自然あふれる佐久を大切にして下さい。 

50～60 代 佐 久 市 外 の

長野県内出

身 

女性 

バス等交通手段が整えば良いと思う。 50～60 代 佐久市出身 女性 

自然、農業、子育てについては良い点が多く、子育て世代にとっては住みやすい街だと思いま

す。 

一方、高齢者のみの世帯にとっては、病院、市役所、商業施設、金融機関が近くに集まっている

施設が必要と感じます。それに対しての、的を得たデマンド交通の開設を期待します。 

50～60 代 佐久市出身 女性 

有名大学を誘致してほしい。女性活躍のイメージが乏しい。公共施設の充実。 50～60 代 佐久市出身 女性 

佐久に限ったことではないが、田舎は閉鎖的。また、前に佐久市の HP に提案をしたことがあった

が、何の応答もない（怠慢ではないでしょうか） 

50～60 代 佐久市出身 男性 

車の免許返納をしてしまうとどこにも行かれない。年をとると、働き口が無くなる（企業は若い人ば

かり雇う） 

50～60 代 佐久市出身 男性 
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5 企業アンケート調査結果 

（１）調査結果のポイント 

■ 雇用・採用状況について                                 

➢ 人手の過不足感については【p138、図表 5-4】、全体では 16.7％が「かなり不足」と回答してお

り、「やや不足」（59.5％）も合わせると、76.2％が人手不足を感じている結果となった。業種別

にみると、「かなり不足」と「やや不足」を合わせた回答割合は建設業で特に高い（85.7％）。 

➢ 人手が不足している理由としては【p139、図表 5-5】、「新卒人材の獲得が困難である」（75.0％）

が最も多く、次いで「中途人材の獲得が困難である」（65.6％）、「定年退職や再雇用期間が満了を

迎えた従業員の増加」（56.3％）が続く。 

➢ 人手不足への対応策への取組状況をみると【p140、図表 5-7】、「既に対応しているまたは対応す

る予定」の回答割合が高いのは、「業務の効率化・改善」（81.3％）、「定年の延長や定年退職者の

再雇用」（78.1％）、「社内人材の教育・リスキリング」「自動化・IT 化等の省力化投資」（いずれ

も 71.9％）などであった。一方、「対応したいが難しい」回答割合が高いのは、「賃金の引き上げ」

「労働条件の改善」「インターンシップの強化」（いずれも 31.3％）であった。 

➢ 採用活動に関する課題としては【p141、図表 5-9】、「募集（企業説明会やセミナー以外の方法）

にコストや時間をかけられない」（28.6％）が最も多く、次いで「募集（企業説明会やセミナーの

開催または参加）にコストや時間をかけられない」「募集（企業説明会やセミナーの開催または参

加）に関するスキル・ノウハウが不足している」（いずれも 23.8％）が続く結果となった。 

■ 子育て世帯の従業員の働き方について                            

➢ 育児休業の対象となる女性従業員については、対象者がいる全ての事業所で、個別の制度周知や

意向確認が行われたと回答した【p143、図表 5-14】。さらにその取得状況についても【p143、図

表 5-15】、制度周知や意向確認を行った全ての事業所で「意向確認をした従業員全員が取得した」

と回答した。 

➢ 一方、男性従業員の育児休業の取得状況については【p142、図表 5-13】、対象となる男性従業員

がおり制度周知や意向確認を行った事業所のうち、「意向確認をした従業員全員が取得した」は

36.4％、「全員ではないが、おおむねの従業員が取得した」は 18.2％となった。「誰も取得しなか

った」と回答した事業所は 27.3％であった。 

➢ 子育てと就労の両立等を支援する各種制度の導入状況をみると【p144、図表 5-16】、「既に導入

しているまたは導入する予定」の回答割合が高いのは、「半日単位の休暇制度」（85.7％）、「育児

のための短時間勤務制度・所定外労働免除」（73.8％）、「休日勤務の免除」（64.3％）などであっ

た。一方、「導入したいが難しい」回答割合が高いのは、「保育サービスに関する費用助成」

（26.2％）、「配偶者出産休暇制度」「短日勤務制度」「時差出勤制度」（いずれも 23.8％）などで

あった。 

■ DX・デジタル化への取組について                           

➢ 「バックオフィス業務」における DX・デジタル化への取組については【p145、図表 5-17】、半

数が「既存業務の一部に導入・活用し、作業のデジタル化・データの見える化が進んでいる」と

回答した。「既存業務フローのデジタル化が進み、業務の効率化が進んでいる」（16.7％）、「デジ

タル化と合わせて業務フロー自体を見直すなど、業務フローの変革が進んでいる」（4.8％）も合

わせると、約 7 割でデジタル化への取組が進んでいるとみられる。 

➢ 対して「サービスの提供や生産工程」における DX・デジタル化への取組については【p146、図

表 5-20】、47.6％が「既存業務の一部に導入・活用し作業のデジタル化・データの見える化が進

んでいる」と回答したが、「既存業務フローや生産工程のデジタル化が進み、業務の効率化が進ん

でいる」は 9.5％、「デジタル化と合わせて新たなサービスの創出やビジネスモデルの変革が進ん

でいる」は 2.4％にとどまっており、「バックオフィス業務」に比べるとＤＸ・デジタル化への取
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組は低位にあるとみられる。 

➢ また、従業者の規模別にみると、「バックオフィス業務」【p145、図表 5-19】、「サービスの提供

や生産工程」【p146、図表 5-22】のいずれにおいても、従業員規模の小さい事業所ほど「必要だ

と思うが、デジタル化を進められていない」回答割合が高い傾向にある。 

➢ DX・デジタル化へ取り組む上での課題としては【p147、図表 5-23】、「費用対効果が不明」

（35.7％）、「効果は見込めるが導入費用の確保が難しい」（33.3％）、「社内での意識や機運が高ま

っていない」（28.6％）などが多く挙げられた。 

➢ また DX・デジタル化へ向けて行政や支援機関に求める支援策としては【p148、図表 5-26】、「補

助金・助成金」が 71.4％と突出して多く、次いで「事例の紹介」（28.6％）、「研修の開催」（23.8％）

が続く結果となった。 

■ 脱炭素の取組について                                  

➢ 温室効果ガスの削減や目標設定を求められたことがあるかどうかについては【p149、図表 5-29】、

「求められたことはないが、今後は可能性がある」が 52.4％と最も多い。また、23.8％は「求め

られており、対応している」と回答した。 

➢ 脱炭素への取組状況を尋ねた設問では【p150、図表 5-32】、「具体的に目標を設定し、取り組ん

でいる」、「目標設定はないが、取組をはじめている」について、いずれも 23.8％が回答しており、

半数弱の企業が何らかの形で脱炭素への取組を始めているものとみられる。 

➢ 業種別にみると【p150、図表 5-33】、「具体的に目標を設定し、取り組んでいる」回答割合は製

造業が最も高く（40.0%）、「目標設定はないが、取組をはじめている」（20.0％）も合わせると 6

割が取組を始めていると回答した。 

➢ 従業員の規模別にみると【p150、図表 5-34】、「具体的に目標を設定し、取り組んでいる」と「目

標設定はないが、取組をはじめている」を合わせた回答割合は、規模の大きい事業所ほど高い傾

向にあり、脱炭素への取組状況は事業所の規模に応じて差がある状況となっている。 

■ 佐久市について                                     

➢ 佐久市で事業をする上で良い点については【p152、図表 5-36】、「災害が少ない」（71.4％）が最

も多く、次いで「高速交通の便が良い」（54.8％）、「自然条件が良い」（47.6％）が続く結果とな

った。 

➢ 佐久市で事業をする上で悪い点については【p153、図表 5-38】、「人材が獲得しにくい」（54.8％）

が突出して最も多く、次いで「生活交通の便が悪い」「顧客が少ない」（いずれも 23.8％）が続く

結果となった。 

➢ 佐久市に期待する雇用促進や産業振興策の取組については【p154、図表 5-40】、「人材確保に対

する支援」が 83.3％と突出して最も多く、次いで「人材育成に対する支援」（50.0％）が挙げられ

た。 

➢ 業種別にみると【p154、図表 5-41】、卸売業・小売業では、「人材確保に対する支援」に次いで

「商店街の活性化」が多く挙げられた。 
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（２）調査結果 

○ 属性情報 

業種 

図表 5-1 業種 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

従業員規模 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

35.7%

16.7%

16.7%

9.5%

4.8%

4.8%

2.4%

2.4%

2.4%

4.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

製造業

卸売業・小売業

建設業

医療・福祉

宿泊業・飲食サービス業

運輸業・郵便業

サービス業（他に分類されないもの）

学術研究・専門・技術サービス業

農林漁業

無回答 (n=42)

1～20人, 16.7%

21～50人, 31.0%

51～100人, 14.3%

101～300人, 26.2%

301人以上, 7.1%
従業員規模無回答, 4.8%

(n=42)
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１.雇用・採用状況について 

問１-１ 人手の過不足感について、あてはまる番号に〇をお付けください（〇は一つ） 

 

図表 5-2 人出の過不足感 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-3 人出の過不足感（従業員規模別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-4 人出の過不足感（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

14.3%

23.1%

0.0%

27.3%

0.0%

0.0%

16.7%

57.1%

53.8%

66.7%

54.5%

100.0%

50.0%

59.5%

28.6%

23.1%

16.7%

9.1%

0.0%

50.0%

19.0%

0.0%

0.0%

16.7%

9.1%

0.0%

0.0%

4.8%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1～20人(n=7)

21～50人(n=13)

51～100人(n=6)

101～300人(n=11)

301人以上(n=3)

無回答(n=2)

全体(n=42)

かなり不足 やや不足 ちょうどよい やや過剰 かなり過剰

0.0%

28.6%

14.3%

36.4%

0.0%

16.7%

66.7%

57.1%

57.1%

45.5%

100.0%

59.5%

20.0%

14.3%

28.6%

18.2%

0.0%

19.0%

13.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

4.8%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

製造業(n=15)

建設業(n=7)

卸売業・小売業(n=7)

その他サービス業等(n=11)

無回答(n=2)

全体(n=42)

かなり不足 やや不足 ちょうどよい やや過剰 かなり過剰

かなり不足, 16.7%

やや不足, 59.5%

ちょうどよい, 19.0%

やや過剰, 4.8%

かなり過剰, 0.0%

(n=42)
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問１-２ 人手が不足している理由について、あてはまる番号全てに〇をお付けください（あてはま

る番号全てに〇） 

※［人手がかなり不足/やや不足している企業（問１-１）への設問］ 

 

図表 5-5 人手不足の理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-6 人手不足の理由（従業員規模別） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

75.0%

65.6%

56.3%

28.1%

21.9%

12.5%

9.4%

9.4%

6.3%

3.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

新卒人材の獲得が困難である

中途人材の獲得が困難である

定年退職や再雇用期間が満了を迎えた従業員の増加

従業員の自発的な離職の増加

景気の回復に伴う事業の拡大（事務所の新設や受注・販売量の増加等）

過去の採用抑制の影響

配置転換（転勤を含む）を希望しない、あるいは、対応できない従業員の増加

育児のための休職者や短時間勤務者の増加

病気治療や介護のための休職者や短時間勤務者の増加

その他
(n=32)

1～20人
(n=5)

21～50人
(n=10)

51～100人
(n=4)

101～300人
(n=9)

301人以上
(n=3)

無回答(n=1) 全体(n=32)

新卒人材の獲得が困難である 60.0% 80.0% 75.0% 77.8% 66.7% 100.0% 75.0%

中途人材の獲得が困難である 60.0% 60.0% 50.0% 88.9% 33.3% 100.0% 65.6%

定年退職や再雇用期間が満了を迎えた従業
員の増加

60.0% 50.0% 25.0% 66.7% 66.7% 100.0% 56.3%

従業員の自発的な離職の増加 20.0% 20.0% 50.0% 33.3% 33.3% 0.0% 28.1%

景気の回復に伴う事業の拡大（事務所の新
設や受注・販売量の増加等）

0.0% 30.0% 25.0% 22.2% 33.3% 0.0% 21.9%

過去の採用抑制の影響 20.0% 20.0% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 12.5%

育児のための休職者や短時間勤務者の増加 20.0% 0.0% 25.0% 0.0% 33.3% 0.0% 9.4%

配置転換（転勤を含む）を希望しない、あるい
は、対応できない従業員の増加

0.0% 0.0% 0.0% 22.2% 33.3% 0.0% 9.4%

病気治療や介護のための休職者や短時間勤
務者の増加

0.0% 10.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 6.3%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 11.1% 0.0% 0.0% 3.1%
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問１-３ 人手不足への対応策に関する貴社の対応状況として、あてはまるものにそれぞれ〇をお付

けください（それぞれに〇を一つ） 

※［人手がかなり不足/やや不足している企業（問１-１）への設問］ 

 

図表 5-7 人手不足への対応状況 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１-４ 最近３年間の採用活動の状況について、あてはまる番号にそれぞれ〇をお付けください

（それぞれに〇を一つ） 

（１）新卒採用 

（２）中途採用 

 

図表 5-8 過去 3 年間の採用活動状況 

  

 

 

 

 

 

  

81.3%

78.1%

71.9%

71.9%

68.8%

62.5%

59.4%

56.3%

53.1%

53.1%

43.8%

37.5%

28.1%

12.5%

12.5%

12.5%

0.0%

15.6%

21.9%

31.3%

31.3%

6.3%

15.6%

31.3%

12.5%

25.0%

21.9%

25.0%

28.1%

15.6%

3.1%

18.8%

9.4%

3.1%

6.3%

28.1%

25.0%

15.6%

31.3%

28.1%

37.5%

43.8%

56.3%

68.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

業務の効率化・改善

定年の延長や定年退職者の再雇用

社内人材の教育・リスキリング

自動化・IT化等の省力化投資

賃金の引上げ

労働条件の改善

非正規社員の正社員への登用

出産・育児・介護等による離職者の再雇用

インターンシップの強化

職員の多能工化

WEB説明会・セミナーの強化

外国人の雇用の強化

一部業務の外部委託

首都圏のでの企業説明会の強化

テレワークの導入

既に対応しているまたは対応する予定 対応したいが難しい 対応する予定はない 無回答

(n=32)

9.5%

9.5%

57.1%

85.7%

28.6% 4.8%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

新卒採用

中途採用

計画通り採用できている 計画通り採用できていない 近年募集していない 無回答
(n=42)
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問１-５ 採用活動に関する課題について、あてはまる番号全てに〇をお付けください（あてはまる

番号全てに〇） 

 

図表 5-9 採用活動に関する課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-10 採用活動に関する課題（従業員規模別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-11 採用活動に関する課題（業種別） 

 

 

 

 

 

 

  

28.6%

23.8%

23.8%

16.7%

9.5%

4.8%

2.4%

26.2%

9.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

募集（企業説明会やセミナー以外の方法）にコストや時間をかけられない

募集（企業説明会やセミナーの開催または参加）にコストや時間をかけられな

い

募集（企業説明会やセミナーの開催または参加）に関するスキル・ノウハウが

不足している

募集（企業説明会やセミナー以外の方法）に関するスキル・ノウハウが不足し

ている

選考辞退や内定辞退者が多い

書類選考や面接に関するスキル・ノウハウが不足している

書類選考や面接にコストや時間をかけられない

特にない

その他 (n=42)

1～20人
(n=7)

21～50人
(n=13)

51～100人
(n=6)

101～300人
(n=11)

301人以上
(n=3)

無回答(n=2) 全体(n=42)

募集（企業説明会やセミナー以外の方法）に
コストや時間をかけられない

14.3% 30.8% 50.0% 18.2% 66.7% 0.0% 28.6%

募集（企業説明会やセミナーの開催または参
加）にコストや時間をかけられない

28.6% 30.8% 33.3% 9.1% 33.3% 0.0% 23.8%

募集（企業説明会やセミナーの開催または参
加）に関するスキル・ノウハウが不足している

14.3% 38.5% 33.3% 9.1% 0.0% 50.0% 23.8%

募集（企業説明会やセミナー以外の方法）に
関するスキル・ノウハウが不足している

14.3% 23.1% 0.0% 9.1% 33.3% 50.0% 16.7%

選考辞退や内定辞退者が多い 0.0% 7.7% 16.7% 9.1% 33.3% 0.0% 9.5%

書類選考や面接に関するスキル・ノウハウが
不足している

0.0% 15.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 4.8%

書類選考や面接にコストや時間をかけられな
い

14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

特にない 14.3% 15.4% 16.7% 45.5% 33.3% 50.0% 26.2%

その他 28.6% 7.7% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 9.5%

製造業
(n=15)

建設業(n=7)
卸売業・小売

業(n=7)
その他サービ
ス業等(n=11)

無回答(n=2) 全体(n=42)

募集（企業説明会やセミナー以外の方法）に
コストや時間をかけられない

20.0% 57.1% 14.3% 36.4% 0.0% 28.6%

募集（企業説明会やセミナーの開催または参
加）にコストや時間をかけられない

13.3% 28.6% 0.0% 54.5% 0.0% 23.8%

募集（企業説明会やセミナーの開催または参
加）に関するスキル・ノウハウが不足している

33.3% 28.6% 0.0% 18.2% 50.0% 23.8%

募集（企業説明会やセミナー以外の方法）に
関するスキル・ノウハウが不足している

13.3% 42.9% 0.0% 9.1% 50.0% 16.7%

選考辞退や内定辞退者が多い 20.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 9.5%

書類選考や面接に関するスキル・ノウハウが
不足している

6.7% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 4.8%

書類選考や面接にコストや時間をかけられな
い

0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

特にない 40.0% 0.0% 57.1% 9.1% 0.0% 26.2%

その他 6.7% 0.0% 0.0% 18.2% 50.0% 9.5%
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２.子育て世帯の従業員の働き方について 

問２-１ 令和４年４月から本人または配偶者の妊娠・出産等の申し出をした従業員に対して、個別

の制度周知・休業取得の意向確認をすることが事業主に義務付けられていますが、令和４年４

月から対象となる従業員はいましたか。男女別に（１）からお答えください。 

（１）男性従業員についてお聞きします。 配偶者の妊娠・出産等の申し出をした対象となる従業員

はいましたか。あてはまる番号に〇をお付けください（〇は一つ） 

 

図表 5-12 育児休業の対象者（男性従業員） 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）意向確認後の育児休暇・休業の取得状況（現在取得中の方も含む）について、あてはまる番号

に〇をお付けください（〇は一つ） 

※［男性の対象従業員に制度周知・意向確認を行った企業（問２-１（１））への設問］ 

 

図表 5-13 育児休業取得状況（男性従業員） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

対象従業員がおり、個別の制

度周知や休業取得の意思確認

を行った, 26.2%

対象従業員はいたが、個別の

制度周知や休業取得の意向の

確認は行っていない, 2.4%

対象従業員はいなかった, 

71.4%

対象従業員がいたかわからな

い, 0.0%

(n=42)(n=42)

意向確認をした従業員全員が

取得した, 36.4%

全員ではないが、おおむねの従

業員が取得した, 18.2%
半数程度の従業員が取得した, 

0.0%

一部の従業員が取得した, 

18.2%

誰も取得をしなかった, 27.3%

(n=11)
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（３）女性従業員についてお聞きします。 本人の妊娠・出産等の申し出をした対象となる従業員は

いましたか。あてはまる番号に〇をお付けください（〇は一つ） 

 

図表 5-14 育児休業の対象者（女性従業員） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）意向確認後の育児休暇・休業の取得状況（現在取得中の方も含む）について、あてはまる番号

に〇をお付けください（〇は一つ） 

※［女性の対象従業員に制度周知・意向確認を行った企業（問２-１（３））への設問］ 

 

図表 5-15 育児休業取得状況（女性従業員） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

対象従業員がおり、個別の制

度周知や休業取得の意思確

認を行った, 38.1%

対象従業員はいたが、個別の

制度周知や休業取得の意向の

確認は行っていない, 0.0%

対象従業員はいなかった, 

57.1%

対象従業員がいたかわからな

い, 0.0%

無回答, 4.8%

(n=42)(n=42)

意向確認をした従業員全員が

取得した, 100.0%

全員ではないが、おおむねの従

業員が取得した, 0.0%半数程度の従業員が取得した, 

0.0%

一部の従業員が取得した, 0.0%

誰も取得をしなかった, 0.0%

(n=16)
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問２-２ 子育てと就労の両立等を支援するための各種制度の導入状況として、あてはまるものにそ

れぞれ〇をお付けください（それぞれに〇を一つ） 

 

図表 5-16 各種制度の導入状況 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

85.7%

73.8%

64.3%

61.9%

54.8%

45.2%

38.1%

16.7%

11.9%

9.5%

4.8%

11.9%

14.3%

9.5%

23.8%

23.8%

23.8%

21.4%

21.4%

26.2%

7.1%

14.3%

21.4%

11.9%

21.4%

33.3%

52.4%

57.1%

54.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

半日単位の休暇制度

育児のための短時間勤務制度・所定外労働免除

休日勤務の免除

時間単位の休暇制度

配偶者出産休暇制度

短日勤務制度

時差出勤制度

フレックスタイム制度

テレワーク（在宅勤務等）

保育サービスに関する費用助成

既に導入しているまたは導入する予定 導入したいが難しい 導入する予定はない 無回答

(n=42)
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３.DX・デジタル化への取組について 

問３-１ DX・デジタル化の取組状況について、あてはまる番号に〇をお付けください（〇は一つ） 

（１）経理・財務・労務管理などバックオフィス業務における DX・デジタル化 

図表 5-17 バックオフィス業務における DX・デジタル化 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-18 バックオフィス業務における DX・デジタル化（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-19 バックオフィス業務における DX・デジタル化（従業者規模別） 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0%

0.0%

0.0%

9.1%

0.0%

2.4%

6.7%

85.7%

0.0%

36.4%

0.0%

26.2%

66.7%

14.3%

42.9%

45.5%

100.0%

50.0%

26.7%

0.0%

42.9%

0.0%

0.0%

16.7%

0.0%

0.0%

14.3%

9.1%

0.0%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

製造業(n=15)

建設業(n=7)

卸売業・小売業(n=7)

その他サービス業等

(n=11)

無回答(n=2)

全体(n=42)

必要性を感じないため、デジタル化を進めていない

必要だと思うが、デジタル化を進められていない

既存業務の一部にデジタルツールを導入・活用し、作業のデジタル化・データの見える化が進んでいる

既存の業務フローのデジタル化が進み、業務の効率化が進んでいる

デジタル化と合わせて業務フロー自体を見直すなど、業務フローの変革が進んでいる

0.0%

7.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

57.1%

23.1%

33.3%

18.2%

0.0%

0.0%

26.2%

28.6%

46.2%

66.7%

54.5%

33.3%

100.0%

50.0%

14.3%

15.4%

0.0%

27.3%

33.3%

0.0%

16.7%

0.0%

7.7%

0.0%

0.0%

33.3%

0.0%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1～20人(n=7)

21～50人(n=13)

51～100人(n=6)

101～300人(n=11)

301人以上(n=3)

無回答(n=2)

全体(n=42)

必要性を感じないため、デジタル化を進めていない

必要だと思うが、デジタル化を進められていない

既存業務の一部にデジタルツールを導入・活用し、作業のデジタル化・データの見える化が進んでいる

既存の業務フローのデジタル化が進み、業務の効率化が進んでいる

デジタル化と合わせて業務フロー自体を見直すなど、業務フローの変革が進んでいる

必要性を感じないため、デジタ

ル化を進めていない, 2.4%

必要だと思うが、デジタル化を

進められていない, 26.2%

既存業務の一部にデジタル

ツールを導入・活用し、作業の

デジタル化・データの見える化

が進んでいる, 50.0%

既存の業務フローのデジタル化

が進み、業務の効率化が進ん

でいる, 16.7%

デジタル化と合わせて業務フ

ロー自体を見直すなど、業務フ

ローの変革が進んでいる, 4.8%

(n=42)
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（２）サービスの提供や生産工程における DX・デジタル化 

 

図表 5-20 サービスの提供や生産工程における DX・デジタル化 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-21 サービスの提供や生産工程における DX・デジタル化（業種別） 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-22 サービスの提供や生産工程における DX・デジタル化（従業者規模別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0%

15.4%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

4.8%

100.0%

30.8%

33.3%

18.2%

0.0%

0.0%

35.7%

0.0%

46.2%

50.0%

63.6%

66.7%

100.0%

47.6%

0.0%

0.0%

16.7%

18.2%

33.3%

0.0%

9.5%

0.0%

7.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1～20人(n=7)

21～50人(n=13)

51～100人(n=6)

101～300人(n=11)

301人以上(n=3)

無回答(n=2)

全体(n=42)

必要性を感じないため、デジタル化を進めていない
必要だと思うが、デジタル化を進められていない
既存業務の一部にデジタルツールを導入・活用し、作業のデジタル化・データの見える化が進んでいる
既存の業務フローや生産工程のデジタル化が進み、業務の効率化が進んでいる
デジタル化と合わせて、新たなサービスの創出やビジネスモデルの変革が進んでいる

必要性を感じないため、デジタ

ル化を進めていない, 4.8%

必要だと思うが、デジタル化を

進められていない, 35.7%

既存業務の一部にデジタル

ツールを導入・活用し、作業の

デジタル化・データの見える化

が進んでいる, 47.6%

既存の業務フローや生産工程

のデジタル化が進み、業務の

効率化が進んでいる, 9.5%

デジタル化と合わせて、新たな

サービスの創出やビジネスモデ

ルの変革が進んでいる, 2.4%

(n=42)

18.2%

4.8%

26.7%

71.4%

14.3%

45.5%

35.7%

66.7%

28.6%

42.9%

27.3%

100.0%

47.6%

6.7%

0.0%

28.6%

9.1%

0.0%

9.5%

0.0%

0.0%

14.3%

0.0%

0.0%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

製造業(n=15)

建設業(n=7)

卸売業・小売業(n=7)

その他サービス業等(n=11)

無回答(n=2)

全体(n=42)

必要性を感じないため、デジタル化を進めていない
必要だと思うが、デジタル化を進められていない
既存業務の一部にデジタルツールを導入・活用し、作業のデジタル化・データの見える化が進んでいる
既存の業務フローや生産工程のデジタル化が進み、業務の効率化が進んでいる
デジタル化と合わせて、新たなサービスの創出やビジネスモデルの変革が進んでいる



5 企業アンケート調査結果 

147 

 

問３-２ DX・デジタル化へ取り組む上での課題について、あてはまる番号全てに〇をお付けくださ

い（あてはまる番号全てに〇） 

 

図表 5-23 DX・デジタル化へ取り組む上での課題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-24 DX・デジタル化へ取り組む上での課題（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-25 DX・デジタル化へ取り組む上での課題（従業者規模別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

35.7%

33.3%

28.6%

23.8%

21.4%

11.9%

9.5%

2.4%

9.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

費用対効果が不明

効果は見込めるが導入費用の確保が難しい

社内での意識や機運が高まっていない

効果は見込めるがランニングコストの確保が難しい

ビジョンやロードマップが定まっていない

コストを上回る効果が見込めない

連携先や相談先がわからない

その他

特にない (n=42)(n=42)

製造業
(n=15)

建設業(n=7)
卸売業・小売

業(n=7)
その他サービ
ス業等(n=11)

無回答(n=2) 全体(n=42)

費用対効果が不明 26.7% 57.1% 28.6% 36.4% 50.0% 35.7%

効果は見込めるが導入費用
の確保が難しい

40.0% 14.3% 28.6% 45.5% 0.0% 33.3%

社内での意識や機運が高まっ
ていない

13.3% 42.9% 42.9% 18.2% 100.0% 28.6%

効果は見込めるがランニング
コストの確保が難しい

26.7% 14.3% 14.3% 27.3% 50.0% 23.8%

ビジョンやロードマップが定まっ
ていない

20.0% 28.6% 28.6% 18.2% 0.0% 21.4%

コストを上回る効果が見込め
ない

20.0% 14.3% 0.0% 0.0% 50.0% 11.9%

連携先や相談先がわからない 0.0% 0.0% 14.3% 27.3% 0.0% 9.5%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 2.4%

特にない 20.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 9.5%

1～20人
(n=7)

21～50人
(n=13)

51～100
人(n=6)

101～300
人(n=11)

301人以上
(n=3)

無回答
(n=2)

全体
(n=42)

費用対効果が不明 28.6% 53.8% 33.3% 36.4% 0.0% 0.0% 35.7%

効果は見込めるが導入費用
の確保が難しい

0.0% 23.1% 50.0% 45.5% 66.7% 50.0% 33.3%

社内での意識や機運が高まっ
ていない

14.3% 46.2% 16.7% 27.3% 0.0% 50.0% 28.6%

効果は見込めるがランニング
コストの確保が難しい

0.0% 15.4% 50.0% 27.3% 33.3% 50.0% 23.8%

ビジョンやロードマップが定まっ
ていない

28.6% 30.8% 0.0% 18.2% 33.3% 0.0% 21.4%

コストを上回る効果が見込め
ない

28.6% 7.7% 16.7% 9.1% 0.0% 0.0% 11.9%

連携先や相談先がわからない 0.0% 23.1% 0.0% 9.1% 0.0% 0.0% 9.5%

その他 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

特にない 0.0% 15.4% 16.7% 0.0% 33.3% 0.0% 9.5%
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問３-３ DX・デジタル化に向けて行政や支援機関に求める支援策について、あてはまる番号全てに

〇をお付けください（あてはまる番号全てに〇） 

 

図表 5-26 DX・デジタル化へ向けて行政や支援機関に求める支援策 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-27 DX・デジタル化へ向けて行政や支援機関に求める支援策（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-28 DX・デジタル化へ向けて行政や支援機関に求める支援策（従業者規模別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

71.4%

28.6%

23.8%

16.7%

14.3%

14.3%

0.0%

16.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

補助金・助成金

事例の紹介

研修の開催

セミナーの開催

専門家への相談窓口の設置および周知

専門家による伴走型支援

その他

特にない (n=42)(n=42)(n=42)

製造業
(n=15)

建設業(n=7)
卸売業・小売

業(n=7)
その他サービ
ス業等(n=11)

無回答(n=2) 全体(n=42)

補助金・助成金 66.7% 71.4% 57.1% 90.9% 50.0% 71.4%

事例の紹介 26.7% 57.1% 14.3% 27.3% 0.0% 28.6%

研修の開催 20.0% 28.6% 14.3% 27.3% 50.0% 23.8%

セミナーの開催 6.7% 28.6% 28.6% 9.1% 50.0% 16.7%

専門家への相談窓口の設置
および周知

20.0% 14.3% 14.3% 9.1% 0.0% 14.3%

専門家による伴走型支援 20.0% 14.3% 0.0% 9.1% 50.0% 14.3%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 33.3% 0.0% 14.3% 9.1% 0.0% 16.7%

1～20人
(n=7)

21～50人
(n=13)

51～100
人(n=6)

101～300
人(n=11)

301人以上
(n=3)

無回答
(n=2)

全体
(n=42)

補助金・助成金 71.4% 76.9% 50.0% 81.8% 66.7% 50.0% 71.4%

事例の紹介 57.1% 23.1% 33.3% 27.3% 0.0% 0.0% 28.6%

研修の開催 28.6% 15.4% 33.3% 27.3% 0.0% 50.0% 23.8%

セミナーの開催 0.0% 15.4% 33.3% 18.2% 0.0% 50.0% 16.7%

専門家への相談窓口の設置
および周知

14.3% 23.1% 16.7% 9.1% 0.0% 0.0% 14.3%

専門家による伴走型支援 14.3% 23.1% 16.7% 9.1% 0.0% 0.0% 14.3%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 0.0% 23.1% 33.3% 9.1% 33.3% 0.0% 16.7%
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４.脱炭素の取組について 

問４-１ これまでに取引先または顧客から温室効果ガスの削減や目標設定を求められたことはあ

りますか。あてはまる番号に〇をお付けください（〇は一つ） 

 

図表 5-29 温室効果ガスの削減や目標設定を求められたことがあるか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-30 温室効果ガスの削減や目標設定を求められたことがあるか（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-31 温室効果ガスの削減や目標設定を求められたことがあるか（従業者規模別） 

 

 

 

 

 

 

  

求められており、対応している, 

23.8%

求められている（いた）が対応で

きてない, 2.4%

求められたことはないが、今後

は可能性がある, 52.4%

求められておらず、今後もない

見込み, 19.0%

無回答, 2.4%

(n=42)

40.0%

0.0%

28.6%

18.2%

0.0%

23.8%

6.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

46.7%

85.7%

57.1%

36.4%

50.0%

52.4%

6.7%

14.3%

14.3%

45.5%

0.0%

19.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

50.0%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

製造業(n=15)

建設業(n=7)

卸売業・小売業(n=7)

その他サービス業等

(n=11)

無回答(n=2)

全体(n=42)

求められており、対応している 求められている（いた）が対応できてない

求められたことはないが、今後は可能性がある 求められておらず、今後もない見込み

無回答

14.3%

0.0%

33.3%

45.5%

66.7%

0.0%

23.8%

0.0%

0.0%

16.7%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

71.4%

53.8%

50.0%

45.5%

0.0%

100.0%

52.4%

14.3%

38.5%

0.0%

9.1%

33.3%

0.0%

19.0%

0.0%

7.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1～20人(n=7)

21～50人(n=13)

51～100人(n=6)

101～300人(n=11)

301人以上(n=3)

無回答(n=2)

全体(n=42)

求められており、対応している 求められている（いた）が対応できてない

求められたことはないが、今後は可能性がある 求められておらず、今後もない見込み

無回答
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問４-２ 脱炭素の取組状況について、あてはまる番号に〇をお付けください（〇は一つ） 

 

図表 5-32 脱炭素の取組状況 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-33 脱炭素の取組状況（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-34 脱炭素の取組状況（従業者規模別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

40.0%

28.6%

14.3%

9.1%

0.0%

23.8%

20.0%

0.0%

71.4%

18.2%

0.0%

23.8%

0.0%

28.6%

0.0%

9.1%

50.0%

9.5%

26.7%

28.6%

0.0%

27.3%

0.0%

21.4%

13.3%

14.3%

14.3%

36.4%

0.0%

19.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

製造業(n=15)

建設業(n=7)

卸売業・小売業(n=7)

その他サービス業等

(n=11)

無回答(n=2)

全体(n=42)

具体的に目標を設定し、取り組んでいる 目標設定はないが、取り組みを始めている

今後取り組みたい・取り組む予定 様子見の状況（国や親企業等の動きをみて対応）

取り組んでおらず、予定もない その他

14.3%

7.7%

16.7%

45.5%

66.7%

0.0%

23.8%

14.3%

7.7%

33.3%

36.4%

33.3%

50.0%

23.8%

14.3%

7.7%

16.7%

0.0%

0.0%

50.0%

9.5%

28.6%

30.8%

33.3%

9.1%

0.0%

0.0%

21.4%

28.6%

38.5%

0.0%

9.1%

0.0%

0.0%

19.0%

0.0%

7.7%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1～20人(n=7)

21～50人(n=13)

51～100人(n=6)

101～300人(n=11)

301人以上(n=3)

無回答(n=2)

全体(n=42)

具体的に目標を設定し、取り組んでいる 目標設定はないが、取り組みを始めている

今後取り組みたい・取り組む予定 様子見の状況（国や親企業等の動きをみて対応）

取り組んでおらず、予定もない その他

具体的に目標を設定し、取り組

んでいる, 23.8%

目標設定はないが、取り組みを

始めている, 23.8%

今後取り組みたい・取り組む予

定, 9.5%

様子見の状況（国や親企業等

の動きをみて対応）, 21.4%

取り組んでおらず、予定もない, 

19.0%

その他, 2.4%

(n=42)(n=42)
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５.佐久市について 

問５-１ 佐久市で事業を行っている理由について、あてはまる番号全てに〇をお付けください（あ

てはまる番号全てに〇） 

 

図表 5-35 佐久市で事業を行っている理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

90.5%

14.3%

11.9%

4.8%

2.4%

0.0%

2.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

佐久市で創業・設立したから

顧客や取引先に近いから

交通の利便性が良いから

行政の支援制度があったから

従業員を確保しやすいから

事業の運営費（家賃等）が安いから

その他 (n=42)(n=42)(n=42)(n=42)
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問５-２ 佐久市で事業をするうえで良い点について、あてはまる番号全てに〇をお付けください

（あてはまる番号全てに〇） 

 

図表 5-36 佐久市で事業をするうえで良い点 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-37 佐久市で事業をするうえで良い点（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

71.4%

54.8%

47.6%

35.7%

19.0%

9.5%

9.5%

7.1%

7.1%

4.8%

4.8%

2.4%

0.0%

0.0%

0.0%

2.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

災害が少ない

高速交通の便が良い

自然条件が良い

生活交通の便が良い

顧客が多い

取引先が多い

競合が少ない

企業間連携の風土がある

行政からの支援体制が充実している

人材が獲得しやすい

地域の中核的な都市で、様々な機能が集積している

土地の面積や価格など条件が良い

原料や商品が入手しやすい

税制などの面で有利である

その他

特にない
(n=42)(n=42)(n=42)(n=42)

製造業
(n=15)

建設業(n=7)
卸売業・小売

業(n=7)
その他サービ
ス業等(n=11)

無回答(n=2) 全体(n=42)

災害が少ない 100.0% 57.1% 42.9% 72.7% 0.0% 71.4%

高速交通の便が良い 40.0% 71.4% 42.9% 63.6% 100.0% 54.8%

自然条件が良い 60.0% 28.6% 42.9% 36.4% 100.0% 47.6%

生活交通の便が良い 33.3% 42.9% 28.6% 36.4% 50.0% 35.7%

顧客が多い 0.0% 14.3% 57.1% 18.2% 50.0% 19.0%

取引先が多い 13.3% 0.0% 0.0% 9.1% 50.0% 9.5%

競合が少ない 6.7% 0.0% 42.9% 0.0% 0.0% 9.5%

企業間連携の風土がある 13.3% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 7.1%

行政からの支援体制が充実し
ている

6.7% 14.3% 0.0% 9.1% 0.0% 7.1%

人材が獲得しやすい 0.0% 14.3% 14.3% 0.0% 0.0% 4.8%

土地の面積や価格など条件
が良い

0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 2.4%

地域の中核的な都市で、
様々な機能が集積している

0.0% 14.3% 0.0% 9.1% 0.0% 4.8%

税制などの面で有利である 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

原料や商品が入手しやすい 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 2.4%
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問５-３ 佐久市で事業をするうえで悪い点について、あてはまる番号全てに〇をお付けください

（あてはまる番号全てに〇） 

 

図表 5-38 佐久市で事業をするうえで悪い点 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-39 佐久市で事業をするうえで悪い点（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

製造業
(n=15)

建設業(n=7)
卸売業・小売

業(n=7)
その他サービ
ス業等(n=11)

業種無回答
(n=2)

全体(n=42)

人材が獲得しにくい 66.7% 57.1% 42.9% 45.5% 50.0% 54.8%

生活交通の便が悪い 13.3% 14.3% 42.9% 27.3% 50.0% 23.8%

顧客が少ない 26.7% 28.6% 14.3% 27.3% 0.0% 23.8%

取引先が少ない 26.7% 14.3% 14.3% 27.3% 0.0% 21.4%

行政からの支援体制が充実し
ていない

13.3% 14.3% 14.3% 27.3% 0.0% 16.7%

原料や商品が入手しにくい 13.3% 0.0% 28.6% 18.2% 0.0% 14.3%

競合が多い 0.0% 14.3% 0.0% 18.2% 50.0% 9.5%

高速交通の便が悪い 13.3% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 7.1%

地域の中核的な都市で、
様々な機能が集積していない

0.0% 0.0% 14.3% 18.2% 0.0% 7.1%

自然条件が厳しい 0.0% 0.0% 14.3% 9.1% 0.0% 4.8%

土地の面積や価格など条件
が悪い

0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 0.0% 4.8%

企業間連携の風土がない 0.0% 0.0% 0.0% 18.2% 0.0% 4.8%

税制などの面で不利である 0.0% 0.0% 0.0% 9.1% 0.0% 2.4%

その他 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

特にない 20.0% 28.6% 42.9% 9.1% 0.0% 21.4%

54.8%

23.8%

23.8%

21.4%

16.7%

14.3%

9.5%

7.1%

7.1%

4.8%

4.8%

4.8%

2.4%

0.0%

0.0%

21.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

人材が獲得しにくい

生活交通の便が悪い

顧客が少ない

取引先が少ない

行政からの支援体制が充実していない

原料や商品が入手しにくい

競合が多い

高速交通の便が悪い

地域の中核的な都市で、様々な機能が集積していない

自然条件が厳しい

土地の面積や価格など条件が悪い

企業間連携の風土がない

税制などの面で不利である

災害が多い

その他

特にない
(n=42)
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問５-４ 今後佐久市に期待する雇用促進や産業振興策の取組について、あてはまる番号全てに〇を

お付けください（あてはまる番号全てに〇） 

 

図表 5-40 佐久市に期待する雇用促進や産業振興策の取組 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図表 5-41 佐久市に期待する雇用促進や産業振興策の取組（業種別） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

製造業
(n=15)

建設業(n=7)
卸売業・小売

業(n=7)
その他サービ
ス業等(n=11)

業種無回答
(n=2)

総計(n=42)

人材確保に対する支援 86.7% 100.0% 57.1% 90.9% 50.0% 83.3%

人材育成に対する支援 46.7% 71.4% 14.3% 63.6% 50.0% 50.0%

商店街の活性化 13.3% 14.3% 42.9% 36.4% 0.0% 23.8%

地域ブランドの創造などによる
地場産業の育成・強化

13.3% 14.3% 28.6% 27.3% 50.0% 21.4%

観光PR等による観光客の増
加

20.0% 0.0% 14.3% 27.3% 0.0% 16.7%

販路開拓に関する支援 6.7% 14.3% 28.6% 18.2% 0.0% 14.3%

企業同士の連携・交流の支
援

13.3% 0.0% 0.0% 27.3% 50.0% 14.3%

事業者の誘致や創業支援 13.3% 14.3% 0.0% 9.1% 50.0% 11.9%

経営に関する相談支援 6.7% 0.0% 14.3% 18.2% 0.0% 9.5%

異業種連携への支援（農商
工連携等）

6.7% 0.0% 0.0% 18.2% 0.0% 7.1%

地産地消の推進 0.0% 28.6% 0.0% 9.1% 0.0% 7.1%

その他 6.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.4%

83.3%

50.0%

23.8%

21.4%

16.7%

14.3%

14.3%

11.9%

9.5%

7.1%

7.1%

2.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

人材確保に対する支援

人材育成に対する支援

商店街の活性化

地域ブランドの創造などによる地場産業の育成・強化

観光PR等による観光客の増加

販路開拓に関する支援

企業同士の連携・交流の支援

事業者の誘致や創業支援

経営に関する相談支援

異業種連携への支援（農商工連携等）

地産地消の推進

その他
(n=42)(n=42)(n=42)(n=42)
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問５-５ その他佐久市に対する要望等 

 

運送業としては、中部横断道の早期全面開通 

経費が上がり経営は大変になってきている。経費削減のために共同で取り組めることはないか。借り手のない農地を集めて

一元化し牧草等をつくって荒れないように農地を管理をする下請け会社をつくることをお願いしたい。 

高齢化に伴う交通手段の利便性を更に上げてもらいたい。今後実用化が見込まれている人工石油に対して産業化の展

開等が出来るか考慮してみてもらいたい。 

佐久市ではなく、国の景気対策や減税、少子化対策等抜本的な対策が出来ていないのがそもそもの原因。与党に対し、

地方自治体として働きかけて下さい。 

印刷業として。入札条件として佐久市内で印刷ができる「地産」を入れるべき。事業所が市内であっても全て外注で市外・

県外で生産しているのは違うのでは。工場誘致ではなく地域のアクセスや自然の魅力を活かした企業本社誘致を行う方が

将来のためになると思う。 

一ヶ所に集中しすぎている 
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6 高等学校アンケート調査結果 

■ 進学の状況について 

問１ 進学先の地域について 

（１）進学先の地域（東信地域/その他県内/首都圏/その他県外 等）として、多い地域について教え

てください。 

 

➢ 4 年制大学は首都圏を中心とした県外が多いとする回答が主。 

➢ 短大や専門学校については、佐久市内や上田市などの県内への進学も多い。 

 

主な回答内容 

・大学は 8 割程度が県外。中でも首都圏が多い。短大は、上田や佐久市内に進む生徒が多い。 

・首都圏（群馬、埼玉、東京、千葉）、県内、その他県外（石川）。 

・首都圏の４年制大学が最多。 

 

 

（２）進学先の地域（東信地域/その他県内/首都圏/その他県外 等）について、近年目立った変化

（地域別の進学者の増減等）があれば、教えてください。 

 

➢ 特段、目立った変化はないとする回答が主であった。 

➢ 公立大では県内への進学者数が多くなったとする回答もみられた。 

 

主な回答内容 

・目立った変化はない 

・特になし 

・毎年まちまちで、目立った変化と言うことができものはない 

・公立大では県内への進学者数が多くなった感がある 
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問２ 進学先の学部系統・職業分野等について 

（１）進学先の学部系統・職業分野等として多いものについて、教えてください。 

 

➢ 回答校によって様々な回答内容が得られた。 

➢ 理系では、工学（機械、電気情報系）のほか医療系（体育学含む）など 

➢ 看護・医療系統 

➢ 幼児教育、介護福祉 

➢ 農学系 など 

 

主な回答内容 

・工学部（機械、電気情報系が主） 

・看護・医療系統 

・幼児教育、介護福祉 

・文系は経済，法，国際が人気，理系は医療系（体育学含む）が人気 

 

 

（２）進学先の学部系統・職業分野等について、近年目立った変化（学部系統・職業分野別の進学者

の増減等）があれば、教えてください。 

 

➢ 特段、目立った変化はないとする回答が主であった。 

 

主な回答内容 

・特にない 

・目立った変化はない 

 

 

問３ 生徒が進学先の学校（大学・専門学校 等）を選ぶ際に重視している基準（地域、学部系統・

職業分野、その他）および、これに関する変化等について、気づいたことがあれば教えてくだ

さい。 

 

➢ 学部系統を主としながら、地域やその先の職業分野を基準にしているとの意見が得られた。 

➢ この他、自宅との近さや県外であっても比較的近隣の県を選ぶ傾向にあるとの回答も得られた。 

 

主な回答内容 

・地域、学部、職業を総合的に考えて選択している。変化は特にない。 

・学部系統や、職業分野。関東圏、首都圏に出ても、群馬、埼玉が多く、佐久へ片足を残す様子

は見受けられる。 

・自宅に近いかどうかという点は大きい。最近は更にその傾向は大きくなっているように思われ

る。 

・資格の取得について，大学から提供される情報も多くなっているせいか，進路選択の条件にな
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っている傾向がある。 

問４ 進学先の学校（大学・専門学校 等）を卒業した後の、地域就労（佐久市・佐久市近郊での就

労）を促進するために、佐久市が取り組むべきだと思う施策や、高校との連携案について教え

てください。 

 

主な回答内容 

・高校生のうちに地元企業を知っておくことが必要と思われる。 

・インターンシップについて、行政側から企業に働きかけ、将来の選択肢としての紹介イベント

として各高校へ斡旋しても良いのではないか。 

・就職先の確保、その情報の提供、SAKU メッセのようなイベントを小・中・高の生徒対象に「佐

久の魅力」「佐久の産業の魅力」「佐久の事業所の魅力」を大規模に行うべきではないか。 

・在学中から「総合的な探究」等で地域の様々な企業との連携・協働や社会人と繋がりを持つこ

と。 

・大卒者の働き口（仕事内容、給与等の待遇でふさわしいもの）があること。また大学の就職課

などへの積極的働きかけ。 

・就労場所というよりは、住みやすさや文化的な「こと」「もの」の充実が必要ではないか。外に

出た生徒は、当たり前ながら、佐久と比較する対象を持っている。 
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■ 就職の状況について 

問５ 就職先の地域について 

（１）就職先の地域（東信地域/その他県内/首都圏/その他県外 等）として、多い地域について教え

てください。 

 

➢ 東信地域を中心とする回答が多い。 

➢ 割合としては少ないながらも首都圏などの県外。 

 

主な回答内容 

・東信地域 

・佐久職安管内（含む小諸、北佐久）が主 

・就職先としては、ほとんどが佐久地区で、県外に出る生徒は数人。 

 

 

（２）就職先の地域（東信地域/その他県内/首都圏/その他県外 等）について、近年目立った変化

（地域別の増減等）があれば、教えてください。 

 

➢ 特段、目立った変化はないとする回答が主であった。 

 

主な回答内容 

・特にない 

・目立った変化はない 

 

 

問６ 就職先の業種について 

（１）就職先の業種として多いものについて、教えてください。 

 

➢ 製造業の回答が多い。 

➢ この他、農林業、建設等、卸売業・小売業、サービス業など 

 

主な回答内容 

・製造業 

・サービス、建設等 

・製造業ほか、農林業、卸売業・小売業 

 

 

 

 

（２）就職先の業種について、近年目立った変化（業種別の就職者の増減等）があれば、教えてくだ
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さい。 

 

➢ 特段、目立った変化はないとする回答が主であった。 

 

主な回答内容 

・特にない 

・目立った変化はない 

 

 

問７ 生徒が就職先の企業を選ぶ際に重視している基準（地域、業種、給与、福利厚生、SDGｓへ

の対応や社会貢献、その他）およびこれに関する変化等について、気づいたことがあれば教え

てください。 

 

➢ 福利厚生や休日数などの就労環境や基本給といった給与水準のほか、自宅から通勤できるなど地

域を重視しているとの回答が得られた。 

 

主な回答内容 

・地域、福利厚生などを総合的に判断している。変化は特にない。 

・自宅から通勤できる企業が主 休日数、給与 

・圧倒的に、地域。家から通えることを前提として考えている様子がうかがえる。 

・特別に気づいたような点はないが、基本給が高いところに目が行きがちであり、自宅から近い

という点も重視している。 

 

 

問８ 地域就労（佐久市・佐久市近郊での就労）を促進するために、佐久市が取り組むべきだと思う

施策や、高校との連携案について教えてください。（ex.地元企業へのインターンシップに対す

る支援） 

 

主な回答内容 

・現状では、受け皿が減らないようにする対応が必要。景気が悪化したときに、雇用が確保され

る方法を探っておいて欲しい。 

・問 4 に同じ。それに加えるならば就職先の決定には保護者の意向が大きく影響するので、保護

者を魅了することも行政としては大事だと思われる。 

・在学中から「総合的な探究」等で地域の様々な企業との連携・協働や社会人と繋がりを持つこ

と。 

 

  



7 資料編（アンケート調査票） 

161 

 

7 資料編（アンケート調査票） 

（１）市民アンケート調査 
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（２）転入者アンケート調査 
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（３）転出者アンケート調査 
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（４）企業アンケート調査 
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（５）高等学校アンケート調査 
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